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(v.) Délibáb-politikát kínál a magyar nem­
zetnek egy lelkes pennáju publicista. Egyre 
sűrűbben és egyre hangosabb szóval kinál- 
gatja egy idő óta. A sivár jelenből képzelete 
visszaröpül a dicsőséges múltba s vágygvá 
váltva át az emlékezést, az elmúlt századok 
ragyogását beléje vetíti a jövendőbe. Lengő 
délibábok csalékony káprázatát varázsolja 
imigyen a látóhatár peremére s nemcsak 
maga fut sóváran e fata morgana után, ha­
nem arra biztat minket is, hogy hagyjuk abba 
a hasznos dologtevést s kergessük vele ver­
senyt az utólérhetetlen távolban libegő tündé- 
ries ideált.

Imperiális politika a neve ennek a déli­
bábnak. Csupa szép fantazmagóriából készült 
a szövevénye. A távol múltat, amely hajh, 
letűnt mindörökre, az idők óceánjából kiemelni 
s a nemzet u j ' törekvéseinek uj céljául 
állítani oda a jövendő küszöbére: ime ezt az 
ábrándos tartalmat adja az álmok álmodója 
az imperiális politikának. Valamikor a miénk 
volt Dalmácia, — menjünk hát Dalmáciába. 
Valamikor három tengeren hirdette lobogónk 
a magyar nemzet dicsőségét, — lengessük 
hát újra zászlónkat legalább is három tenge­
ren. Valamikor mi voltunk az urak Bosznia 
fölött, — kebelezzük hát be Boszniát. Vala­
mikor a magyar királyság oltalma alatt állott 
Oláhország, — legyünk hát ismét szuze- 
rénjei a királyi rangra emelt oláh vajdá­
nak. Így táplálkozik az emlékekből a 
délibáb-politikának vágyakozása. S tüzeli 
fantáziánkat, nógatja becsvágyunkat, paskolja 
prózai mivoltunkat, hogy emelkedjünk hát 
leiül a szürke hétköznapiságon s váltsuk is­
mét valóvá e tarkán csillogó álmokat.

T A  K C A.

Liszt ur.
•— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta : Latxkó A ndor.

Valamelyik Király-utcai zenéskávéházha ker­
getett be az esti. úgy éjféltájban, mikor a művész­
nők m ár loszállottak a színpadról a  vendégek 
mellé, akik eljöttok sört és vacsorát fizetni. Ki­
hűlt szivarvégok hevertek nz asztalomon, vagy 
száz dohányos füstjo gomolygott a gázlám pák kö­
rül; de az előadás után, úgy látszott, gyorsan 
megürült a  kávéház. Csak az ügyeletes rondőr- 
tisztviselő kacagott egy sarokban a primadonná­
val, lent a  konyha m ellett három asztalt toltak 
össze egy nagyon lárm ás társaságnak. Szélesképü, 
potrohos ferencvárosi polgárok verték az asztalt és 
hajigálták az üres sörös palackokat, a köztük ülő 
művésznők pedig sikongattak és rekedt kacagás­
sal honorálták az olhangzó trágárságokat.

A fizetőpincér a kisasszonynyal veszekedott, 
aki halálosan halaványra kendőzött ábrázattal di- 
dergett a  kasszában.

A tulajdonos asztalomhoz hozta üdvözletét.
— Jó  ostét k ív án o k ! Borzasztó eső ! Bo tetszett 

jönni előle?
Biccontéssol válaszoltam.
— Tessék korábban bejönni egyszeri K i­

tűnő program m unk van, kérem. Csupa olső erő. 
Tessék megnézni!

E s elém tóit egy sörbe ázott műsort. Hosz- 
szukás, rikitózöld papíron idétlen, terpeszkedő 
betűk. Szórakozottan lutottam  át, do két soron 
m egakadt a szemem, szerettem volna elmosolyodni.

Az egyik m indjárt logfolül:
1. szám. Nagy Imre ur, m agyar recitátor; a 

másik az alsó sarkában:

Felelős szerkesztő:
B R A U N  S Á N D O R .

K iad ja:
A  SZERK ESZTŐSÉG.

A politika megbirja egy bizonyos mérté­
két a költészetnek. Fantázia nélkül nincsen 
szárnya az akaratnak, nagyratörő vágyak nél­
kül nincsen ereje a fantáziának. Innen van, 
hogy minden nagy költőben találunk valamit 
az államférfiből, úgyszintén a poétából is va­
lamit minden nagy politikusban. Dante köl­
tészetének tengermélységein sok államférfim 
gondolat gyöngye van elhintve; s a száraz­
nak mondott Machiavelli zord tanításai mö­
gül sok helyütt csillan elő a költői érzés 
aranya. Nálunk is akad példa elég a határ­
vonalak ilyen összefolyására. Az Arany János 
izmos, férfias költészetében olyik vonás ha­
tározott rokonságot mutat a Deák Ferenc 
államférfim egyéniségével; Kossuth Lajos pe­
dig a maga izzó temperamentumával s lel­
kének merész lendületével mintha ikertestvére 
volna Petőfinek. Nincsen hát áthidalhatatlan 
ellentét a költészet abszolút idealizmusa és 
a politika feltétlen prózája között. Köl­
csönösen fűszerei ők egymásnak. Egy csipet­
nyi az egyikből élvezhetőbbé teszi a másikat.

De ebben a délibáb-politikában a költé­
szetből több van egy csipetnyinél. Ennyi 
ábránd — tartunk tőle — nemhogy felpezs­
dítené, hanem elkábitja és megbénitja az 
akaratot. Háládatlan mesterség a szép illú­
zióknak durva kézzel való szétfosztása. De 
ahol a szép illúziók veszedelmes mámort ké­
szülnek produkálni, ott bajos kitérni e hálá­
datlan mesterség elől. Az imperiális politika 
ábrándfelhőiből mámort látunk ráereszkedni 
a nemzeti lélekre, még pedig sok veszede­
lemmel járót.

Egy kőhajitásnyira ettől az íróasztaltól, 
amelyen e sorainkat rójuk, van a sváboklakta 
Soroksár; két kőhajitásnyira tőle a rácoklakta 
Szent-Endre. A tót Felföldről, az oláh Erdély­
ről, az északkeleti megyék vendjeiről és

K arm ester: Lásd u r ; a túlsó oldalon némo- 
tü l: K apellm cister: Hr. Liszt.

Különben olyan volt a  műsor, m intha a tu­
lajdonos fogalmazta volna, hol Hunyadi-téri, hol 
forenevárosi gramm atikával.

Kapellm cister: Hr. L iszt!
Az egész kávéházat, a  kartónfalas színpadot, 

a szentim entális szemű kasszírnőt, a tulajdonost, 
a pincéreket, a  söröző m űvészgárdát, m intha jel­
lemezni akarta  volna ez az egy sor. A züllött 
exisztenciák utolsó narkotikum a: a nagyzás, eb­
ben a  kétségbeesetten gyerekes formájában majd­
nem m egríkatott, mikor mosolyogni szerettem 
volna. Feirevontam  a  függönyt és bámultam, 
hogy csapkodja odakünn az eső a  kövozetet. 
Egyszerre megszólított v a lak i:

— Parancsol valami zenét?
Egy gcm beredett emberke állott, kezét dör- 

zsölvo az asztalom  mellott. Mosolyogni próbált. 
Gyérülő baja ziláltan lógott n homlokába, beesett, 
betegesen csillogó szeme köré rózsaszín karikákat 
rajzoltak az éjszakák. Vézna tagjain elnyűtt, 
gyűrött Ferenc József-kabát fityegett. Olyan volt 
szegény, m int ogy póruljárt faun, m int azok az 
emberek, akiknek a  szcroncsótlonség komiszságot 
maszkírozott az arcukra.

Látta, hogy szórakozottan bámulok az ar­
cába és alázatosan ismételte a k é rd ésé t:

— Nem parancsol valami zenét?
Rettenetes m agyarsággal beszélt, önkény­

telenül németül válaszoltam.
— Köszönöm, m indjárt megyek, m ihelyt 

alább hagy az eső.
Nagyon m egörült a  német szónak, rögtön 

beszédes lett.
— Kérem, nemcsak orfeum-nótákat játszom, 

ha  klasszikus zenét parancsol, tudok azt is i Amit 
akar! Chopin, Beethoven, Mozart, W agner, ami 
totszik. Kérőm, majd játszom valami szépet, csak 
tessék m eghallgatni. Kérem, kérem 1 Nem pénzért, 
csakúgy! Szívességből, hogy m eghallja, m it tudok I

Egész évre 28 k., (14), Vb évre 14 k., (7), V« évre 
7 k., (3 .5 0 ), egy hónapra 2  k. 4 0  fillér, (1.20 frt). 

E g y es  szám  B u d a p esten  8, v id ék en  10 fillér.

ruthénjeiről se feledkezzünk meg. Imperiális 
politika kell a magyarnak? Ám hódítsa meg 
először ezeket magának. Beérhetjük-e azzal, 
hogy nemzetiségeink éppen csak hogy tűrik 
a magyar államiság felsőbbségét s a magyar 
törvények uralmát? Megnyugodhatunk-e abban, 
hogy az ország lakosságának fele nem vont 
még le semmi konzekvenciát a geográfiái 
együttlétből, az ezredéves történelmi kö­
zösségből és az állami kötelék egységéből? 
Nemzeti művelődésünk ha terjeszkedni akar, 
nem ütközik-e bele unos-untalan a nemzeti­
ségek külön kulturtörekvéseinek gyűlöletes 
ellentállásába ?

Nemzeti nyelvünk s a magyar pol­
gárosodás nincs-e kitéve egy állandó, indu­
latosságában egyre fokozódó guerilla-harcnak, 
amelyet négy főhadiszálláson — a turóc- 
szentmártoni Zsivénában, az újvidéki Maticá- 
ban, az erdélyi Aslrában és a Schulvereinban 
— szerveznek és vezényelnek a mi belső ellensé­
geink? Távol tengerek felé hát mért csábítja e 
nemzet becsvágyát s energiáj át a délibáb-politika? 
Itt a magunk meleg közelében nyüzsög, fészkelő- 
dik, agyarkodik a meghóditandók milliónyi 
hada. Nincs mit keresnünk az idegenben, va­
lameddig úrrá nem tettük nyelvünket, lelki 
világunkat és politikai akaratunkat a tulajdon 
hajlékunkban. Ha tudunk és akarunk hódí­
tani, hódítsunk előbb itthon. Olcsóbb, kényel­
mesebb, sürgősebb, jogosultabb és kevésbé 
kockázatos ez a hódítás, mint az a másik, amelyre 
az imperiális politika délibábja csalogat. Oda- 
künn akkor kereskedjünk, ha elvégeztük min­
den dolgunkat idebenn. Megnyerni nemzeti kul­
túránk nagyobb értékével a nemzetiségeket, 
lelkűket a magunk nemzeti leikével egybe­
olvasztani a magyar művelődés kohójában, 
lefegyverezni lappangó gyülölségeiket, kapitu­
lációra kényszeríteni nyílt ellentállásukat: ez

Szinte vitustáncot já r t előttem, hadonászott, 
heveskedett, a szeméből pedig csak úgy sugárzott 
a  vágy; zongorázni akart m inden áron, hogy le­
gyűrje a  hitetlenségem et. Két széket borított fel 
útjában, mig a helyéhez ért és játszani kezdett. 
Rögtön megismertem a  melódiát, magam is ra­
jongtam  érte valamikor. És csodálatosan játszott 
a  sovány kis gnóm. Fejét behúzta a  vállai közé, 
hátulról nem is volt emberformája. A játéka pedig 
csupa ellentmondás volt. Valamikor kitűnő tekni- 
kája lehetett, most m ár m egbicsaklottak olykor 
az ujjai és valószínűleg megszokásból iszonyúan 
visszaélt a  pedállal. De azért meleg érzés reszke­
tett az akkordjaiban, túl a pedál hamis páthoszán.

Mikor végzett, összecsuklott a zongora felett. 
O tt ült egy pillanatig, lológó karokkal, m int 
szárnyaszegott gólya. A söröző társaság zavarta 
fel. Egy pipacspiros, öblös hangú ember süvöltött 
át a  kávénázon:

— Herr L iszt! Maga m ár m egint nagyon 
szomorú 1 Mit sir ? Küldök egy palack sört, igya meg, 
aztán játszszék valami vigabbat.

Liszt u r felocsúdott, m egitta a  sört két haj­
tásra, aztán odarohant hozzám.

— Na, mit szól? — Tudja mi volt ez?
— Tudom. Chopin. Nocturne. Es-dur.
A bban a  szempillantásban csoda tö rtén t 

Liszt ur nyomorúságos, elnyűtt ábrázatán felra­
gyogott a  boldogság. Vigyorgás ült az ajkára, 
majdnem sírva fakadt és még nem is védekez­
hettem, m ár a  nyakam ba borult.

— Hiszen ön zeneértő 1 Ön zenész! Uram  1 . . .  
Boldog vagyok, hogy ide tévedt. Kérem, meg­
engedi. hogy még valam it játszszam. W agnert 1 
Igen, W agnert fogok játszani 1 . . . M indjárt . . .

É s már menni készült mikor oda somfordáit 
mellé egy pinoér és a fülébe súgott v a lam it

Rottenetes dühvei csapott le az asztalra.
— Lássa, kérem 1 L ássa 1 Tudja m it ak ar?  A 

Komm Karlinchent játszszam  1 A Ziegler ur paran­
csolja 1 Ez a Ziegler, aki m inden éjszaka a  Komm

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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a feladat tornyosul nemcsak elibénk, hanem, 
fájdalom, még az utánunk következő három­
négy nemzedék elé is. Eet az imperiális po­
litikát hirdeti a mi józanabb hazafiságunk. 
Macedóniába, Moldovába, Dalmáciába akkor 
menjünk majd, ha magunkhoz forrasztottuk 
tökéletesen a saját nemzetiségeinket.

S nem tehetünk róla, a mi fantáziánkat 
édesebben hevíti, a mi becsvágyunkat elszán- 
tabb szárnybontásra bírja ez a közelebbi cél, 
mint az a távolabb levő. Az a nap, amelyen 
Soroksáron sirba viszik az utolsó németajkú 
magyar honpolgárt és Szent-Endrén lezárja 
szemét az utolsó anya, aki rác dajkamesével 
ringatta álomba gyermekét, forróbb áhilozá- 
sunk tárgya annál a napnál, amelynek suga­
rai három tengeren fürösztik verőfénybe a 
magyar lobogót. Megtartanunk magunknak ezt 
a hazát s magyarrá tenni b^^ne minden 
anyaszültét, nekünk úgy tetszik, hogy ez a 
feladat szentebb és nagyobb, mint az, hogy 
múló uralmat állítsunk fel megint a távol 
idegenben.

Imperiális politikánk volt már mi nekünk 
a múltban. Mért hogy csak volt? Miért nem 
tudtuk fenntartani? Mert mialatt odakünn 
terjeszkedtünk, elfeledtünk idebenn hódítani. 
Bezzeg, ha abban a dicsőséges múltban jó 
magyar politikát, szorgost és szívósat csiná­
lunk idebenn, mahuszmilliőnyi szinmagyar élne 
a nyugat és kelet e határmesgyéjén s a törté­
nelem logikája még akaratunk ellenére is a 
kezünkre játszana a magyar imperializmus 
világra szóló sikereit. S most mégis azt ta­
nácsolják ennek a nemzetnek, hogy ne okul­
jon a múlt hibáin, hanem rohanjon ismét 
vaktában beléjük.

Okos, hasznos, kitartó dologtevés: ez 
kell a magyarnak. Tegye magyarrá ezt a föl­
det, hódítson idehaza, fejtse ki fölényét s 
üsse rá nemzeti bélyegét a saját lakosságára. 
A délibábra, mely a távolban űzi tündérjáté­
kait, rá se hederitsen, hanem maradjon meg 
ekevasa mellett, vésse be serényen barázdáit 
a nemzeti politika televény-földjébe, szántson 
mélyen, vessen szorgalmasan és arasson gaz­
dagon. Csináljuk meg valahára itthon a magyar 
impériumot: legalább egy évszázadnyi időre ez 
marad az egyetlen egészséges imperiális politika.

Karlinchent játszatja velem estétől hajnalig 1 A 
Komin Karlinchent játszom Ziegler urnák, én, aki 
valamikor Goldmark előtt já tszo ttam ! Igen, uram 1 
L átja  ezt a kezet 1 L átja?  Goldmark m egszorítottál 
Goldmark . . .

És itt egyszerre elfogta a részeg emberek 
m eghatottsága és zokogva borult az asztalra. 
Vagy öt percig hiába vigasztaltam, csontos vállai 
csak úgy vonaglottak a sirástól. Végre felemelto 
a fejét és rám nézett. Rettenetes volt. Szivar- 
ham uba feküdt és könnyei bemaszatolták az arcát. 
Erei kidagadtak. Megragadta a kezemet és gör­
csösen szorongat tik

— Ibit mondja meg őn, hallotta, hogy já t­
szottam, ön szakértő, mondja meg, mondja meg, 
mi a  véleménye! Ószintén kérem! Csak őszin­
tén! . .  .

Nagyon megdicsértem. Megeredtek a könnyei 
és újra megölel, ha  nem vigyázok. A söröző tár­
saság ekkor már ordítva követelte a Komin K ar­
linchent. Megint dühbe gurult, felugrott és kiáltva 
válaszolt.

— M indjárt! Látják , hogy most beszélgetek! 
Hagyjanak pihenni! Nem vagyok rabszolga! 
Lássa, kérem — folytatta felém lordulva — ez a 
sorsom! Pedig még nincs őt esztendeje, öDálló 
hangversenyt adtam  Bécsben. I tt  van! Olvassa, 
ha  nem hiszi! Tessék 1

Piszkos, szétrongyolt bőrtárcát rántott elő a 
zsebéből és egész halom ujságszeletet rázott 
elém az asztalra. É s m utogatta m indegyiket resz­
kető kézzel.

— L ássa! L iebner Hugó hangversenye! Ez 
az igazi nevem. I tt  is : L iebner Hugó hangver­
senye! M in d a z ! Olvassa el, m it Írnak I . . .  És 
most a Komm K arlinchent játszom Ziegler u rn ák ! 
És muszáj játszanom, m ert fizet! Fizet, kész­
pénzzel! Kérem, édes, jó uram, ön zenész, ön úri 
ember, ön segíthetne rajtam ! Egy kis protekció 
kellene csak, egyetlenegy hangversenyt szeretnék 
még adni! Csak egyet! H a nem sikerül, nem bá­
nom, pusztuljak e l !

V onaglott.a teste, láz .égett az arcán és szo-

B E L F Ö L D .
A  közös k ö ltsé g v e té s . Bécsböl teleerafálják 

a félhivatalos Budapesti Tudósítónak: A gróf Oo- 
luchowski közös külügyminiszter elnöklésével ta­
nácskozó miniszteri értekezlet, amelyen Seéli Kál­
mán és dr. Koerbcr miniszterelnökök, Lukács László 
és dr. Böhm-Bawerk lovag pénzügyminiszterek, 
továbbá báró Rrieghammcr és Kállay Béni közös 
miniszterek és báró Spaun tengernagy, a tengeré­
szeti osztály főnöke vettük részt, ma délután ket­
tőtől hat óráig folytatta és be is fejezte tanács­
kozásait, m egállapítva a jövő hónapban egybe- 
gyülő delegációk elé terjesztendő közös költség­
előirányzatot. A delegációk egybehivásának napja 
ma még nem volt végleg m egállapítható, de ez a 
nap alkalm asint május 20-ika körül lese. Korona­
tanácsot ő felsége elnöklésével ezúttal nem kellett 
tartani, m ert véleményeltérések a közös kormány 
és a két állam  korm ánya között nem  m erültek 
fel. Seéli K álm án m iniszterelnök, aki hivatalos 
ügyekben még itt  marad, holnap este, Lukács 
László pénzügym iniszter pedig m ár holnap reg­
gel utazik vissza Budapestre.

Széli Kálmán és Rohonyi Gyula. Az összefér­
hetetlenségi törvény revízióját tárcryaló bizottság elő­
adójának. Rohonyi Gyulának a tegnapi és a szombati 
ülésen történt helyettesítését egy mai reggeli lap úgy 
tünteti íö’, mintha annak oka Rohonyi és Széli Kálmán 
miniszterelnök között támadt differenciákban volna 
keresendő. Ez a íöltevés — mint a Magyar Távirati 
Iroda a leghatározottabban jelenti — teljesen alapta­
lan. Rohonyi, mint az állami adósságokat ellenőrző bi­
zottságnak tagja néhány napig Bécsben időzött, de 
ma este már visszautazott Budapestre és a képviselő- 
házi tárgyaláson megint csak ő lógja előadni 
az összelérhetlenségi törvényjavaslatot. Épp oly valót­
lan az az állítás, hogy mikor a miniszterelnök a 
Rohonyi kerületéből, Újvidékről feljött küldöttséget 
logadta a küldöttségnek olyan választ adott, amely­
nek éle a kerület mostani képviselője ellen irányult. 
A miniszterelnök a küldöttség szónokának arra a ki­
jelentésére, hogy a küldöttség tagjai azelőtt az ellen­
zékhez tartoztak, de most magukévá tették Széli Kál­
mán programmját. azt válaszolta, hogy ez a kijelen­
tés örömmel tölti el, de egyúttal hozzátette, hogy a 
személyi kérdés fölvetését a jelölés dolgában most, 
mikor a választási campagne meg sem kezdődött, 
még korainak tartja. A miniszterelnöknek ezt a nyílt 
válaszát semmiléle kommentárral sem lehet olyan 
színben feltüntetni, mintha annak éle a kormánypárt­
nak egy igen érdemes tagja ollen irányult volna.

Az ev. rét egyetemes konvent előmunkálatait
ma délelőtt folytatták és be is fejezték. A Lőnyay- 
utcai gimnázium dísztermében ma délelőtt Tisza Kál­
mán elnöklete alatt tartott ülésen a holnap délelőtt 10

rougatta a kezemet, m intha világéletében nem 
akarná elbocsájtnni. Az egész csenevész emberke 
m intha m ár halálán lett volna cs most az a  vé­
konyka reménység, amelyet az én úri formánt be­
hozott a kávéházba, az rántotta volna vissza a lelkét.

De ekkor m ár fenyegetően közeledett a bot­
rány. A konyha melletti társaság tombolva hnji- 
gálta a sörös palackokat. A kávés reszketett m int 
a nyárfalevél és mosolygós udvariassággal jelen­
tette nekem, hogy már elállt az eső.

Liszt n r elkísért az ajtóig.
— Uram, édes, kedves uram, nagy jót tesz 

velem, ha  megsegít. Csak egy kis protekció kel­
lene! Nem hagyom szégyenben. Majd m eghallja, 
hogy játszom ! Ugy-c, nem feledkezik meg rólam ? 
ígérje meg! ígérje'm eg, hogy nem feledkezik meg!

Gyorsan megígértem mindent, mert Ziegler 
ur m ár célba vette lejemet egy palackkal. Sze­
rencséje csak a billiárdnsztalt találta el.

Kifordultam, de Liszt ur utánam jött az utcára 
és meg akarta csókolni a kezemet.

Alig ráztam le, m ár felhangzott bent a ká­
véházijait a Komm Karlinchen melódiája. Es 
elkísért egészen a Lövölde-térig. O tt elnyelto a 
közelből kiszűrődő cigányzene.

Felekiné Munkácsy Flóra.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta : Zöldi M árton.
öreg  urak, a nézőtér doyenjai panaszosan 

emlegetik, hogy a női szépség haldoklik, hogy a 
színpadról cgyro tűnnek azok a hóditó fejedelem- 
női alakok, kiknek puszta megjelenésű elég volt, 
hogy költői illúziókat éleszszon, hogy művészi 
gyönyörűséget áraszszon.

Könnyen m egérthetjük és még könnyebben 
m éltányolhatjuk az öreg urak zsémbes szavát. 
Ők látták fe le im ét, m int Munkácsy Flórát meg­
jelenni a  m agyar színpadon s ők megőrizték lei-

órakor megkezdődő konventi ülést készítették elő 
Elintézték a jegyzői és bizottsági jelöléseket és tár­
gyalásra előkészítették a különböző bizottságok és 
szakelőadók jelentéseit. A konventet Kun Bertalan 
püspök imája és Tisza Kálmán beszéde nyitja meg.

T örvén y  a m éhészetrő l. Darányi Ignáo 
földmivelósitgyi miniszter h ir szerint a méhészet 
érdekében nagyobb akcióra készül és pedig két 
irányban. Törvényjavaslatot dolgoztat ki a méhé­
szet gyakorlásáról és védőiméről. E zt a törvény- 
javaslato t a parlam entben való benyújtása előtt 
egy szakértőkből álló szaktanácskozmány ólé ter­
jeszti. Azonkívül Gödöllőn eg.y nagyobbszabásu 
méhéseeti intéectet állít föl, molynok berendezése 
m ár m unkában van. Ebben az intézetben a mé 
hészet üzését bem utatják a  legprimitívebb eszkö­
zökön kozdvo a  legfejlettebb műszerekig. Ez az 
intézet lösz központja és intézőjo az egész orszá­
gos méhészetnek. I tt  mindon m éhészeti szakbeli 
kérdésre felvilágosítást, útbaigazítást lehet majd 
nyerni. I tt  tesznek kísérletet a  m éhészetet érdeklő 
újításokkal is. Ennek az intézetnek még az is 
feladata lesz, hogy évenkint négy heti méhészeti 
tanfolyam ot tartson falusi tanítók, lelkészek szá­
m ára és pedig teljesen ingyen. A tanfolyam hall­
gatói az intézetben ez idő a la tt ingyenes ellátás­
ban részesülnek.

Majláth püspök működése. Az erdélyi római 
katholikus státus igazgatótanácsa Kolozsvárt — mint 
onnan jelentik — Majlátli erdélyi püspök elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen igen érdekes vitát támasz­
tott a kolozsmonostori és bácsi népiskolák államosí­
tása. A kérdés kapcsán ugyanis Györfí'y Gyula orsz. 
képviselő szóvá tette a püspök eljárását, aki ismé­
telten megakadályozta egyes székely iskoláknak álla­
mosítását. Gyórfí'y Gyuia rámutatott egyes csiki szé­
kely községek rendkívüli iskolaferheire, amolyek oly 
súlyosan nehezednek a székely lakosságra, hogy van 
község, amely ezen a címen 575 százalék pótaáót fizet. 
Ennek következtében a községek az iskolák államo­
sítását kérték és ez ügyben a kormányhoz lolyamod- 
tak. Kérték egyúttal az erdélyi püspök hozzájárulását 
is. Dr. Gyórfí'y Gyula ezen állapot megoldása végett 
a következő indítványt terjesztette az igazgató- 
tanács elé:

Uasiltalik a tanügyi-bizottság, hogy az ordélyi 
püspök ur ő méltóságához intézzen kérdést az iránt, 
hogy azon községek iskola-terhoit, amelyeknek álla­
mosítását ő méltósága megakadályozta — miként véli 
ledezui és beérkezett válasz után tegyen javaslatot 
az igazgató-tanács legközelebbi ülésén, hogy az álla­
mosítás elutasítása lolytán ezen községek iskolai 
lerhei miként lesznek íedezhetők, hogy ezen köz­
ségek az iskola terheitől szabadulhassanak.

Majláth püspök rögtön nyilatkozott és kijelen­
tette, hogy ő azért ellenezte a szóban lévő iskolák 
államosítását, mert nem helyesli, ha az állam a meg 
levő és működő iskolákat államosítja, a helyett, hogy 
újakat állítana .el. Elismeri, hogy némely helyen a

kükben a leghóditóbb, a legtökéletesebb női szép­
ség varázsát.

Jóval túl az emberöltő átlagos ha tá rán  ólt 
ős uralkodott ez a varázs. Negyvenhat esztendő­
nek öldöklő lassúsága csak változtatni tudta, de 
rontani nem. Az éjszin-haju szende leány ga- 
lambösz m atróna lett és szépsége csupán formát 
cserélt, a nélkül, hogy romokba omlott volna össze.

A szárnyaló páthosz viharos hangjai csen­
dülnek újra fülünkbe, a rom antikus iskolának 
holdas költészete lopódzik vissza lelkünkbo ezen 
a  mai emlékez ács estén, mikor Felekiné vissza­
vonhatatlanul búcsút vesz a  színpadtól.

Igen, a rom antika szellőcsapását érezzük 
homlokunkon. Mert Felekiné volt a rom antikus 
színpadi alakok legesábosabb képviselője, a  be­
fejezett m intaalakja. Kedvező alkalom lenne most 
a  színpadi iskolákról beszélni s m agyarázni a  
verizmus hódítását, diadalát és jövőjét. Kétségte­
len, hogy az újabb olméletek elszántan osepülik 
azt az iskolát, amelyben Felekiné egyénisége oly 
ellenállhatatlanul érvényesült. A gúnynak, a  ki­
csinylésnek egész fegyvertárát zúdították arra az 
irányra, mely egykor a színpadi deklam áciét min­
denek fölé holyezte. Erős esztétikai igazságokat 
lehetne proklam álni a reális színpadi irány ja ­
vára. De minek ? Az a nimbusz, moly Felekiné 
ragyogó művészi pályáját elejétől végig, soha meg 
nőm bolygatva a mai estig kisérte, hatalm asab­
ban ihleti meg lelkünket, semhogy elméletekkel 
akár lefokozni, akár megerősíteni lehotne vagy 
kellene.

Ennek a pályának bíborban fénylő alkonya 
épp oly érdekes nekünk, mint volt a delelője. 
Még frissült emlékezettel tekintünk végig a múl­
takon. Hiszen holnaptól kezdve művészete a 
múlté, az emlékezeté. S holnap m ár 6 is elmond­
hatja G oethével:

A hü tolongok, óh, beh szélesének,
Az első visszhang elhangzott n ek em ...

A hü  tolongok a la tt az egész m agyar közön-
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nép szegény és az iskola terhei súlyosan nehezednek 
villáira, de azért a lelek űzeti iskolákban hatékonyab­
ban biztositolt vallásosság jelentékeny előnyében ő a 
hívőket nem akaria megrövidíteni.

Györffy Gyula a püspöknek válaszolva, kijelen­
tette, hogy az állam nem akarja elvenni az iskolákat, 
nem akar államosítani, de a községek kérik uz álla­
mosítást. hogy a tulnagy iskolaterhektől szabadulja­
nak. Indítványa nem az államosítást célozza és ha a 
püspök az államosítás által való támogatását a sze­
gény katholikus székelységnek ellenzi, segítsen a 
tarthatatlan helyzeten ő maga, találjon módot arra, 
hogy az elviselhetetlen terhek a nép villáiról levétes­
senek és az iskolák a zülléstől megóvassanak.

Többek pártoló hozzászólása után az igazgató 
tanács Györffy Gyula indítványát egyhangúlag elfogadta.

Beszámoló. Siöts Pál több képviselőtársa kísé­
retében kerületébe utazott, melynek központ ában, Al- 
vincen szerdán, í. hó 17-én, délelőtt választói előtt 
beszámoló beszédet lóg mondani.

T örvény az erdom ankásokról. Mint értesülünk.
Darányi íöldmivelésügyi miniszter május elsején lép­
teti életbe az erdőmunkásokról szóló törvényjavasla­
tot. Az erre vonatkozó miniszteri rendelet a hivatalos 
lap holnapi számában jelenik meg.

Jelölés. Erasznay Ferenc ur annak a közlésére 
kér föl bennünket, hogv a nógrádi kerületben való 
jelöléséről szóló híresztelés alaptalan, mert ő a duna- 
pataji kerületben vállal jelöltséget.

Az összeférhetetlenség.
— A Budapesti Eaplá tudósítójától. —

B u d a p e s t ,  április 16.
A összeférhetetlenségi törvényrevizió-bizottsá- 

gának kebeléből kiküldött szövegező albizottság már 
ma délelőtt összeült, hogy a bizottság plénum ának 
tegnapi elvi megállapodásához képest m egállapítsa 
a képviselőház kebeléből alakítandó Ítélkező 
fórum összealkotúsának a m ódját és eljárásának 
a szabályait.

Az albizottság ülésén Fest Lajos elnökölt, a 
Bécsben időző korm ányelnök távollétében a  kor­
mányt P lá n  Sándor igazságügyminiszter képvi­
selte, a m egjelenésben akadályozott Rohonyi 
Gyula helyett Fapp Géza teljesítette az előadói 
tisztet.

A tanácskozások nlapja az eljárásnak az a 
rövid vázlata volt, melyet Rohonyi Gyula készített 
arra az esetre, h a  a  bizottság az összeférhetetlen­
ségi bejelentések fölött való Ítélkezést a  képviselő­
házból alakítandó zsűrire bízza.

Az albizottság m indenekelőtt a bejelentések 
formaságait állapította meg és ezen túl csak 
annyira jutott, hogy megállapodott az előadónak

séget kell értenünk, mely negyvenhat éven át 
gyönyörködött e csodálatos szép asszony lelké­
nek mélységeiben, lobogó rajongásában, hangjá­
nak tiszta ezüstjében és mélytüzü szemeinek 
lélekébresztő sugaraiban.

Értékesebb tulajdonokat kevés művésznő 
hozott m agával a  színpadra, s a művészi tulaj­
donok oly ép harm óniájával talán egy sem 
távozott a színpadtól.

De holnaptól kezdve változik a színtér. Az 
izgalmat termelő deszkákat zsongató, bársonyos, 
kakukliives rétek, a szelíd hegydombok váltják 
fel. A távozó művésznő végleg kiköltözik leány­
falusi birtokára.

Sokszor járok falusi kastély-stilushan épült 
villája mellett, melyet gondosan ápolt kis park 
környékez. A sűrű kledicsia-kerites m ögött tere­
bélyes díszfák sttdarai bólogatnak, a buja lom­
bozat csaknem eltakarja a faragott oszlopokon 
nyugvó tágas tornácot. A villa körül, fel a jókora 
domb tetejéig, vagy húsz hold szöllő terül cl. 
Mikor ezt a komplexumot szemlélem, valami 
kedves m egnyugvás lopódzik szivembe. Ú gy te t­
szik, hogy oz a  nagyarányú villa, s a bájos 
niilieu, bár m ásutt van eltelekkönvvezve, de belő 
tartozik a m agyar muvészettörténelcmbe. E s el­
gondolom, hogy talán mégsom vagyunk oly szé­
gyenletesen szegények, h a  a babérokhoz ilyen 
előkelő komfortot tudunk ju tta tn i egy érdemes 
müvészpárnak, m ikor azok nyugalomba vonulnak.

Ezen a helyen látom sétálni Felekinét, a 
világ legszebb m atrónáját. Fehér haja úgy borul 
vállára, m int valami selymos rokokóparóka, ame­
lyet elfelejtettok göndörre sütni. I tt  játszsza ő 
legédesebb szerepét, a  nagyanyát. I tt  mosolyog­
nak unokáira azok a  nagy, beszédos szemek, 
amelyekből annyiszor gyűlt ki a  démoni szenve­
dély: a harag, a  féltés és a  gyilkos bosszttszomj, 
— a szerző intenciói szerint. Ide azonban nem 
hatnak cl a szerző és a rendező utasításai. A 
nagyanyái tisztet szorető lelkének utasításai sze­
r in t töíti be.

az eljárás kettéválasztását illető javaslatára nézve, 
vagyis kimondotta, hogy a  köziogi inkompatibilitás 
eseteiben tovább is az állandó összeférhetetlen­
ségi bizottság dönt, az érdeM/ségi ósszetérhetet- 
lenség dolgában pedig a zsűri bíráskodik.

Ezen túl nem haladt az albizottság, m ert 
már az itélkozés előkészítését szabályozó harm a­
dik szakasznál olyan szerteágazók voltak a véle­
mények, hogy a mai ülésen nem lehetőit őkot 
összeegyeztetni. A bizottság mogállapodásait rész­
letesen a következőkben ism ertetjük:

Az eljárási torvezet első szakasza icy  szól: 
összeférhetetlenségi esetet bejelenthet bármely 

képviselő akár írásban a Ház elnökénél, akár élő­
szóval a Ház nyílt ülésén.

Ezenkívül joga van minden állampolgárnak
bármely képviselő összeférhetetlenségi esetét írás­
ban a Ház elnökénél bejelenteni.

A boielentő aláírása magán a beielentésen 
közjegyzőileg hitelesítendő. A bejelentésen a be­
jelentő lakása iz tüzetesen megjelölendő.

E kellékeket nélkülöző bejelentést a Ház elnöke 
elutasítja s a Ház irattárában elhelyezi.

Ezt a szakaszt az albizottság magáévá tette, 
de kiegészítette azzal, hogy az összeférhetetlen­
ségi bejelentésben az inkompatibilitás esetét meg 
kell határozni, a  törvényre való hivatkozással. 
Kimondották továbbá azt is, hogy bélyeg- és ille­
tékm entes úgy a bejelentés, m int a bejelentő alá­
írásának kötelező közjegyzői hitelesítése is.

A tervezet második szakasza a bíráskodást 
gyakorló fórumról intézkedik s a m ár említett 
bifurkációt állapítja meg.

A szakasz így hangzik:
Osszelérhetetlenségi ügyekben a bíráskodást

gyakorolják:
a) Az állandó összeférhetetlenségi bizotlság a 

törvénytervezet )., 2, 3., 4., 9. és 10. §§. eseteiben.
b) A Ház elnöke által nvilt ülésen a 6. §. 

szerint kisorsolt 12 tagú ad hoc bizottság a tör­
vénytervezet 6.. 6. és 7. g-ának eseteiben.

A véleményeknek sokfelé szétágazására a 
tervezetnek harm adik szakasza adott okot. Ez a 
szakasz igy szó l:

Az állandó osszelérhetetlenségi bizottság ösz- 
szeálütása és eljárása a házszabályok 129—138. 
§§-aiban van szabályozva.

Ha a törvénytervezet 5—7. §-a alapján jelen­
tetik be összeférhetetlenségi eset, a bejelentés 
szintén az állandó összelérhetetlenségi bizottság­
nak adatik ki.

E bizottság ez esetet megvizsgálni, a feleket 
és tanukat kihallgatni s a bizonyítékokat össze­
gyűjteni, esetleg beszerezni, egyszóval az ügyet 
ítélethozatalra előkészíteni köteles.

Ez eljárás befejezése után a bizottság elnöke

Hogy mik voltak bravúros szerepei? Ezzel a 
kérdéssel alig érdemes foglalkozni. Felekiné egy 
félszázad repertoárját játszotta  végig, sőt pályája 
kezdetén énekelt is. Szinészgyermok volt, aki ko­
rábban ősmerto Stuart Máriát a  színpadról, m int 
a  történeti leckéből. Ha végigtekintek azokon a 
nagy szerepeken, amelyeket ábrázolni láttam tőlo, 
eszembe ju tnak  Hamletnek örökbölcs oktatásai. 
Felekiné „a  szenvedély valódi zuhataga, szélvésze, 
s m ondhatnám  forgószele, közepeit is bizonyos 
m érsékletre törekedett". Óvatosan került minden 
túlzást, s hogy ismét Ham let szavait citáljam : 
„nem volt heródesebb Ileródesnél."

Ez a görög szobrokra emlékeztető fenséges 
nyugalom emello az ő alakításainak értékét a 
klasszikus színvonalra. S hozzátehetjük, hogy 
arca, alakja szintén a görög szobrászati mcster- 
müvoket h ív ta emlékezetünkbe.

Gróf Andrássy Gyula egy alkalomm al úgy 
m utatta bo a  világszép művésznőt gróf Beust kol­
légájának, m int az egyetlent, ki öt meg tudná 
ríhatni. A nagy államférfiu o grandiózus bók­
jához csak azt kívánjuk hozzáfűzni, hogy a  drá­
mák izgalmaiban a mitvésznő szemei is m indig 
csordultig teltek meg könnyekkel. Sok forró 
könny pergett szemeiből a világot jelentő deszkákra.

Em lítettük, hogy a búcsúzó művésznő szi- 
nészgyormek volt. Azt a rajongássá fokozott szer­
telen 6zeretetot a színpad irán t az anyatejjel 
szívta magába. Szülei, az úttörők, a  m agyar szí­
nészet alkotói sorában állottak. Lelkesedésük 
apostoli szárnyalást! volt. Ez volt Munkácsy Flóra 
öröksége. Iliven  mogőrizto m ind a  mai napig.

— Sohasem  kérdeztem, mondotta, hogy mi­
lyen szerepet kapok, mindegyiknek örültem.

Még nem is olyan rég ideje, hogy negyven 
fokos lázzal játszott. Nem akarta  az előadást le­
m ondani, m ert premiér volt. A színházi orvos 
kétségbe volt esve s azzal fenyegotődzött, hogy 
karhatalom m al távolítja cL Felekinó mosolygott.

jelentést tesz a Ház elnökének az ad boo bizott­
ság kisorsolása és megalakítása végett

Ez a szakasz, amint a  hivatkozott házsza­
bálypontokból és törvénytervezetből idézett szaka­
szaiból kitűnik, azt a  kérdést szabályozza, hogy 
micsoda fórum végezze el annak az anyagnak uz 
összegyűjtését, amelynek alapján az Ítélkező fó­
rum a maga véleményét m egalkothassa, a  maga 
véloményét kimondhassa.

Amikor közjogi természetű inkompatibilitás­
ról van szó (amikor tehát a bíráskodást is az 
állandó összeférhetetlenségi bizottság végezi) semmi 
nehézség sem lehet arra nézve, hogy az Ítélkezés 
alapjául szolgáló anyagot is ugyanaz a fórum 
gyűjtse egybe. Másképp áll azonban a kérdés az 
érdekeltségi inkompatibilitás esetében, amikor az 
Ítélet kimondására sorshúzás alapján alakult zsűri 
lesz hivatva.

A tervezet az előkészítést ebben az esetben 
is az állandó bizottságra ruházza, amely intézke­
dés ellen ma az albizottság ülésében több hang 
emelkedett. Felm erült most m ár az a kérdés is, 
vájjon abban az esetbon, ha az előkészítést az 
állandó bizottságra nem bízzák, ezt a  fontos mun­
kát mely fórum végezze?

Magára az Ítélkező zsűrire az anyag össze­
gyűjtését azért nem voltak hajlandók egyes fel­
szólalók rábízni, mivel a  tervezett eljárás sikeres­
ségének legnagyobb garanciáját éppen abban 
látják, hogy a bejelentés felett Ítélő zsűrit m ár az 
Ítélet alapjául szolgáló anyag összegyűjtése után  
a Házban éppen jelenlevő képviselők közül fogják 
kisorsolni. A kisorsoltak haladéktalanul össze is 
ülnek s addig a teremből nem is távozhatnak, 
amíg Ítéletüket meg nőm hozták. A befolyásolás­
nak ez a teljes kizárása szenvedne csorbát abban 
az esetben, h a  egy hetekkol előbb kisorsolt zsüri- 
biróság előnyomozást teljesiteno.

Akik m ár olevo a  Kúria bíráskodása m ellett 
voltak, régi álláspontjuknak megtolelőleg ma is 
azt hangoztatták, hogy az anyag összegyü|tése a 
Kúriára bízandó. Ezeknek ellenében mások azzal 
érveltek, hogy ha  a  bíráskodást a  Kúriára nem 
bízták, dehonesztáló volna loglolsőbb bíróságunkra, 
h a  Ítélet előkészítésével bíznák meg.

Azonkívül felmerült az a  kérdés is, vájjon 
mi történjék abban az esetben, ha  a  zsűri úgy 
döntene, hogy az egybegyüjtött anyag pótlására 
van szükség? A gyakorlati életben, az esküdtszé­
kek zsüri-biráskodásában erre napról-napra van 
példa. Ha e pótlások eszközlése után ugyanaz a 
fórum hoz Ítéletet, ismét előáll a  befolyásolás le­
hetősége, m ert szerintük a bíróság összealakulása 
ism ét napokkal, vagy hetekkel előbb közismeretü 
lesz, abban az esetben pedig, h a  a  pótlások esz­
közlése után uj zsűrit sorsolnának ki, az a ve­
szedelem tám adna esetleg, hogy egyes kisorsolt 
zsűrik újabb és újabb pótlások követelése által 
igyekeznének kibújni az Ítélkezés szüksége alól, 
főképpen olyan esetekben, ha  egy ilyen zsűri 
egyes képviselők kényes érdekeltségi összeférhe­
tetlenségi esetébon kénytelen dönteni.

— Hát azt hiszi, mondotta, hogy nem az 
lenno a logszebb halál, ha  a  színpadon lehelném 
ki életem et?

Mint szemtanú beszélhetem el életének egy 
nagy drámai jelenetét. E gyütt látogattuk meg 
Felekiékkel a mária-nosztrai női fegyházat. 
Mikor egyik homályosabb folyosón végighalad­
tunk, egy fegyencnő hirtelen ott term ett Felekinó 
oldalán s megcsókolta a kezét.

— Kicsoda m aga? — kérdezto a  művésznő.
M indnyájan azt h ittük, hogy a fegyencnő a 

színpadról ismeri Felekinét. Nem úgy volt. A fe­
gyencnő folemolto fejét s halkan rebegte:

— En vagyok, a Mari . . .
Felokiné ráösm ert. Egykori szakácsnője volt. 

A bűnös teremtés egykori urnőjo elé omlott, meg­
csókolta a lábát, m ajd hirtelen felugrott és eltűnt. 
Mindez néhány pillanat m unkája volt. Felekinét 
a  különös jelenet izgalma egészen megzsibbasz- 
totta. A lig tudta szavát lelni.

— A Mari, a  Mari 1 — rebegte — az a jó 
szelíd leány.

Megkérdeztük az apácafőnöktől, hogy mi 
bűnt követett el az a  jó, szelíd leány, a  Mari ? 
A férjét ütötte agyon baltával. Felekinó sokáig 
emlegette, hogy ez volt életének egyik legizgal­
m asabb jelenete.

De az izgalmak, tudniillik a  színpadi izgal­
m ak lezajlottak. A mai este ünnepi zaja az 
utolsó volt. A kasírozott világból holnap végképp 
a  valóságosba költözködik. Ahogy én lelkének 
harm óniáját üsmerem, ez a nagy zökkenés nem 
fogja megbolygatni lelkét. Eddig is oly természe­
tesen omlottak egybe a művészi fázisok. A szen­
déből hősnő lett, a  hősnőből drámai anya. Alig 
vottük észre a  nagy metamorfózist. Pedig az az 
emberi indulatok ogész skáláját foglalta m agában.
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MegáUapodás ebben a  fontos kérdésben ma 
toég nem jöhetett létre és a tanácskozás folyta­
tása a  jövő ülésre maradt.

Az albizottság üléséről lélhivatalosan a követ­
kezőket jelentik :

Az összeférheti ensétji törvény revíziója tárgyában 
kiküldött bizottságnak albizottsága Fest Lajos elnök­
lésével ma délelőtt ülést tartott, hogy a teljes bizott­
ság tegnapi elvi megállapodása alapián elkészítse az 
összeíérhetlenségi bejelentések lölött bíráskodó kép­
viselőházi zsűrinek megalkotására és eljárására vo­
natkozó szabályzatot A kormányt Darányi Ignáo löld- 
mivelésügyi miniszter képviselte az ülésen. Az albi­
zottság mindenek előtt megvitatta azt a kérdést, 
vájjon a kidolgozandó szabályzat a törvénybe ma­
gába, vagy pedig a házszabályokba vétessék-e 
lel. A kérdés lelett való döntés akkorra balasz- 
tatott, amidőn el lesz előbb határozva, hogy az 
uj összeíérhetlenségi törvény kiterjesztessék-e vagy 
nem a lőrendiházra is. Magának a szabályzatnak 
két kérdését intézte el mai ülésében az albizott­
ság, és pedig: a) azt, hogy összeíérhetlenségi 
bejelentést bármely állampolgár tehet, köteles azonban 
a bejelentett esetet az ui összeíérhetlenségi törvény 
illető szakaszára való hivatkozással szabatosan meg­
jelölni, névaláírását hitelesíttetni és lakhelyét pontosan 
kiírni; és b) azt. hogy a ház állandó bizottsága lóg 
továbbra is eljárni az úgynevezett közjogi összefér- 
hetlenség eseteiben s ennek az állandó bizottságnak 
lesz a leiadata a Ház kebeléből alakítandó zsűri.szá­
mára az erdekeltségi összeíérhetlenség körébe tartozó 
összeíérketienségi bejelentéseknek az előkészítése is. 
A zsűri alakifására és az eljárásra vonatkozó további 
kérdések megvitatását holnapi ülésére halasztotta az 
albizottság.

K Ü LFÖ LD .

A német trónörökös Bécsben.
Becs, április 16.

A mára kitűzött tavaszi szemle, melynek a né­
met trónörökös jelenlétében kellett volna végbemennie, 
a rossz idő miatt a király rendeletére elmaradt Ha az 
idő jobbra fordul, holnap tartják meg a szemlét

Béos. április 16.
A német trónörökös ma délben báró Podewits 

bajor követnél volt villásreggelin. Qtt volt mög Eulen­
burg herceg német nagykövet teleségestől. Fabini had- ’ 
testparancsnok, gróf Fex szász követ teleségestől és 
Below német lőkonzul.

-r. j ..... Béoa április 16.
A német trónörökös délután sétát tett a belváros- I 

bán és azután a Belvedere palotába Ferenc F'erdinánd I 
főherceghez ment ebédre. Ferenc Ferdinánd tőherceg 
meleg üdvözléssel fogadta vendégét. A trónörökös 
mellett jobbról báró Krieghammer közös hadügymi­
niszter, balról lí'úidüc/ií/rúfz csapatfőfelügyelő ült. • 
Ferenc Ferdinánd főherceg mellett jobbról a német ! 
nagykövet balról Deines tábornok foglalt helyet Jelen • 
voltak továbbá a trónörökös kíséretéhez tartozó urak , 
és a német nagykövetség tagjai, Beck vezérkari főnök, • 
Üxkiill hadtestparancsnok, Spaun tengernagy. Ebéd j 
után cercle volt. A trónörökös azután megcsodálta a | 
műkincseket, szives köszönetét mondott a vendéglá- • 
tásért és este 7 órakor visszatért a császári palotába.

Becs, április 16.
Ma este tartották meg a Hofburgnak pompásan 

diszitelt szertartás-termében a bált az udvarnál. Fél 
9 órakor jelent meg az udvar. A német trónörökös 
Mária Jozefa iőhercegnőt, ő íelsége Mária Anunciata 1 
főhercegnőt, Ferenc Ferdinánd íőherceg Mária Valéria 
íőheroegnőt vezette. Az uralkodóháznak többi Bécs­
ben időző tagjai párosán követték őket. A trónörökös 
osztrák-magyar huszár-egyenruhát viselt. 0  Ielségo 
és a lőhercegek szintén osztrák-magyar egyen­
ruhában voltak. Jelen voltak: a diplomáciai tes­
tület, élén a nunciussal, a közös miniszterek, az 
osztrák miniszterek, továbbá Széli miniszterelnök, 
a Reichsrath két házának elnöksége, Eulenburg her­
ceg nagykövet a nejével. A fnfoórd'kdf sokat táncolt 
és Mária Anunciata főhercegnővel nyitotta meg a bált 
és táncolt azután a többi főhercegnővel, Eulenburg 
leányaival és a iónemesség több hölgytagjával. Az 
uralkodó a többek között Goluchowski gróffal, Koerber 
és Széli miniszterelnökökkel, a trónörökös Goluchowski 
gróffal beszélgetett Fél 11 órakor az udvar teázott. 
Éjfélkor a bál véget ért

B erlin , április 16.
A Fost a nőmet trónörökös bécsi látogatásáról 

ezt Írja: Az a meleg és őszinte, szives fogadás amely­
ben az uralkodó és az uralkodőház, valamint az osz­
trák lőváros lakossága a trónörököst részesítette, az 
őröm visszhangját fog kelteni Németországban. Idestova 
haszonét éve áll lönn a német-osztrák békeszövetség és 
a két közép-európai császárság uralkodói gyakran n zuj- 
. toltak egymásnak baráti kezet. De minden egyes alkalom

világosabban mutatta, hogy az a szövetség nemcsak a 
diplomáciai megegyezések paragrafusain alapszik, 
hanem innen is, tulnan is mélyen bele van Írva a 
népek Szivébe. Emlékezetünkben vannak még azok a 
májusi napok, mikor Ferencz József császár és király 6 
Íelsége a trónörökös nagykorusitására első és legelőke­
lőbb vendégnek Berlinbe érkezett, amelynek lakossága 
lelkes örömmel fogadta Ő. ielségét; most pedig 
a császári korona jövendőbeli viselője a Du-a part­
ján időzik és bizonyságot tesz róla az egész világ 
előtt, hogy a német-osztrák szövetség a Hohonzollern- 
házban hagyománynyá lett Bensőbben, mint máskor, 
hangzottak most azok a meleg, atyai szavak, amelye" 
két a császár és király ő felsége a Burgban adott 
diszlakomán ifjú keresztfiához intézett, ez pedig, bi­
zonyára a Ferenc József császár és király ő felségé­
ből kiáradó jóság és szeligsőg megnyerő határa alatt, 
megfogadta, hogy lenn fogja tartani azt a barátságot, 
amely a két császári házat legyverbaráti hűségben 
egyesíti.

A délafrikai szabadságharc.
B u d a p e s t,  április 16.

Ma estig sem meg nem erősitotték, som meg 
nem cáfolták a French tábornok elfogásáról 
szóló hirt. 11a igaznak bizonyul, úgy még inkább 
m egnehezíti az angol ármádiának immár ihlette 
súlyossá vált helyzetét. Londonban komor a han ­
gulat. Mindenki tisztában van vele, hogy a há­
ború m ost már egészen guorilla-harccá fejlődik. 
Az angol csapatok sehol sem találnak m agukkal 
szemben nagyobb boer hadosztályokat, de a kis 
csapatok folyton körülrajozzák a nagy angol csa­
patokat és az agilis boer lovasok igen sok kelle­
m etlenséget okoznak a csapattesteknok. Ezeknek 
az elnyomása és ártatlanná tétele még bosszú 
időt fog igénybe venni. A küzdelem utolsó fel­
vonása attól függ, meddig lesz a  boeroknak lő­
szerük, m ert míg ezzel rendelkeznek, megfékezé­
sük alig lesz lehetséges. Az angol hivatalos kö­
rök nem kételkednek abban, hogy a  boerok a 
legvégsőre vannak elhatározva.

Ilyen az angolok véleménye a háború mos­
tani állásáról. Erdokes megtudni, m int vélekedik 
Krüger és környezete a dolgok mostani állásáról. 
K tiiiie r  elnök és hivei határozottan elleno vannak 
m inden békeszerződésnek, amoly nem alapszik a 
két boer állam teljes függetlenségének elismeré­
sén. Azt mondják, hogy ft trnnsráali kormánynak 
a  Zoutpaubergbcn tizenötmillió töltése és rendkívül 
sok puskája van. Minthogy a  boerok még bősége­
sen el vannak látva fegyverrel és lövőszerrel, 
•cseppet sem forog fönn annak a  szüksége, hogy 
az elfogadhatatlan békeföltételeket elfogadják. A 
Standardnak azt jelentik Brüsszelből, hogy Krüger 
kijelentette, hogy teljesen ignorálja a béketárgyalás­
nak újból való' meginditását és hogy ő C2t az eljá­
rást nem fogja támogatni.

London, április 16.
Hivatalos cáfolatok ellenére fönntartják azt a 

h irt, hogy ,o  boerok French tábornokot tisztikarával 
együtt elfogták, de De ife t becsületszó ellenében sza­
badon bocsátotta őket. Ezt a h irt azért hiszik cl, 
m ert a katonai hatóság hirlaposztálya nagyon 
megcsonkítja a hírlapokhoz érkező táviratokat, 
másrészt pedig French tábornok hollétét illetőleg 
m agyarázattal nem szolgál.

London, április 16.

Kitelicner jelenti Pretőriából tegnapi kelettel: 
Babington tábornok hadműveletei közben Navlinton 
ezredes Klerksdorptól északnyugatra hajnalhasadta- 
kor egy kis hadoszloppal megtámadta Smut táborát 
Hat boer elesett, tiz megsebesült és huszonhárom fog­
ságba jutott. Egy tiziontos ágvu egy teljes Pompon- 
ágyu, két szekér lövőszer, néhány ló és néhány marba 
az angolok zsákmánya lett Az angoloknak három se- 
besü tjük volt. Flumer ezredes elfogta Bricl lovas­
zászlóst és 16 embert, azonkívül zsákmányul ejtett 
tiz szekeret, 18 puskát, lovakat és marhákat Orahje- 
ben I ’ilcher hadműveletei közben a boerok részéről 
hét ember esett el, azonkívül nagy készletek estek az 
angolok kezébe.

Barkly E ast, április 16.

A törvényszék De Wetel, a foktőldi parlament 
tagját honárulásért három évi fogságra és ezer font 
sterling pénzbüntetésre ítélte.

Ifew York április 16.
A Hcw York Ilerald március 13-iki keletű pre- 

tőriai levelet közöl, melyben Maxwell tábornok prető- 
riai katonai kormányzó neje, aki amerikai nő, felhí­
vást tesz közzé, hogy adakozzanak meleg ruhákat a 
menekülök táboraiban levő boer nők és gyermekek 
részére. Maxwellnő hozzáteszi, hogy Anglia segély­
forrásait annyira igénybe veszi saját katonáinak és 
ezek nejeinek és gyermekeinek szükségletei, hogy ő

a boerok elhagyatott nói és gyermekei érdekében 
amerikai honfitársaihoz fordul, akik közt, amint tudja, 
sok szimpátia mutatkozik a boerok iránt .»>

A hármasszövetség. Canevari olasz ten­
gernagy, aki a  Kudini-kormányban a  külügyi 
tárcát birta, a Figaro egyik m unkatársa előtt 
•hosszasan nyilatkozott a íiármasszövotségről és a 
tou'oni látogatásról. A tengernagy érdekes fejte­
getéseiből kiemeljük a  következőket:

— Miért ne intézné el Francia- és Olasz­
ország barátságos utón a régi nézeteltéréseket és 
vitás kérdéseket, mint amilyen a tripoliszi ős a 
marokkói ügy? Nem tudok semmi bizonyosat, de 
lehetséges volna, sőt igen hasznos és áldásos 
lenne, ha ezeket a dolgokat végre rendezni- le­
hetne. A nagyhatalmak terjeszkedési céljainak 
egyedül a Földközi-tenger a normális és ter­
mészetes működési alapja. Azt hiszem, hogy 
elérkezett annak az ideje, hogy kölcsönös jó­
akarattal végre végérvényesen rendezzék ezeket 
a kérdéseket.

Abban a kijelentésben, mintha Olaszország 
kilépni szándékoznék a hármasszővetségből, vágy 
mintha a szövetség ujabbi megkötéséhez nem 
járu.na hozzá : az osztrák-magyar monarchia és 
a német birodalom bizonyára ellenséges indulatot 
és olyan aktust lát, amely ókét fenyegető kombi­
nációkkal veszélyeztetné. S a s  két nagyhatalom 
éppen ezért mihamar háborút üzenne Olaszországnak, 
mielőtt Francia- vagy Olaszországgal uj szövetségre 
léphetne. Ez kikerülhetetlen háború volna. De 
Olaszország nem szándékozik a hármasszövetség* 
böl kilépni ' és ezt bizonyára Franciaországban 
Sem várják. A szövetségeket csak a tények ereje 
bontja föl, maguk emésztik föl magukat, mint 
ahogy a nap kiszívja a színeket Egyik oldalon 
a hármasszövetség, más oldalon a francia-orosz 
kettős szövetség és a harmadik oldalon Anglia, 
mely felváltva, hol az egyikhez, hol a másikhoz 
szít. ez az állapot harminc évi békét biztositott 
világrészünknek.

Az általános európai szövetkezés megvédené 
Európát azoktól a veszélyektől, amelyek Ázsia 
Amerika és Airika részérói egy napon fenye­
getni fogják. Európa népeinek ez a harminc évi 
békés neveltetése löttétlenül nagy hasznára' lesz 
annak az álomnak a Biegvalósí’ására, amelyel 
jövőnk civilizációja megkövetel.

M ilano április 16.
A Seeolo egyik m unkatársa mecintervietvolta 

Dupuy főldmivelésügyi minisztert, aki Loubet kí­
séretében volt. Dupuy úgy nyilatkozott, hogy a 
touloni találkozó első következménye az olasz- 
francia kereskedelmi szerződés lesz.

—  Loubet elnök — monda Dupuy —  el­
nöki m issziójának tekinti Francia- és O/a-zorszdg 
teljes kibékitésit.

H ÍR E K . '

Egy sor ágyú 
és egy sor villamos kocsi.

Ma délután fölállottam egy egyetem-téri 
villamos kocsi perronjára. Elől, a kocsivczetf 
mellé. A Józseí-köruton volt találkozóm vala­
kivel pontban lélnégykor. Do csak a  Kecs­
keméti-utca végéig ju thattunk, el, m ert a 
Kálvin-téren beláthatatlan sor ágyú vonult 
végig. Közben perszo lovas-legénység, altisz­
tek őrmestertől lefelé és tisztek hadnagytól 
fölfelé. A kocsivezető azt mondta, hogy nem 
mohetünk tovább, mig el nem fogy előlünk az 
utolsó ágyú is.

Érdekelnek az ilyes kérdések. Szeretem 
tudni, hogy hol végződik a civil paraszt 
jussa s lij 1 kezdődnek a katona ur jogai. Ha 
már így van, hát kerekítsük ki egészen az 
államot az államban. Lássuk a határokat. 
Sok m indent tudunk arra való nézvést, hogy 
micsoda hatalom  a katona s micsoda pará- 
nyok vagyunk m agunk, do nem m indent 
Tudjuk azt, hogy a mire törvény nem me­
részkedik, leparancsol a színház repertoárjá­
ról olyan darabot a  katona, ami neki nem 
tetszik. Tudjuk azt is, hogy például a  m inisz­
terelnök urnák nincs szabad bejárása a  ka­
szárnyába, ha teszem töl az egyéves önkón- 
tos unokaöcscsét akarja  m eglátogatni. Ez az 
ur pedig nagy ur s ami r iég az uraságá- 
nál is fontosabb, arra  val legm agasabb fó­
rum ebben az országban, hogy harmóniát
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teremtsen a  jogviszonyokban. A király után 
6 következik méltóságban, hanem  h á t csak 
oivil ő is és a  bakakáplár akár ki is pende­
ríti a  kaszárnya kapuján, h a  neki úgy tet­
szik. Azt is tudjuk, hogy mi igazságügyi 
m inisztert tartunk, okos, tudományos, komoly 
urat, akinek az a  kenyere, hogy nemcsak érti 
a  törvényt, hanem  csinálja is — s ennek az 
urnák semmiféle beleszólása nincs abba, hogy 
mi az igazság a  kaszárnya kapuin belül. Ezt 
mind tudjuk, hanem , hej sokat kell még 
tanulni. Megpróbáltam kibővíteni az ismere- 
reteimet.

— Mondja csak kérem, — kérdeztem a 
kocsivezetót, — van-e a m aguk szabályzatá­
ban valami olyan passzus, ami elóirja, hogy 
a publikumnak kell várni, amig elhaladnak 
az ágyuk.

— Nincs, hanem  azok nem állanak ám 
meg. Ha egy kicsit m egszakítanák a  sort, 
m indjárt átcsúszhatnánk, de hát nem teszik.

— Próbáljuk meg.
— Nem bánom, csakhogy . . .  — S meg­

indította a kocsit, át is m entünk a téren, ha­
nem a Baross-utcánál beleakadtunk az ágyukba. 
Egy főhadnagy összeszidta a  kocsivezetőt, 
persze németül s a  tüzérek, akik hátul az 
ágyucső mellett kuksolva cigarettáztak, m ulat­
tak azon a szemtelenségen, hogy mi át akarunk 
utazniaK álvin-térről aJózsef-körutra. A hátunk 
mögött szép lassan meggyülemlett ások  kocsi, 
jobbról-balról pedig konflis-kocsisok, fiakke- 
resek káromkodtak, mivelhogy nem tudtak 
áthajtani a  tér másik átlóján se, azon, ami 
a mi kocsisorunkat keresztezte. De m egakad­
tak a közúti vasút kocsijai is és a  Baross- 
utcai kitérőn m ár hét kocsi várakozott arra, 
hogy szabad legyen az uk Néhány magánfo­
gat is ott álldogált és sok gyalogos ember, 
egészen közönséges civil nép, az emberiség 
rongya, aki alá még egy ló se jutott, vagy 
legalább egy ágyutalp.

H át bizony ezt is jó látni, ha az em­
bert érdeklik ezek a határkérdések. Egy csomó 
üteg ágyú végigvonul Budapost egyik legfor­
galm asabb utján egy csomó tiszttel és a 
csomó tiszt között egy se akad, aki halt-ot 
vezényeljen egv-két percre, ami alatt a köz­
lekedés az ugynovezett lebonyolódást elvégzi. 
Egyetlen egy tisztnek se ju t eszébe az, hogy 
annyival legalább is tartozik a  katona a 
polgárságnak, hogy ns akadályozza meg 
a szabad m ozgásában, amikor kenyeret ke­
res és adót, amiből a  túlnyomó százalék 
katonalénungra hozott áldozat. En Istenem, 
micsoda feltogás uralkodhatik azokban az is­
kolákban, amelyekben a tisztet nevelik ki. 
Meg a  kantinokban, ahol egymást nevelik 
meg. Hogy m egvetheti a  császár és a  király 
közös katonája az én m unkás, tintás körmöm 
és a  kenyérkeresés m unkájába beledagadt 
körm einkkel egyetemben édes m indnyájunkat, 
téged is, te foltozó szabó, téged is, te csiz­
madia és önt is, tisztelt delegátus ur, aki 
küzdött a katonák helyzetének javításáért, 
a nélkül, hogy m egkövetelte volna azt, hogy 
a katonaiskolákban uj tanszék állíttassák fel, 
amelyen azt tanítják, hogy meg kell becsülni 
a  polgárt.

Ez itt kérem nem egy, a  találkozóról 
lekésett hosszankodónak a lamentációja. Nem 
késtem  el, el so m ulasztottam  sommi dolgom. 
Hanem ezt a mi nagy nyom orúságunkat szé­
gyenlem. Megérdomelnők, hogy Lookowitz ur 
egy pár utcát ósszelövessen a várból s hogy 
rendelet adassék ki, amelynek érte. nébon ez­
után minden kadétnak a topánkáját városi 
tanácsosok kötelesek fényesre kefélni. Es 
hogy ha lóra száll a  főhadnagy ur Szakra- 
mentovicsiszky, h á t mindennap egy másik 
tekintélyes városatya há ta  legyen az anya­
föld és a  kengyelvas között a  lépcső. Meg­
érdemelnék, bögy a  katonák is csinál­
janak egy parlam entet s törvénybe iktas­
sák, hogy m inden civil tartozik rányomatni 
a  névjegyére azt is, hogy: — polgári kutya. 
M indent megérdemlünk, ha  legalább arra 
nem tudjuk megtanítani a  katonát, hogy be­
csülje meg benn- tik . . .  Azt akartam  mon­

dani, hogy a  kenyéradót, de nagyon toleráns 
vagyok. Becsülje meg az adófizetés katonáit 
bennünk. Mert verekedni könnyű, de a költ­
séget kiverekedni hozzá, az nehéz.

A mai módi pedig körülbelül az, hogy 
Halmos János ur, ennek a  városnak a  pol­
gármestere, a  Gráf Radetzky Pionier Kaserne 
előtt elmenvén, mélyen meghajolva, levett ka­
lappal köszön egy hadnagynak, aki véletlenül 
a  kapuban áll. Az pedig két ujját a  sapkájá­
hoz emeli s hanyag eleganciával int vissza.

—  Szervusz.

CTh.)

B udapest, április 16.
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uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, noéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldbessük tovább.

— S zem ély i hír. Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter e heti audienciáját pénteken délután 4 óra­
kor lógja megtartani.

— V ilm a királyn ő o lasz  földön. Rómából táv­
iratozzak, hogy Vilma hollandiai királynő május havá­
ban tériével együtt több heti üdülésre O.aszországba 
utazik. Hágából Génuába utazik a királyi pár ott 
ba|óra száll s meglátogatja Civitavecchiát, Rómát, 
Nápolyi és Palermói.

— A oár m int keresztapa . A római Faufulla 
azt írja, hogy a montenegrói iejedeiemnek az az óhaj­
tása, hogy Heléna olasz királyné születendő gyerme­
kének, ha ez fiú lesz, a cár legyen a keresztapja. 
Valószínű, hogy a király hozzájárni e kívánságához. 
Zanardelli m.niszterelnök az Annunciata-rend nagy­
keresztjét lógja kapni a nagy családi esemény alkat­
mából.

— K itüntetés A király Hassmann Pál, az első 
szabadalmazott dunagőzhaiózási társaság volt kormá­
nyosának hü szolgálata elismeréséül a koronás ezüst 
érdem keresztet adományozta.

— Z á szlószen telés  a L ndovioenm bsn. A Ludo- 
vika-akadémia zászlószentelési ünnepélyére rendkívül 
□agy arányokban folynak az előkészületek. Az intézet 
előcsarnokát pompásan lógják díszíteni és e célra a 
rendező-bizottság hatalmas dekoratív szobormüvet 
rende.t meg Bászler Adolf szobrászművésznél. Ma 
délelőtt Gromon Dezső államtitkár Ágin Sándor ezre­
des és Deseö Lajos százados megtekintették a szobor- 
csoportozatot a műrész Szocdy-utcai műtermében. A 
csoport Ludevika királynét ábrázolja, amint József 
nádornak átnyújtja az alapítólevelét, míg mellette 
balról áll grót Buttler János, az akadémia másik 
alapítója. A bizottság megelégedését fejezte ki a 
csoport lölött melyet valószínűleg bronzba fognak 
önteni.

— K orányi F r ig y e s  Jubileuma. A budapesti 
orvosi kaszinó dr. Ltebmann klór egyetemi magánta­
nár elnöklete alatt rendkívüli közgy ülést tartott, 
amelyen Korányt Frigyes egyetemi tanart, öt ven éves 
orvosdoktori jubileuma alkalmából nagy lelkesedéssel 
tiszteletbeli tagjává választotta. Egyúttal elhatározta az 
egyesület, bogv az ünnepeltet a jubileum nap án kül- 
döttségileg, díszoklevél átadásával lógja üdvözölni.

— E g y  p le g lz á lt  p ász tor levé l. Goldis püspök 
múlt évi húsvéti pásztorleveléröl kisütötte a Tnbuna, 
hogy plágium: bü másolata egy 1875-ben Szamos* 
ujvárott meg elent könyvben olvasható szent beszéd­
nek. A lelep.ezéssel a J/ríianu nagyszebeni érsek lapja 
természeiesen Goldis püspöknek akart kellemetlen­
kedni, de mint a püspök alábbi nyilatkozatából ki­
derül. Goldist a gyűlöletes vád nem érheti. De azért e 
leleplezés mégis érdekes epizódja a román egyház 
kebelében dúló villongásnak. Az Aradi Közlöny munka­
társa előtt Goldis püspök így nyilatkozott:

— Magam is megdöbbentem a bír hallatára. 
Csak ma tudtam meg a lapokból, hogy az én tavalyi 
húsvéti pásztorlevelemet plágiumnak nyilvánítják. 
Utána nézve, igen kellemetlenül érintett a dolog, mi­
vel balárotoltan igaznak bizonyult a vád. Az én szemé­
lyemet azonban mm leuet gyanúsítani ez okból ki­
folyólag, mert a pásztorlevelet nein én, banem dr Fap 
Ignác szerkesztette. Kft jőhiszemüleg aláírtam a pásztor- 
levelet, nem véve észre a plagizálást. Én csak annyit 
tehetek, hogy átolvasok minden hivatalos írást A 
pásztorleveleket meg a hasonló egyházi iratokat nem 
csináltam magam sóba, mint ahogy azt más püspök 
sem teszi.

— Broslk temetése A csehek elhunyt nagy 
festőművészét — mint Parisból táviratozzék — csü­
törtökön ogják temetni a Fülöp-székesegyházbóL Ott 
lesz a boszentelés, aztán a képzőművészeti egyesüle­
tek kikisérik a koporsót a Montmartre temetőbe.

— Bejelentés Mának óban. Edvárd király 
külön követei még mindig járják  a fejedelmi 
udvarokat, hogy hivatalosan tudtul adják a  trón­
változást. Sok az udvar, ahol igy el kell intézni 
ezt a hivatalos aktust, főként, mivel az angolok 
uj királyának nagy a figyelmessége s még az 
olyan pötty orszógooskáról se feledkezik meg, 
m int amilyen a  monakói fejedelemség. Oda a párisi 
angol nagykövetségnek az attaséja ment el tisz­
telegni a  királya nevébon. És ennél a  fénynél 
lehetetlenség nem gondolni a  boldogult Viktória 
királynő és az Edvárd király fölfogása között 
való külömbségre. Az ő Ízlésük ebben a  tekintet­
ben homlokegyenest ellentétesek. Az öreg királynő 
mélységesen megvetette azt a kis földecskét, 
amely m agán hordja a világ legfényesebb és leg­
gonoszabb játékbarlangját. A nnyira utálta  ezt a 
helyet, hogy amikor a  Riviérán üdült, ugyancsak 
vigyázott, hogy Nizzából valahogy el ne tévedjen 
séta közben a monakoi-fejedelemség területére. 
Finom füllel nyilván fegyverdörenéseket hallott a 
puritán lelkületű és az előrehaladó korával m ind 
nagyobb takarékosságot prédikáló királynő am on- 
tekarlói kaszinó felől, s képzeletben látta  a  véibe- 
boruló sápadt és izgatott arcokat is a guruló ara­
nyok körül. O bizony nem udvariaskodott nem ­
zetközileg a monakói fejedelem úrral. Edvárd 
megteszi. Ó nem Ítél olyan szigorúan, m ás szem­
mel is nézi a világ sorát és úgy látszik, összetart 
minden törvényes uralkodóval, még ha akkora is 
a  tartom ánya, hogy fél óra alatt is körül lehet 
szaladgálni.

— Árpád sírja. Az Árpád sír éról szóló legenda 
időről-időre lölujul Ó Budán, amelynek halárán állí­
tólag Szent István az Alba-Mária kápolnát építette az 
ott eltemetett honalapító vezér hamvai lölé. Árpád 
sírját kutatták kiváló régészek, köztük Havas Sándor, 
dr. Wekerle László, Tboldt Titusz, akik ásatásokat is 
rendeztek a régi Fejéregyháza helyén, de eredmény­
telenül. A minap a Viktória téglagyár telepén víz­
csatorna ásása közben két nagy kőkoporsóra akad­
tak amelyek tele voltak csontokkal. Mivel ez a 
téglagyár a régi Fejéregyháza helyén van, ismét 
elterjedt a hir, hogy megtalálták Árpád sírját. A le­
letről értesítették a Nemzeti Múzeumot, amelynek 
képviseletében dr. Éber László régiségtan segédőr 
nyomban kiment a hely színére és megállapította, hogy 
a talált kőkoporsók római szarkolágok aininőkel szá­
zával ástak ki már Akvinkumban és környékén. A 
két sirt már régen kiiosztbatták, mert csontokon kí­
vül sem ékszereket, sem egyéb használati tárgyakat 
nem találtak bennük.

— Engedmény a nődoktoroknak. Mint 
a  vén szerelmes a fiatal asszonyra, éppen oly 
furcsán mosolyog az orosz kormány a diplomás 
medikus kisasszonyokra. Egy újabb keletű ren­
delet nagykegyesen megengedte a női nemhez 
tartozó végzett medikusoknak, hogy a császári 
katonai orvosi akadémia tudományos m unkála­
taiban ezentúl ők is részt vehessenek. Ez a  ke­
gyes engedély azonban nagyon szűkkeblűén meg­
állapított koncesszió. A reudelet mindössze a n a  
jogosítja a pályakezdő nöorvosokat, hogy tiz-tizenöt 
betog körül betegápolói tisztet végezzenek. A feladat 
kétségtelenül a nő egyik legszebb hivatásának 
keretébe vág, de nem koncesszió, nem vívmány, 
nem kiszéíesbitése a  tudományosan kiképezett 
női nem m unkához való jogának. Jellem zi az 
orosz korm ány ravaszkodását, hogy szavakkal 
hizeleg az orosz diákkisasszonyok elitjének és az 
orvosi diploma megszerzése után imm ár alkal­
mazza őket nemdijatott, vagyis egészen ingyen 
teljesítendő funkciókra. Egyúttal pedig — és ebben 
rejlik a  rendelet keserű humora — fölmenti őket 
a  húsz rubelben megállapított kineveztetési dij 
lefizetése alól, melyet minden alkalm azott férfi­
orvosnak a  fizetéséből szokás levonni. A kedvez­
mény lényege tehá t az, hogv a nőknek az in­
gyen-m unkára nem kell — ráfizetniük.

— D r e s -a la k  tannlm ányutfe. A drezdai Orts- 
krankenkasse kiküldötte Hasse Gusztáv irodatőnököt, 
Fmissdort Gyula pénztári elöljárót és Freund Tódor 
választmányi tagot a küilöldi kerületi pénztárak szer­
vezetének tanulmányozására. A budapesti kerületi 
pénztár orvosi és kezelési rendszerének tauulmányo- 
zását tegnap és ma végezték s teljes elismerésüket 
fejezték ki mindazért, amit láttak.

— 8aten ogrelu eok  gépírók. A pünkösd tá­
ján létesülő irúgépkiáilitá&sat kapcso.atban gépiróver- 
seuy is tervbe van véve, stenogrammból. valamint 
telebeszélt louogra:-hengerekről való gépírással is. A 
verseny teltételeinek megbeszélésére szombaton, f. hó 
20-án este 7 órakor a képviselőház helyiségében ér­
tekezlet lesz. amelyre bármilyen rendszerű érdeklődő 
gyorsírókat és gépírókat sziveseu látnak.

— Ö tven óv. A folyó évben az osztrák-magyar 
hadseregnek négy kiváló tábornoka ünnepli katonai 
szolgáltának lélszázados jubileumát. Báró Waldstatten 
János táborszernagy, aki 1898 óta a csapatfelügyelői 
méltóságot tölti be, báró Fejérváry Géza, a népszerű 
honvédelmi miniszter, aki 1851 augusztus 14-ikén 
kezdte meg katonai pályáját, Galgóczy Antal, a prze- 
0 1  síi 10. hadtest parancsnoka és gróf Dubsky Viktor
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taborszemagv, aki jelenleg a madridi udvarnál kép­
viseli monarkiánkat.

— Björazon DreyfnsnéL Berlinből jelen­
tik, hogy Björnson, aki ez idő szerint a porosz 
fővárosban tartózkodik, baráti körben érdekes 
részleteket mesélt el Dreyfusnől tett látogatásáról 
Párisban. A kapitány lakásán először is Dreyfusné 
logadta, aki alig tudta legyőzni mélységes meg- 
indultságát, aztán Dreyfus maga jött és üdvözölte 
Észak nagy költőjét, mialatt szeméből könnyek 
patakzottak. Björnson Dreyfust nyugodt, csaknem 
derült lelkületű embernek írja le.

— Mindig optimista voltam I — mondá Drey­
fus. —  Már évek előtt tudtam, hogy egynémely 
vezérkari bajtársam nem tartozik a kiváló jelle­
mek közé, de hogy a világ olyan rossz, a milyen­
nek később láttam, — azt ugyan sohase képzel­
tem volna. Első föladatunk azért, hogy önmagunk 
munkálkodjunk és magunkat neveljük! _

Ez a nagy igazság a tartalm a Björnson ko­
moly költészetének is.

— A Bisols válsága. A Siecle cimu párisi lapot 
csakugvan elárverezik. A lap kikiáltási ára 20.000 
frank. Yves Guyot. a Siiele politikai igazgatója hosszú 
oikkben számol be arról, mi okozta a minden izében 
szabadelvű újság anyagi bukását A Siecle teljes igye- 
zettel védte Drey üst és követelte a roviziót s noha 
ekkor 600.000 frank állott rendelkezésére, ezt az összeget 
az utolsó fillérig elköltötték. Utóbb 400.000 lrankkal 
lolytatta működését, de hasztalan. A pör végeztével 
ismét anyagi zavarokkal küzködött s mert mindig 
a szabadelvűsig elvét hirdette, síkra szállt a boerok 
védelmében, szidta a kapzsi angolokat és korholta a 
protekciós rendszert, a kiéri kálizmust és a szocializ­
must, — nem akadt pártolója. Guyot azzal a kijelen­
téssel fejezi be cikkét, hogy tán akad a világon 30.000 
független polgár, aki megmenti és pártolni lógja 
Franciaország egyedül lüggetlen és minden izében 
liberális napilapját.

— Férjek szövetkezése. Nem a nők, csu- 
án a divat ellen irányul a brüsszeli társadalom­
éi kialakuló egyesület éle, a fenek szövetségének 

célja. A brüsszeli családapák és a fiatal asszonyok 
által boldogított férjek egyesült erővel akarnak 
megküzdeni a divat túlkapásaival. Föltették és 
megfogadták, hogy ezentúl minden tulmagas di­
vatárus számlát a — plénum elé visznek. A plé- 
num állapítsa meg, hogy az illető férj vagyoni 
viszonyaihoz mérten engedélyezhető-e vala­
mely számla és hogy a szövetkezet meg 
adja-e a fölhatalmazást az illető férjnek, hogy a 
felesége kalap- vagy ruhakontóját kifizesse A 
férfinem e kemény vitézei az asszonyok pazar 
költekezését azzal akarják korlátozni, hogy erköl­
csileg lekötik, illetőleg átengedik szövetkezetben 
bajtársaik többségének a saját — rendelkezési 
jogukat. Az érdekelt feleségek egyike legújabban 
papucskellékekről terjesztett he a plénumnak egy 
zsíros kontót azzal a kijelentéssel, hogy nem a 
maga, hanem a férje számára készül. A számla 
kiegyenlítését a plénum ezen az alapon — enge­
délyezte.

— Hazai imádságot könyvsk Az Országos 
Jparegyesiilct iparpártolási szakosztályának legutóbb 
megtartott ülésén megvitatás tárgya volt az a sajná­
latos tény, hogy a köznép kezéu forgó imádságos 
könyvek 90%-a nem magyar készítmény, hanem kül­
földről, nagyrészt Csehországból (Winterbergből) ke­
rül be hozzánk. Ennek az elszomorító ténynek meg­
változtatása érdekében a szakosztály gróf Széchenyi 
Imre elnök indítványára körlevelet intézett a püspöki 
karhoz, melyben lölkérle, hogy az egyházmegyei 
papságnál és híveknél hassanak oda. hogy az imád­
ságos könyveket vásárló közönség minden alkalom­
mal magyar szerző által irt és magyar iparosok által 
készített imakönyvet követeljen és a külföldit követ­
kezetesen mellőzze.

Az egyházfejedelmek közül eddig ketlen vála­
szoltak a felkérésre. Vaszary Kolos bibornok herceg­
prímás volt az első, aki a következő érdekes levelet 
intézte gróf Zichy Jenőhöz, az Országos iparegyesület 
elnökéhez:

Folyó évi március bő utolsó napjain 1209 sz. 
a. kelt nagyrabeosült soraiban az Országos Iparegye­
sület nevében azon óbaját nyilvánította Nagyméltó­
ságod hívnám lel papságom figyelmét arra, hogy 
lehetőleg magyar készitményü imakönyveket vásárol­
jon, terjeszszen és híveinek is csak ilyeneket á áiil on.

Miután azt a nemes törekvést, amely az Orszá­
gos Iparegyesületet e tekintetben vezérli, lehetetlen 
egész jelentőségében nem méltányolnom ; miulán to­
vábbá nem ismeretlen előttem sem. hogy imakönyvek 
címén mily nagy összegek vándorolnak ki hazánkból: 
van szerencsém Nagy méltóságodnak szives tudorná- j 
sára adni, hogy becses óbajához képest legközelebb , 
nyomatékosan fel logom hívni papságomat arra. hogy j 
az imakönyv vásárlás terén a magyar ipar pártolására i 
különös figyelmet fordítson. Fogadja egyébként Nagv- 
méltóságod kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását. '

Császka György is válaszolt, tudatva levelében, j 
hogy egyházmegyei kö,rendeletben már felhívta és ! 
buzdította a papságot és a hiveket az itthon készült 
imádságos könyvek vásárlására.

— Pleyel ur éjjeli kalandja. A rendőrt 
szidni, ha van rá szükség, ha nincs, akár érdemli 
meg, akár nem, a rendőrt mindenképpen össze­
szidni: — a régi iskola. Ha a lapban semmi ér­
dekes sincs, hát neki kell menni a rendőrségnek. 
Ez mindig hálás téma, mert alig akad valaki a 
publikumban, akinek ne lett volna kellemetlon- 
sége ezzel a tiszteletreméltó testülettel. Az ilyen 
Írásnak ma már körülbelül vége van. Mint ahogy 
mindenkinek, úgy a rendőrségnek is igaz mér­
tékkel igyekszik kimérni az elismerést — 
vagy a megrovást a sajtó s ez nem is 
n sajtó érdeme, hanem a fejlettebb ízlésé. Bűn­
bakokat, állandó priigelfrnabekRt nem tűr meg az 
objektivitás. Az újság tehát följegyzi az olyan 
eseteket is, amikor a rendőr a maga életének 
veszélyeztetésével szolgálja a hivatását, följegyzi 
a jól elvégzett munkát is. — Nemrégiben olvas­
tunk például arról a közrendőrről, akit egy ko­
csis tönkrevert az ostornyéllel, aki azonban nem 
menekülni igyekezett a csapások elöl, hanem 
bekísérte a kocsist a kapitány elé. Mivelhogy a 
kocsis elgázolt egy gyereket az utón s a büntetés 
elől igyekezett menekülni. Olvastunk az újságban 
olyan derék rendőrről, aki az öngyilkos után 
ugrik a Dunába s kicepeli a partra. Az újság 
nem tagadja le azt, amiért köszönet és elismerés 
kell, hogy kijusson annak a derék embernek, aki 
véletlenül rendőr — s természetesen nem zárkóz- 
hatik el az elől se, hogy föltárja a visszáságokat. 
íme, például egy eset arra nézve, hogy nemcsak 
a közrondörök közül némolyik, hanem még a 
tisztviselők egy része is mennyire nem érti 
a dolgát.

Egy Pleyel Imre nevezotű közös hadseregbeli 
főhadnagy otthagyta a katonaságot s miután sok 
ajtón bekopogott eredmény nélkül és sokat kop­
lalt — álláshoz jutott a Hungária-malomhan. 
Persze csak próbaidőre, ami ha ma'jd letelik min­
den baj nélkül, hát akceptálják a hivatalnoki 
karban. Ez az ember husvét hétfőjén elment va­
csorázni egy ferencvárosi kis vendéglőbe s miután 
megvacsorázott, öttori ntossal fizetett. A vendéglős 
diskurált erre-arraa törzsvendégekkel s végül nagy 
szórakozottan visszaadott — egy ölkoronásból. A 
vendég persze nem volt megelégedve ezzel a 
számadással s követelte a pénzét. A vendéglős 
nem engedett s a volt főhadnagy, hogy erősséget 
szerezzen a maga igazának, kiment uz utcára és 
behívta a rendőrt. A rendőr nem tartozik a leg- 
intelligei sebb emberek köze, meg tahin tekiutélye- 
sebb ember is a vendéglős ur, mint a volt fő­
hadnagy, hát felszólította azt, aki hozzáfordult 
igazságért, hogy igazolja magát. A főhadnagy­
nak nem volt erre elég írása, hát bekísérték a 
kerületi kapitánysághoz.

Eddig a rendőr. Most következik az ügye­
letes tiszt ur. Annak se jutott eszébe az, hogy aki 
panaszra megy a rendőrhöz, az. körülbelül az igaz 
utón jár, mert különben nem bolond, hogy föl­
hívja mamira a figyelmet s egy rendőr kíséreté­
ben elküldte Pleyel urat a Hungária-malomba, 
hogy bebizonyosodjék az. hogy csakugyan ott 
van-e alkalmazásban. Már éjjel volt. Fölcsenget­
ték a portást, aki ignzolta a hivatalnokot — s 
Pleyel Imre urat másnap elcsapták a malomból. 
Olyan embert nem turnék tudniillik a tisztes­
séges üzletben, akit éjszakának idején kell 
kimenteni a rendőrség körmei közül, — Ta­
nulságos történet, aminek végezetéül a rend­
őrségnek kötelessége felvilágosítani a malom 
direkcióját arról, hogy a bekísért úri ember — 
panaszos és nőm valami svindler, akit nem lehet 
megtűrni a hivatalnoki karban. 8 ami még fon­
tosabb, tessék megtanítani legalá >b a hivatalnok 
urakat arra, hogy — sajnos — még mindig sok 
az olyan rendőr, aki nincs kinevelve a munká­
jára. Éppen csak hogy roudőr, mert akinek olyan 
az uniformisa, amilyen az övé, hát azt rendőrnek 
hívják.

— Szakácseé-hiány Manoheitsrben Manches­
terben egy részvénvtársaság alakult, amely arra 
akarja szentelni magnt, hogy e ősegitsc a cseléd kérdés 
rendezését. Vagy n e g v v en ce r forint alaptőkével in ­
dult meg a részvénviársasag működése, amely első­
sorban oda irányul, hogy a képzett szakácsnők hiá­
nyán segítsen. Manchesterben ugyanis nagv a hiány 
szakácsuékban. aui.t oléggé illusztrál az 1899-ik e sz ­
tendő kimutatása, aiue y  szerint abban az évbeu 
háromszazharminci-él szakácsnő kellett és csak negy­
venhét kínálkozott. Mivel a helyzet azóta se változott 
nagyon, az újonnan megalakult részvénvtársaság úgy 
akarja megoldani a kérdést hogy konyhákat ailit lel 
a város alkalmas részeiben, s aa olyan családok, 
akik nem juthatnak jó szakácsnőkhöz onnan kap­
hatnak ki ogáslalan, elsőrangú kosztét. Meleg éleit 
öt angol mérföldii' i területen helül kaphatnak a csa­
ládok. Az első ilyen konyha két hónap múlva nyi* 
lik meg. A szakácsnő kérdés rendezése után a társa­
ság mindeneslányok d o g é t i s  e lő v e s z i .

— Ö rökség FÖldé3 községnek Debrecenből 
telegralálják, hogy a napokban hirtelen e.huii 1 Jiállay 
László löldesi nagybirtokos 3t0,000 K. vagyonát Földes 
községnek hagyta.

— Elzálogosított lábak. Amerikában is van
makaos pénztelenség, de van ott zálogház is, s a jó 
öreg zálogosok mindenre adnak pénzt, amire osak 
lehet Nebraska állam Omaha nevű varosából egy 
zálogházi történeikét írtak meg az amerikai lapok. 
Nagy, hangzatos címekkel Írják meg az ő tempójuk 
szerint majdnem úgy hat, mintha igaz se volna. De 
szenzációs. A dolog úgy áll, hogy az omahai zálog­
házba betoppant volna egy fiatal hölgy.

— Jó napot — mondta.
— Jó napot
— Nem tetszene kérem a lábaimra huszonöt 

dollárt kölcsön adni ?
— A lábaira?
— Igen.
A zálogos újra álmélkodott.
— No igen — nyugtatta meg az érdekes hölgy 

— a mülábaimról van szó.
— Es itt vannak a lábai ?
— Hogyne, hiszen rajtuk állok.
— Szabadna látnom őket ?
— Hogyne.
És a hölgy meglebbentette a szoknyáját. A mü- 

lábak láthatókká lettek s a hölgy neki akart ütni, 
hogy lecsatolja őket

— Ne itt, az istenért — szörnvüködött erre még 
maga a zálogos is.

— Jó kérem, de akkor tessék velem jönni a 
lakásomra.

Hazamentek. A hölgy odaadta a lábait és meg­
kapta a huszonöt dollárját. Az ablakokból pedig még 
lekiáltott a zálogosra, aki a lábakat a hóna alatt vitte:

— Két hét múlva pénzhez jutok, akkor tessék 
visszaküldeni a lábaimat.

így szól a történet Lehet hogy csak kifigurá­
zása a zálogháznak. Az amerikai lapok még azt is 
hozzáteszik, hogy a kisasszonyt Robinsonnak hívják 
s Grcenvoduál egy vasúti szerencsétlenség alkalmával 
veszítette el mind a két lábát. Akkor talán mégis igaz.

— Ószeiezek ét zsibáruzok. Az ószeres 
és zsibárus között voltaképp alig van különbség, 
A leglényegesebb differencia talán az, hogy a 
zsibárus szegény emher, az ószeres pedig nagyon 
szegény. Az egyiknek csak éppen a mindennapi 
betevő falatja van meg. a másiknak ez is bizony­
talan. Mind a kettő ócska holmival kereskedik, 
de a zsibárusnak akad egy és más uj holmi is a 
boltjában; az ószeresnek ellenben csupa ócskaság 
a portékája, boltja pedig nincs, hauem árul a 
Teleki-téren épített nagy csarnokban, az österes- 
börzén. Ez az egész különbség voltaképp tehát a 
nyomorúságnak két különböző fokozata: a zsib- 

I árusok ezekDek a szegény apró embereknek 
az arisztokráciáját, az ószeresek pedig a pro­
letariátusát képviselik. Egy kis belső osztály- 
harc dúl most a zsibárusok és az ószeresek kö­
zött. A zsibárusok azt akarják, hogy az ószeres- 
börzét vnsárnap csukják be. Az ószeresek viszont 
azt mondják, hogy mikor áruija be a szegény 
ószercs az ö egész hétre valóját, ba nem vasár­
nap, mikor az ő kuncsaftjának, a legeslegszegé- 
uyebb népnek érkezése van bevásárolni a pár 
krajcáros holmiját? Az elöljáróság, amely első 
fóruma volt a testvérháborunak, a szegé­
nyebb ószeresek pártját fogva és nagyon 
szépen kifejti, hogy mellettük van az igazság is. 
A zsibárusok ezt a határozatot megfelebbezték és 
holnap fog dönteni fölötte a közgyűlés. Remél­
jük, hogy a kisemberek legkisebbjeinek, a min­
dennapi sovány falatját kétségbeesve oltalmazó 
hétszáz proletárnak a közgyűlés sem rontja el az
igazságát.

— Zarándoklat sg y  törvény ellen Parisból je­
lentik, hogv az asszumpciomstak nagy zarándoklatot 
szerveznek Lourdesbe. A zarándoklaton sok ezer 
ember fog résztvenni. mindnyájan az egyesületi tör­
vény meghiúsulásáért akarnak könyörögni.

— Házasság. Farkas Jőzsel városi mérnök 
Szabadkán házasságot kötött Gabos Nellyve . az Opera- 
ház volt művésznőiével.

Hajössy Dénes, Pestvármegye tisztviselője, ma 
vezette oltárhoz Benibach Valériát.

— Tömeges kivándorlás. Finnéből távjratozza 
tudósítónk, hogv ott ma 160 horvátországi földműves 
és iparos szál ott Amerikába induló hajóra. A kiván­
dorlók közül kettőt a rendőrség letartóztatott, mert az 
illetőket a zágrábi rendőrség váltóbamisllas miatt 
körözteti

— Elsikkasztott hát millió Lmnberyból távira­
tozzék. hogv a galíciai takarékpénztár bizottsága most 

’ küldte szét jelentését, melybő. kitűnik, hogy a hírhedt 
Zimn igazgató visszaélései a takarékpénztárnak 7 
millió 639 ezer 67 korona kárt okoztak A legújabb 
mérlegben veszteség lejében 7 millió koronát kel-

I lelt leírni.
— Méreg Statmári Jakab Ugvvédjslölt, akit 

tegnap eszmélellenül taált mega rendőrör árat s előbb 
a Dussewfiy-uica 3. szám alatt levő lakáaára onnan 
pedig a kereskede m! kórházba vitt, még mindig ön- 

I tudatlanul lekszik. Valószínűnek látszik, hogy mér­
get vett be.
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— A a A ohilleon . Ha hinni lehet egy német 
turistának, akkor nagyon szomorú sorsra jutott az 
Aohilleon, Erzsébet királyné egykori csudás kastélya. 
El akarják adni és senki sem akad, aki azt aránylag 
olcsó áron megvegye. A turista a hónap elején járt 
ott és egyik hazai újságnak leírást küldött az Achilleon 
tündéri szépségéről és a festői tájékról, amely kör­
nyezi. Egy fél millióért kínálják a kastélyt s a gondo­
zója fünek-íának kínálja.

— Ha meg akarja venni — mondotta a turistá­
nak is, akit körül kalauzolt — közvetítem a vételt.

A turista nem azok közül való, akik egy millió 
frankkal rendelkeznek s ezt nem is titkolta. Hanem 
megígérte, hogy Németországban majd felkarolja a 
kastély ügyét.

— Tegye meg kérem — kapott a szón a kalau­
zoló férfiú — biztosítom, hogy aki ezt a kastélyt és 
parkot megveszi, nem bánja meg.

— Börtön — es közoktatás. Az állam­
ügyeknek ez a két resszortja veszedelmes közel­
ségbe jutott a forrongó Oroszországban. Az uj 
közoktatásügyi miniszter mellé kinevezték az uj 
államtitkárt, aki eddig a börtönügyeknok volt a 
vezetője. Az uj közoktatásügyi miniszter, Vannovsz- 
Jcij tudvalevőleg hadügyminiszter volt s az ő ki­
nevezése eléggé jelképezte a közoktatásboli ügyek 
intézésének harcias programmját. Es most a fegy­
verek emberének oldalára odaállították a börtö­
nök főnökét. Ok fogják intézni a nevelés és az 
oktatás sorsát, egyben pedig, a múltjukat csak 
nem tagadhatják meg, beleszólnak majd a diákok 
forradalmi ténykedéseibe is. A kettős cél eléggé 
megmagyarázza a kormányzás két resszortjának, 
a közoktatási és a börtönügyeknek, bizarr össze­
találkozását.

— H arc az alkohol ellen. A budapesti alkohol­
ellenes bizottság megnyerte a zürichi egyetem rendes 
tanárát és az ottani elmegyógyintézet hírneves igaz­
gatóját dr. Forel Ágostont a bécsi alkohol-ellenes 
kongresszusnak egyik vezérférfiát egy előadásra. Forel 
tanár április 18-án, csütörtökön este 7 órakor a tudo­
mány-egyetem központi épületének kupolás-termében 
(Egyetem-tér 1. sz.) szabad előadást tart: Az alkohol 
káros hatásáról az emberi testre és az alkohol-ellenes 
mozgalomról Európában. A bizottság a legiontosabb 
kultúrharcban való részvételre mindenkit felszólít, aki 
nemzetének javát akarja. Az előadás ingyenes.

— Halálozás. Mint Bemből telegraiálják, Hirsch 
Adolf tanár, a neuenburgi csillagvizsgáló intézet igaz­
gatója, ma meghalt Az elhunyt tudós állandó jegyzője 
volt a mértékeket és súlyokat megállapító nemzetközi 
bizottságnak és egészen a legutóbbi időkig titkára 
volt a földmérési nemzetközi egyesületnek.

— S ik k asztó  portás. A Dunaparton lévő Bristol 
szállodába a minap pénzeslevél érkezett Parisból egy 
Bzállodabeli vendég számára, aki azonban ekkor még 
nem érkezett meg Budapestre. A levelet Fellner Gyula 
portás vette át s midőn a levél tulajdonosa megérke­
zett, át is adta neki a küldeményt. Nemsokára a pá­
risi ur lelkendezve rohant a szálloda igazgatójához 
és értesítette, hogy a levélben a jelzett lO.OtO frank 
helyett csak 6000 frankot talált /Kto igazgató azonnal 
a portás keresésére indult, de ez nyomtalanul eltűnt. A 
rendőrség megállapította, hogy Fellner Gyula rovott 
múltú egyén, s szemólyleirását azonnal megtelegra- 
iálta minden nagyobb város rendőrségének.

— A  D ana áradása. A földmi ve lés ügyi minisz­
térium vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint 
a Duna, s mellékfolyói mindenütt erősen áradásnak 
indultak a lóg utóbbi erős esőzések következtében, a 
Felvidéken pedig a bekövetkezett hóolvadás,'sőt ha­
vazás miatt is. A Duna mentén sehol veszedelem 
nincsen s a vízrajzi osztály semmitéle különös intéz­
kedést nem tett, mert ez az áradás csak időleges, s 
hamarosan lemegy az árhullám. A fővárosnál tegnap 
óta 14 centiméterrel emelkedett a viz s mai magas­
sága 452 centiméter.

— A  g y a n ú sítá s  á ldozata. Debrecenből Írja tudó­
sítónk, hogy Szilágyi Lajos közös hadseregbeli altiszt 
agyonlőtte magát Mielőtt öngyilkossá lett, két napig 
nem vonult ki gyakorlatra. Ez idő alatt egyik társá­
nak elveszett a ládájából 3 koronája. A gyanú Szi­
lágyira esett. Amikor kihallgatásra idézték, a gyanú­
sítás miatt annyira elkeseredett, hogy szolgálati fegy­
verével agyonlőtto magát

— A s  Ingyen  kenyér. S. Bozsi néven ma 1 K.-t 
kaptunk a Podmaniczky-utcai kenyér-osztó bolt javára. 
Az adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

— A o se léd  bosszúja. Megdöbbentő esetről ad 
hirt kassai tudósítónk. Gajdos János jakubkói erdőőr 
felmondott Katrák Mária szolgálójának, mert a leány 
nagyon csapodár volt. A cselédleány bosszút lorralt 
gazdája ellen, strychnint kevert gazdája ételébe, mely­
ből az egész család gyanútlanul evett Gajdos tegúap 
©béd után hirtelen rosszul lett Felesége és tizennyolc 
éves fia rémülten sietett a borzasztó kínokban ver­
gődő emberhez, hogy baján valamiképp segít­
senek, de mielőtt magához tért volna, hitvese és 
gyermeko karjaiban rövid idő a’att meghalt Kis idő 
múlva az asszony is, a fiú is főfájásról, górcsőkről 
panaszkodott, majd mind a kettő elkékült arocal, taj­

tékzó szájjal, szörnyen kínlódva a földön terült el, sa  
szomszédok rémülete közben meghalt. Mire az or­
vos megérkezett, három halottat talált A hirtelen be­
állott halál nyilvánvalóvá tette, hogy gyilkos kezek­
nek lett áldozata a három szerencsétlen ember, s az 
orvos a közben megérkezett csendőrökkel megindí­
totta a vizsgálatot s mikor az ételeket megvizsgálta, 
kiderült, hogy a tésztába nagymennyiségű strychnin- 
méreg van keverve. Katrák Máriát, a méregkeverő 
cselédleányt az ügyészség fogházába szállították.

— Egy leány kínszenvedései. A párisi orvo­
sok körében nagy feltűnést kelt egy majdnem hihe­
tetlen pathologikus eset. Egy tizenhat éves leány öt 
év előtt igen sok varrótűt nyelt el s most annyi idő 
múltán a testén mutatkoznak a tűk. Minduntalan ki­
kiüt egy-egy tűhegy a bőrén s az orvosok már ed­
dig 120 varrótűt távolították el úgy, hogy kihúzták, 
amint a bőrön átütött. A szegény leány azt mondja, 
hogy eddigeló sohasem voltak fájdalmai, most azon­
ban iszonyúan szenved.

— Ö n gy ilk osság i k ísérlet a  rendőrségnél. Ma
délután egynegyed hétkor az 572. számú rendőr Ifot- 
linger Berta magánzónő panaszára a főkapitányságra 
kisérte Mailinger Rezgő 18 esztendős érclény ezőt, a 
panaszosnő fivérét. Azzal gyanúsította a nővére a 
fiatal embert, hogy betört a lakására és ellopott 4—500 
korona értékű ékszert tőle. Amíg a rendőr bement az 
inspekciós tisztviselőhöz, hogy az előállításról jelen­
tést tegyen, Mailinger Rezső revolvert vett elő s ott 
az előszobában mellbe lőtte magát. A mentőket hív­
ták hozzá, akik súlyos sebével a Rókus-kórbázba 
vitték. Zsebében leveleket találtak, amelyekből az tű­
nik ki, hogy már régebb idő óta készül az öngyil­
kosságra.

— A  Danába esett gabonásszekér. Nagy cső­
dület volt ma délelőtt az uj országház előtt lévő ra­
kodóparton. Egy gabonával megrakott uszályhajóból 
hordtak ki a Concordia-gőzmalom fuvarosainak em­
berei gabonás-zsákokat s az ott várakozó szekerekre 
rakták. E közben az egyik kocsi megtelt s a lovak 
maguktól elindultak a meredek parton. Alig tettek 
azonban pár lépest, belezuhantak a Dunába. Nyomban 
értesítették az esetről az V. kerületi tűzoltóságot, 
ahonnan az őrség PoÜacsek Tivadar őrparancsnokkaí 
a b elv színére ment létrákkal, kötelekkel. Nagy erő- 
megfeszitéssel ki is emelték a szekeret, a lovakat is, 
de azok akkorra már kiadták párájukat s a gyepmes­
ter legényei szállították el a külső soroksári-uti te­
lepre. Á vizsgálatot megindították. A kár 2000 ko­
ronára rúg.

— T olvaj inas. Müller Vilmos, a bankegyesület 
igazgatója ma panaszt emelt a rendőrségen, hogy 
Tursxts József nevű, meráni illetőségű 23 esztendős 
inasa meglopta. Magánlakásán, a Teréz-körut 6-ik 
szám alatt leltörte az íróasztalt s onnan három darab 
brilliáns mellgombot 2000 korona értékben, egy hat­
soros 8000 korona értékű női nyakéket, egy 300 ko­
ronás régi arany órát, egy 1000 korona értékű föld­
hitelintézeti záloglevelet és apróbb tárgyakat 200 ko­
rona értékben lopott el. Az inas alacsony termetű, 
feltűnően szép ember. A rendőrség keresi.

— Rendőri hírek. Egy újpesti rendőrőrjárat 
tegnap éjjel elfogta Daucsa Mihály veszedelmes csa­
vargót, aki egy lopott kecskével ballagott a mezőn. 
A veszedelmes ember elfogatásakor erősen védeke­
zett, de a rendőröknek sikerült ártalmatlanná tenni. — 
Kos András foglalkozásnélküli napszámos az éjszaka 
a Lipót-körut 28. számú ház előtt lugkőoldatot ivott 
A szerencsétlen embert a Rókusba vitték a mentők. 
— O-Budán a Molnár-féle fatelepnél egy meglett férfi 
holttestét fogták ki a Dunából. A ruha foszlányaiból 
és a zubbonyszerü kabátot díszítő aranypaszomántok- 
ből Ítélve az illető pénzügyőri tiszt lehetett. Személy- 
azonosságának megállapítása végett a holttestet az 
orvostani intézet tetemnézőjébe szállították. — Tegnap 
este Paulovics Ilona Pauler-utca 1. szám alatt lévő 
dohánytőzsdéjébe betörtek s onnan egy csomó váltó- 
űrlapot bélyeget és államsorsjegyet elvittek. A rend­
őrség keresi a betörőket.

— Oloiohenberg-fürdő Stájerországban nem, 
mint sokan hiszik, a sorvadásban szenvedők gyógyitó- 
helve, (ezeknek a hegyiszanatóriuinok szolgálnak leg­
jobban), hanem az minden nyálkahártya hurutja ellen 
használ. A fürdőhely, amely 300 méternyire lokszik 
az Adria szine lölött, kiválik védett fekvéso, kitűnő 
forrásai által. Akik a légzőszervek, orr-, torok-, gége­
betegségekben tüdőhurutban vagy hurutos tüdőgyu- 
ladásban szenvednek, itt találnak gyógyulást, Influenza 
után, gyoniorhurut és köszvény, vérszegénység és 
női bajok ellen javalva van. ült vannak az acél- és 
pezsgés acélfürdők. A fürdőhely igazgatósága szíve­
sen válaszol minden kérdésre s lakásra és kocsikra 
való megrendeléseket elfogad.

(x) Elsőrendű, a fővárosban és az országban 
elismert műterem Kossák Józsof cs. és kir. udv. fény­
képészé, Kossuth Lajos-utca 12., szemben a Nemzeti 
Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnál.

(x) Figyelmeztetjük a gazdaközönséget és ipar­
vállalat-tulajdonosokat. hogy gépolaj és hengerolajszük­
ségletüket a hírneves orosz amerikai olajipar-rész­
vénytársaságnál fedezzék. Az egyedüli elárusitás Reich 
S. és társa cégnél Eötvös-utca 32, moly cég minta- és 
árjegyzékkel készséggel szolgál.

(x) K in ek  p isz k o s  a sárga oipője, az vegyen 
Eífried-téle szab. sárgacipő-folttisztitó olajat. Legjobb 
szer sárga cipő tisztítására, mert egyszerű bedörzsö- 
lés után kiveszi a foltokat és puhítja a bőrt. Kapható 
minden drogéria-, festék- és bőr-kereskedésben.

(x) Kérjünk mindenütt Emke-gynjtót I

(x) K öhögés, r ek ed tség  e llen , valamint a torok 
és légzési szervek működési zavarainál páratlan szer 
Egger mellpasztillái, melyek a gyomrot nem rontják. 
Doboza 1 korona és 2 korona. (Próbadoboz 50 fillér.) 
Főraktár: Nádor-gyógyszertár, Budapest, VL, Váci­
kör ut 17.

Egy revolver története.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B udapest, április 16.
Pár nappal ezelőtt megrendítő szerencsétlenség 

történt az Erkel-utca 18-ik szám alatt lévő házban. 
Szinegh Sándor kereskedelmi ügynök lakott ott egyik 
löldszinti lakásban fiatal feleségével, akit alig bárom 
hónappal ezelőtt vezetett oltárhoz. A fiatal házaspár a 
legnagyobb szeretettel volt egymás iránt s minden 
bajaik mellett is boldogok voltak, amig közéjük nem 
férkőzött egy harmadik személy — a háziúr képében. 
Ez az ember nemcsak hogy feldúlta családi békéjü­
ket, hanem még nagy szerencsétlenségnek is lett az 
okozója.

Szinegh Sándor, a fiatal férj a napokban egy 
délben egy vadonatúj revolvert vitt haza. Sohase volt 
még fegyver a házánál. Maga is félt tőle, de meg­
fenyegették s hogy védekezni tudjon, azért vásárolta 
a revolvert. Amikor hazaért, letette a fegyvert az író­
asztalára. Ebéd után meglátta ott a csillogó szerszá­
mot a felesége, egy alig 16 esztendős fiatal asszonyka. 
Azt hitte, valami játék: sohasem volt még fegyver a 
kezében. Tetszett neki az uj szerszám és csak úgy 
tréfából ráfogta a férjére :

— Sándor vigyázz, mert meghalsz 1
A következő pillanatban eldördült a fegyver s a 

golyó a fiatal férj arcába fúródott. Bent azután iszonya­
tos pusztítást vitt véghez. Keresztülfurta a nyelvet, 
kiütötte a szerencsétlen embernek bárom fogát s az 
állkapcsát szétroncsolva bentmaradt a nyakában.

A szerencsétlen fiatal asszony sóbálványnyá 
dermedve állt ott, amint meglátta vérző férjét és a 
második golyót a szivének akarta irányozni. A férj­
nek még volt annyi ereje, hogy odaugrott feleségé­
hez kicsavarta kezéből a revolvert s azután eszmé-* 
letlenül összeesett

összefutott az egész ház a lövés zajára, elhívták 
a mentőket, akik bekötözték a szerencsétlenül járt 
Szinegh Sándor sebeit és bevitték Dollinger tanár 
klinikájára, ahol most is nagy betegen fekszik.

A fiatal asszonyka félőrülten maradt otthon s 
nincs egyéb vigasza, mint hogy bejár nagy beteg tőr­
jéhez a kórházba s ott szeretettel ápolja.

•
Ennek a revolver-golyónak, amely egy család 

boldogságát és békéjét tette tönkre, nagyon érdekes 
története van; méltó a megírásra.

Amikor Szinegh Sándor, a szerencsétlen áldozat 
ezelőtt bárom hónappal megnősült, az Erkel-ntca 18-ik 
száma házba vitte be fiatal feleségét. Sok kiadása volt 
a házasságra s mindjárt az első negyedévben adós 
maradt a házbérrel. Hogy ezt a kis mulasztást helyre­
pótolja, kétszeres erővel látott neki a munkának. 
Olyan volt a ioglalkozása, hogy úgyszólván az egész 
napot távol töltötte kis otthonától, csupán ebédre és 
vacsorára ment haza.

A fiatal, tapasztalatlan asszonyka ezalatt otthon 
látta el a házi dolgokat, iőzött, most ott egész napon 
át s boldog volt, ha a lérjét egy-egy jó ebéddel vagy 
vacsorával megörvendeztethette.

A háziúr gyakrabban benézett a kis lakásba. 
Eleinte csak a házbérért; később a házbért már nem 
is kérte, hanem annál jobban dicsérte a fiatal asz- 
szonykának szépségét, dolgos két kezét

— Ilyen asszonyt kár igy elhanyagolni 1 — mon­
dogatta gyakran Szineghnének.

A háziúr látogatásai azonban egyre gyakoriab- 
bak lettek s egy szép napon — most husvét idején — 
az történt, hogy délelőtt ismét benyitott a kis lakásba. 
Az asszonyka észre sem vette, csak akkor, amikor 
megszólalt:

— Az ilyen fiatal asszonykának, akinek az ura 
egész nap nincs itthon, jól esik egy kis szórakozás I

Szineghné megrettent ezekre a szavakra. A házi­
úrnak azonban ez nem volt elég, szerelmi ajánlatokkal 
üldözte a fiatal asszonyt, sít tetllegességre is vetemedett 
vele szemben. A megrémült asszonynak sikerült kime­
nekülni a háziúr kezei közül s úgy — ahogy volt — 
otthoni pongyolában szaladt férjéért egy közeli kávé- 
házba.

Husvét ntán való kedden találkozott a vérig sér­
tett férj először ez után az eset után a háziúrral, aki
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az említett eset óta egyre bnjdokolt előle. A kapu 
alatt történt az eset. Szinegh Sándor neki esett a házi­
urának s a botját összetörte rajta.

Másnap — a lecke után — az elpáholt háziúr a 
saját jószántából bement a csúnyán megsértett csa­
ládhoz s ott — több tanú jelenlétében — bocsánatot 
kért úgy a férjtől, mint a fiatal asszonytól.

Már úgy volt, hogy elcsitul a botrány, amely az 
egész ház nyugalmát leldulta, amikor hire terjedt, 
hogy a háziúr kiadta a parancsot a házmesterének, 
hogy Szinegh Sándoron álljon bosszút, verje jól el. 
Ezt a házmester nyíltan hirdette a lakók előtt.

Ekkor vette Szinegh Sándor a revolvert, hogy 
a saját védelmére használja a házmesterrel szemben.

•
Nem volna azonban t'"jes a krónika, ha meg 

nem emlékeznénk a háziúr gavalléros eljárásáról, ame­
lyet a kétségbeesett fiatal asszony iránt tanúsított- 
Amikor ugyanis Szineghnó elkísérte férjét Dollinger 
tanár klinikájára, a háziúr bezáratta a lakását. Este­
felé ment csak haza íérjc betegágyától a ^fiatal asz- 
szony. A házmester fogadta:

— Azt üzeni a nagyságos ur, hogy mig a ház­
bért meg nem fizeti, nem ereszti be a lakásba.

Hiába volt minden kérés, rimánkodás, a ház­
mester nem engedett és Szineghnó kénytelen volt 
hazamenni szüleihez s onnan jár be a klinikára nagy­
beteg iérjéhez, akinek az állapota — mikor meg­
tudta hogy a háziúr a lelesége előtt lezáratta a la­
kást — még rosszabbra fordult

Az esetnek a budapesti királyi büntető törvény­
szék előtt lesz a folytatása.

SZÍN H Á Z, zene.
Goldmark a kakasülön.

A bécsi Burgszinház háta  mögött van 
egy barátságos kávéház; nagyon szerettem 
volna ma délután három érakor ott lenni. 
Ilyenkor tudniillik már ott ül a középső már­
ványasztal m ellett Goldmark, a lángelméju 
zeneszerző, előtte ieketéjo és egy halm az új­
ság, körötte tisztelő i: Írok, művészek, zene­
szerzők váltakozó csoportja, amelynek leghű­
ségesebb tagja Brüll, a jeles komponista.

Ennek az asztaltársaságnak Goldmark 
mester ma délután alighanem  a következő 
históriát m ondhatta el:

— Képzeljék el, mi történt. Tudják, 
hogy a német trónörökös tiszteletére rendezett 
díszelőadáson az udvari operaházban az én 
dalművem: Sába királynője került színre és 
pedig egészen uj, ragyogó díszletekkel, a 
melyekről nekem Mahler igazgató lelkesedés­
sel beszélt Elfogott a  kíváncsiság és a  fő- 
udvarmesteri hivataltól jegyet kértem a dísz­
előadásra. Rögtön küldtek, mert udvarias és 
pontos emberek és^a  jegy a harmadik emelet 
ötödik sorába sióit. Nem mehettem el, öreg 
ember vagyok, a kinek m ár nagyon is magas 
a harm adik emelet. Istenem, h a  még lift 
volna I . . .  K ár, nem láthattam  az uj díszle­
teket. De nem baj, adják még Sába király­
nőjét . . .

Szerettem volna látni a mosolyt, amely 
a  galambősz mester szolid ajka körül já tsza­
dozott, amikor ezt a  rajta esett sértést elm e­
sélte! Mert ah, csodálatos mosolya van az 
öreg urnák. Olyan, m int a  tokintete. Nagyon 
messziről jő. Felülről valahonnan. Mert fö­
lötte áll e világ hiúságainak és megtisztult 
indulatai lángelméje m agasságúban tanyáznak.

É s ez a  régió magasabb, m int a kakas­
ülő, ahová őt a  főudvarmesteri hivatal küldte.

Ugyanazon a  napon, amelyről a  föud- 
varmesteri h ivatalnak Goldmarkhoz intézett 
levelét keltezték, kelt Bécs városában egy 
m ásik — sokkalta fontosabb dokumentum is ;  
fejedelmi dokum entum ! Amaz meggyaluzása 
a  művészetnek, emez pedig a dicsérete. A 
gyalázás alacsony, udvaronc-koponyából bur­
jánzóit elő, — a hódolat pedig szabad, felsé­
ges, fejedelmi szívből származik.

Azon a  napon, amikor Goldmarkot. Becs­
ben a  kakasülőro küldték, jelent meg a prágai 
Siépmüvésseti muieitm alapításúnak fejedelmi 
oklevele, amely mindörökre szóló himnusza 
a művészet eszményi nagyságának. É s ugyan­
ezen a napon nyitotta meg Ferenc Jó tte f az

urakháza a jtaját egy m ásik joles zeneszerző: 
Dvorák előtt.

H a a  király m egtudná, hogy a lakáj­
ügyetlenség a kaknsülőre küldi — Góldmarkot!

Neki nem fáj. Nekünk fáj. Goldmark a 
legnagyobb élő zeneszerző és m agyar ember. 
A viszonyok kényszerűsége folytán hosszú 
évek óta Bécsbon él, de féltékeny büszkeség­
gel újítja meg m agyar állampolgárságát.

Neki csak az fáj, hogy nem láthatta  
Brioschi uj diszloteit.

Hanem  azért a lakáj ki nem zárhatta az 
Operaházból a  lángelmét. Övé volt a  logelö- 
kolőbb szerep azon az estén, amikor fejedel­
mek, hercogek, m ágnások, katonák ragyogtak 
a tündéries csarnokban.

Ö beszélt. Őt hallgatták. Igazán csak Ó 
volt ott.

O -ly .

•• Jászai Mari Elektrában. A Nemzeti Szinház- 
nak holnap, szerdán, érdekes estéje lesz. Több, mint 
egy esztendői pihentetés után ismét az Elektra kerül 
színre, a címszerepben Jászai Mari asszonynyal.

** Népszínház. A Népszínházba ma este ismét 
bevonult Pálmay Ilka, aki dicsőségének ebben a 
csarnokában mindig ugyanarra a rajongó lelkesedésre 
talál, amelylyel a közönség mindig elbalmozta. A 
Huszárcsiny Borcsáját játszotta a szorongásig telt ház 
előtt, ami azt bizonyítja, hogy a dívával még Bar- 
num sem képes versenyre kelni. Az illusztris vendé­
get, aki a héten még két Ízben lesz vendége a Nép­
színháznak, zugó tapsok kisérték az egész estén végig, 
amint ez másképpen el sem gondolható.

** Nemzeti Színház. A bor Gárdonyi Géza 
nagysikerű darabja, amelynek minden eddigi előadá­
sát zsuiolt ház nézte végig, csütörtökön o hónap 18-án 
kerül színre kilencedszer, vasárnap este pedig általá­
nos bórletszünetben tizedszer. Rákosi Jenő történeti 
darabja, az Endre és Johanna, melynek harmadik elő­
adására tegnap, héttőn minden jegy elkelt, szombaton 
e hónap 20-ikán kerül színre negyedszer.

*• A Vígszínház főpróbája. A Vígszínházban 
holnap, szerdán, délelőtt tartják meg Alfréd Capus: 
Pénzt vagy életet! (La bours ou la vie 1) cimü vígjáté­
kénak nyilvános főpróbáját. A darab bemutatója iránt, 
már szerzőjére való tekintettel is aki a párisi Figaro 
legszellemesebb tollú dolgozótársa szokatlanul nagy 
az érdeklődés. Bemutatója csütörtökön lesz s Csillag 
Teréz asszonynyal az élén, a Vígszínház legkiválóbb 
müvészerőit loglalkoztatja.

•• A Magyar Színház reprlze. A Magyar Szín­
házban az utolsó próbák lolynak Strausz János híres 
operettjéből, a Denevérből, amelynek reprize e hónap 
22-ikén lesz. Az operett két *ő női szerepét Szoyer 
Ilona (Rosalinda) és Ledofsky Gizella (Adél) énekli. 
Eisensteint Ráthonyi játszsza.

•• L iszt Fercno zonemttvészkőr. A Liszt Ferenc 
zeneművészkor választmánya Szentirmay Elemér elnök­
lésével ülést tartott, melyen a kör évi rendes közgyű­
lésének idejét május hó e ső felére tűzték ki. Antalik 
titkár a föl' ó ügyekről referált s több uj tagot jelen­
tett be; a pénztáros pedig a kör anvagi he.yzetének 
ismertetésében a pénzviszonyok kedvezőbb alakulását 
emelte ki, mit a választmány örvendetes tudomásul 
vett. Az e hó 12-re tervezett hangversenyt az idő 
előrehaladottsága miatt elhalasztották. Az őszi évad 
kezdetén érdekes hangversenysorozatot indítanak meg, 
s a közreműködésre máris több előkelő művésznő s 
művész ígéretét bírják. E hangversenyeken jelesebb 
hazai zeneszerzőktől lógnak uj müveket bemutatni s 
egyéb vonzó meglepetésekről is gondoskodnak a ta­
gok szórakoztatására. Végül Szentirmay megköszönte 
a jelenvoltak részvétét s egyben örömét lojezto ki a 
kör iránt iokozatosan megnyilvánuló meleg érdeklő-

' dés felett.
•• A berlini Deutachea Theater a Vígszínház­

ban. A Vígszínházban vendégszereplő Deutschcs Theater 
a modern német drámairodalom termékeinek leghiva- 
tottabb színpada. Ezen a színpadon, amelyet a nagy 
német birodalomban a legelsőnek ismernok el, lett 
nagygyá Hauptmann Gerhardt, ez a Halbe, Dreyer és 
az idegenek közül Ibsen diadalainak a színhelye. A 
Vígszínházban sziure kerülő darabok mindegyikét 
több százszor adták; nálunk ugyanazok a kiváló 
művészek fogják játszani, akik Berlinben. Az első 
előadás szombaton, április 20-ikán lesz. Színre kerül 
Hauptmann Henschel fuvaros-a, a címszerepben Winter- 
steinnal. a női lőszerepet pedig Lchmann Elsa, a világ­
hírű művésznő játszsza. A berlini társulat, mint érte­
sülünk, többek közt az Elstílyedt harang, Kramer 
Mihály, az Ifjúság, a Kísértetek cimü darabokat lógja 
előadni.

•* Odillon New Yorkban. Az osztrák főváros 
operettszinházamak starja, Odillon asszony, néhány 
hét előtt Amerikába utazott vendégszerepelni. Egy 
newyorki kábeltelegramin közli, hogy Odiilonnak ma 
este nagy sikere volt a Madame Sans Génében.

*• Francia, operett-társulat a Magyar Színház­
ban. Méaly kisasszony operett-társulata, holnap, szor- 
dán kezdi meg a Mam'zelle Nitouche előadásával ven­
dégszereplését a Magyar Színházban. Az előadás, mint 
rendesen, léi nyolckor kezdődik. A következő előadá­
sok lesznek: csütörtökön és pénteken: Madame Me- 
phisto, szombaton: L'auberge du Tohu-Bohu. Ezekre az 
előadásokra a még meglevő jogyek a Magyar Színház 
pénztáránál válthatók előre.

*• A Nemzeti Zenede március 29-ére hirdetett 
harmadik hangversenyét, közbejött akadályok miatt 
április hó 19-ére halasztották, amikor is »/s8 órakor, 
a Vigadó nagytermében tartják meg, Gobbi Alajos 
karnagy vezetése alatt, a következő műsorral:

1. Nvitány, nagy zenekarra — Siklós Alberttól 
(kézirat,-először), előadja a zenede zenekara, tanár 
Gobbi Alajos. 2. Klarinétverseny — Weber, zenekisé- 
retlel előadja Kocsis János, tanár Hiekisch Henrik. 
3. Versenymű — Volkmann, zenekisérettel zongorán 
előadja Harmos Blanka, tanár Aggházy Károly. 4. 
Hegedűverseny — Saint-Saens, zenekisérettel előadja 
Renner Árpád, tanár Arányi Frigyes. 5. Zongoraver­
seny A-dur — Liszt, zenekisérettel előadja Mérő Jolán. 
6. Il-ik Symphonia C-dur nagy zenekarra — Schumann, 
Sostenuto" assai, Allegro ma non troppo, Adagio 
espressivi, Allegro molto vivaco. előadja a zenede 
zenekara, tanár Gobbi Alajos.

** Lumpáolus Vagabundus a bécsi Burgezln- 
házban. Ncstroy ősrégi bohózatát, a Lumpdcius Vaga- 
bundust az a tisztesség éri, hogy a műsorára kényes 
bécsi Burg-szinház deszkáira kerül. A darabot a na­
pokban ad^k elő a német színészek egyesülete javára.

•* Novelll köszöneté. Az osztrák színészek 
egyesülete babérkoszorúval tisztelte meg egyik bécsi 
színházban vendégszereplő Novellit. A nagy olasz 
művész levélben köszönte meg az osztrák színészek 
figyelmességét s ebben a levelében, többek közt, ezt 
irta: „Szinésztársainak szeretető és becsüiéso a leg­
nagyobb jutalom, amelyet művész macának kívánhat".

•* Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A Te­
lefon Hírmondó kagylóin keresztül ma este a M. Kir. Operaház 
előadása lesz hallható. Előadásra kerül az Afrikai wó, Mcyer- 
heer operája. Az előadás, amelyet a Hírmondó teljes egészé­
ben közvetít, a legtisztábban hal ható s igy az előfizetőknek 
bizonyára kellemes szórakozásui szolgál. Az opera közvetítése 
után az est folyamán érkezett híreit olvastatja fel a beszélő­
újság s annak bevégzésé után m§g 11 óráig cigányzcnc-Átvácl 
lesz hallható, melyet az Emke és az Elité kávéházból közvetít 
a Telefon Hírmondó.

Felekiné bucsuzása.
—  Az utolsó föllépés. —

Budapest, április 16.
A színészt kétszer temetik. E'őször akkor amikor 

a színpadtól elbucsuztatják. S ez talán a fájdalmasabb 
temetés, mert a színész eleven idegekkel érzi, hogy a 
színpad számára meghalt.

Es itt is gyönyörű babérkoszorúkat hoznak és 
a szónokok magasztaló beszédekben mond ák el mind­
azt a jőf, amit az emberekről csak a halál után szo­
kás elmondani. Imitt-amott a könny is megered a sze­
mekből. éppen mint a temetéseknél.

Ha vau itt vigasztaás, sőt fölemelő momentum, 
az csak abban lehet, hogy a színész nemcsak a halá­
los bucsuzás lájdalmát érzi, hanem a megdicsőü.és 
gyönyörűségét is. Jelen van a sa át apotheőzisánái. 
Ha Íja, érti, élvezi egész múltjának, egész megfutott 
pályájának a méltatását, hangos szavakba foglalt di­
cséretét. Megtudja, hogy mennyit ért, milyen hatása 
volt, milyen emlékeket hágy maga után. Utolsó föl­
lépésének virágos ravatala körül könnyes szemekkel, 
de örvendezve látja: mennyire szerették és becsülték. 
Dobogó szívvel hallgatja mindazt, ami szép, kedves 
és jól eső; mindazt, amit sok nagy iró, költő és te­
remtő művész, aki remek müveket alkotott a halha­
tatlanság számára és életében sohasem hallotta érde­
meinek a valódi elismerését, csak a halál után, csak 
a koporsóban kap meg, ahol hidegen, süketen fek­
szik és nem törődik többé se gáncscsal, se magasz- 
talással.

Ha ebbon a momentumban van vigasztalás, ak­
kor FdeAíné-Munkácsy Flóra örvendező lélekkel bú­
csúzhatott ma esto a színpadtól, mert félszázadnál 
hosszabb működésének rajta hagyott nyomait egész 
sereg virággal és babérkoszoruval hintették tele, 
múltjának kiváló érdemeit magasan kiemelték, pálya­
társai hódolattal és szeretettel vették körül, a nagy 
közönség dörgő tapsokkal kisérte a magánélet néma­
ságába.

Consuramatum est. El van végezve, hogy Fe- 
lekyné többé nem lép löl a nemzeti színpadon. 
De az utolsó bucsuzás után azzal a tudattal 
nézhet vissza a Kálvária-szerű deszkákra, ahol a ró­
zsák közt sokszor töviskoszorut hordott és szive vé­
rének legnemesebb csöppjeit hullatta el, hogy életé­
nek munkája nem volt hiábavaló, hogy betöltötte hi­
vatását a magyar színészet kiválóját közt akik már 
regen kidőltek mellőle és hogy hálát és dicsőséget 
visz magával a színfalak közé. fe az utolsó ünneplés 
emlékeiben megjön a feltámadás is. Naponkint löl fog 
támadni benne u műit minden fényével, minden szép­
ségével együtt és lelkében nőm marad más, mint
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annak a szeretetnek a melege, a mivel a pályatársak 
és a közönség százai Istenhozzádot mondtak a felejt­
hetetlennek.

Háromnegyed hat órakor kezdődött az ünnepé­
lyes bucsuzás a nemzeti színpadon és tartott íól nyolcig, 
az előadás kezdetéig.

A szalagos, nagy babérkoszorúk garmadával 
feküdtek egymás mellett és a színpad elején ezüst 
babérkoszorúk egész kollekciója állott bársony- és 
gelyemtakarókon a lebocsátott vasfüggöny tövében.

Ezüst babérkoszorút küldtek: A Nemzeti Szin- 
ház tagjai, a Magyar Királyi Operaház tagjai, a 
Magyar Gazdasszonyok Országos Egyesülete (kiváló tag­
jának, Felekynónek), a 48-as honvédek bizottsága, 
a Lipótvárosi Kaszinó, a Kurucok társasága és a Leány­
falusi tisztelők. — Némethy Károly festőművész, aki 
Chikagóból érkezett, Felekinó arcképét foglalta arany- 
koszorúba. A Nemzeti Színház ezüst babérlevelei közt 
aranyérem függött a búcsúzó estre és a művésznő ér­
demeire vonatkozó felírással. A főváros összes szín­
házai küldöttségileg képviseltették magukat és minden 
küldöttség egy-egy babérkoszorút hozott magával. A 
színházakon kívül Féld Zsigmond is elhozta a maga 
kollegiális babérkoszorúját és Ziegler Klára, a nagy 
német tragika sem hiányzott a kegyeletes megemlé- 
kezók közül, aki B.öthy László igazgatót kérte föl 
babérkoszorújának az átadására. A művésznő szülő­
városa Baja, szintén Beöthy László utján juttatta el 
koszorúját Felekinéhez. A koszorút kisérő üdvözlő 
levelet a város nevében Hegedűs Aladár polgármester 
irta alá.

Szigeti Imre állította föl félkörben a deputációkat 
és ő szólította föl megállapított sorrendben a küldött­
ségek szónokait

Háromnegyed hét órakor Frielle Kornélia és 
Lenáwiyná karján megjelent a búcsúzó művésznő Des- 
varennes asszony kosztümjében, fényes hófehér hajá­
val, méltóságos matrona-termetével. A színpadon álló, 
díszbe öltözött közönség zajos éljenzéssel fogadta Fele­
kinét, akihez Beöthy László igazgató intézte az első bu- 
csuzóbeszédet. Csodálattal emelte ki, hogy Felekiné a 
maga elhatározásából vonul vissza. Milyen ritkasága 
színművészek világában, akik sohasem tudnak betelni a 
dicsőséggel 1 A Nemzeti Színház nem akadályozhatja 
meg a művésznőt önkénytes visszavonulásában, de 
működésének emlékét aranybetükkel jegyzi föl és 
állandóan őrizni fogja annáleseiben. A beszéd végén 
lábaihoz tette a Nemzeti Színház igazgatóságának 
óriás babérkoszorúját

Gróf Keglevich István intendáns csatlakozott az 
igazgató kijelentéseihez és felolvasta Széli Kálmán 
belügyminiszter levelét, aki az elismerés legszebb és 
legmelegebb szavaival üdvözli a búcsúzó művésznőt 
és követendő például állítja a fiatal színész-generáció 
elé. A jelenvoltak élénk éljenzéssel honorálták ezt a 
nemes kegyelettől áthatott megemlékezést

Erős hatást tett Somló Sándor szokatlanul meleg 
és nagy hévvel előadott beszéde, aki a Nemzeti Szín­
ház tag:ai nevében búcsúztatta Felekinét és poétikus 
képbe foglalta a távozó művésznő múltját

Az Opera nevében Váradi Sándor mondott üd­
vözlő szavakat. Az Országos Szinészegyesület nevében 
Ditrói Mór elnök szónokolt nemes lendülettel. A Nép­
színház nevében Fodor Oszkár titkár beszélt aki töb­
bek közt azt emelto ki, hogy Felekiné mindig 
a dicsőség nagy erdejéből szakította a babért, soha­
sem a mások homlokáról, A Vígszínház kegyeletét Győző 
Lajos tolmácsolta egyszerű és tartalmas szavakban. A 
48-as honvédek nevében Balogh Sándor beszélt aki 
arra hivatkozott hogy Felekiné a magyar nyelv hódító 
bájával éppon úgy harcolt a magyar nemzet javára, 
mint a honvédek a maguk fegyverével. Beszéltek még 
a Gazdasszonyok országos egyesülete, a Lipótvárosi Kaszinó, 
a Kurucok asztaltársasága, a Leányfalusi tisztelők nevé­
ben (dr. Hoór egyetemi tanár) és végül az Országos 
színész-akadémia nevében Széli Gizella kisasszony aki 
nagyon kedves és megható szavakban loglalta össze 
az akadémiai tanulók kegyeles érzéseit

Felekiné csókokkal borította el a fiatal leány ar­
cát 8 azután hálás szívvel mondott köszönetét pálya­
társainak és a küldöttségeknek, akik annyira leima­
gasztalták a bucsuzás pillanataiban. „Ha el is megyek 
innen, — úgymond — szivem, lelkem itt marad és 
boldog leszek, ha tudni fogom, hogy önök elégedettek és 
hogy önöket e színházban igazságos, méltányos bánásmód 
veszi körül. Az én időmben ideálokért lelkesedett a 
színész. A hazaszeretet és a haza nagysága, boldog­
sága volt a mi jelszavunk. Kívánom, hogy a mai 
generáció se feledkezzék meg a mi ideál ainkról és 
hiszem hogy a magyar színészet állása mindig erő­
sebb és biztosabb lesz ebben az országban. Örök há­
lával gondolok vissza önökre, akik bucsuzásom per­
ceit megédesítették 1“

A könnyekig meghatott művésznő mindenkivel 
kezet szorított és a hölgyeket megcsókolta. Stuart ,

Mária utolsó felvonásához hasonlított ez a búcsúzó 
jelenet.

De az idő elhaladt. Az óramutató 10 percoel 
túljárt a íélnyolcon és a rendező kénytelen volt ki­
adni a hivatalos parancsot, hogy a lüggönyt húz­
zák föl.

Nagyot kondult a jelzőharang. A vasfüggöny 
lassan fölemelkedett és a telt nézőtér zsongása be- 
hallatszott a bársony-függönyön át.

Egy perc múlva ez a lüggöny is szétlebbent és 
a Serge Panine előadása megkezdődött.

Felekiné az első felvonás harmadik jelenetében 
lépett színpadra és ekkor a közönség ünneplése kö­
vetkezett. A fogadtatás taps-zajában Fe ekiné méltó­
ságos tartással állott, majd többször mélyen meghaj­
totta magát és szemeiben könnyek csillogtak. Meg­
hatottságát alig tudta lékezni, amikor beszélni kezdett, 
de a kitűnő színésznők biztosságával csakhamar ural­
kodott önmagán, a színpadon és a közönségen. Az erős 
jellemű és szeretetében mégis gyöngéd polgárasszonyt 
olyan szépen és igazán játszotta, mintha még egyszer 
és utóljára bizonyságot akart volna tenni tehetségé­
nek, ambíciójának kiválóságáról.

Az első felvonás után nagy virágos kertté vál­
tozott a színpad. Kihozták az összes virágokat és 
koszorúkat. És e hamar hervadó trofeumok közt bú­
csúzott el a Nemzeti Színház közönségétől az a mű­
vésznő, aki ma sem ismeri a hervadást; s akinek az 
emléke üdén, frissen fog tovább virulni mindnyájunk 
kegyeletében.

Az összes szereplők ünneplő kedvvel játszottak 
a Serge Panine mai reprizén: Beregi, Császár, Alszeghy 
Irma, Légy esi Mari, Szacsvay, Gabányi, Dezső, Hetényi 
stb. Az uj szereposztás érdekes volt, de a közönség 
figyelmét ezúttal a régi szereplő kötötte le, aki utol­
jára játszott s akit egész este tapssal és kihívással 
ünnepelt.

Á E.

M Ű V ÉSZET.

□  A legfurcsább zsüridöntés. Megszok­
tuk  már, hogy egyetlenegy művészeti pályázatunk 
sem folyik le sim án: egy kis botrány, vagy egy 
kis sérelem m indig ráveti árnyékát az ideális 
művészi mérkőzésre. Ez mélyen sajnálatos s talán 
nem is fog előbb megszűnni, m ig valami pályá­
zati pragm atika nem lép életbe az állami vagy 
közpénzen beszerzendő m űalkotások pályázati 
szabályaira nézve. A legfrissebb esőt a  pécsi 
Zsolnay-szobor pályázatán történt meg. Nagyon 
érdekes az egész pályázat története és jellemzi a 
m agyarországi müvészoti pályázatokat átalábau.

Pécsett szobrot akartak emelni a  nagy Zsol- 
naynak, a  pécsi világhírű fazekasmesternek, aki 
jelentékeny alakja a mi műtörténetünknek. Szép, 
hazafis, sőt költői gondolat, amely az egész or­
szágban lelkesedést keltett.

A szobor költségét gyűjtés utján szerezték 
be. Eleinte az volt a szoborbizottság szándéka, 
hogy egy fiatal, pécsi illetőségű fővárosi szobrász- 
szál, Zsolnay személyes ösmerősével: HorvaivaX 
készítteti el a  szobrot. A művész el is ké­
szítette a  szobormintát, amelyet az illusztrált 
lapok révén ösmer a  közönség. Mikor ennek 
hiro kelt, a  szoborbizottság — m int a pécsi la­
pok m egírták — levelet kapott egy fővárosi szob­
rásztól, aki ajánlkozott, hogy a  Zsolnay-szobrot 
ingyen késtitt cl, csak térítsék meg neki az önkölt­
séget. (A potya-szobrászat ugylátszik divatba jut.) 
A bizottság a dilemmában arra határozta magát, 
hogy pályázatot hirdet a  Zsolnay-szoborra. A pá­
lyázati feltételeket több lapban publikálták. E fel­
tételek egyik fontos pontja az volt, hogy a  zsűri­
zés m unkájában szakértő művészek is résztvesz- 
nek. Ez utóbbi pontban bizakodva sok ma­
gyar szobrász résztvett a  pályázaton. Midőn 
azonban a döntés napja elérkezett, a  szakértő 
szobrászművészek egyike sem )elent meg s igy a 
pályázat sorsa felett egy laikusokból álló zsűri döntött, 
szakértők megkérdezése és hozzászólása nélkül. 
A zsűri döntéso tehát merőn más körülmények költ 
folyt le, mint az a pályázati feltételekben Ígérve volt, 
Képzolhető, m int álmélkodtak a m agyar szobrá­
szok, amidőn o maga nemében páratlan zsűri- 
döntés tudom ásukra jutott. A Magyar Képző­
művészek Egyesülete, amoly az ily ügyekben 
egyetlen illetékes országos fórum, összehívta 
a szobrászati szakosztályt s olhatározta, hogy 
o sérelmes döntés ügyében átiratot intéz a 
szoborbizottság elnökéhez, hogy a pályázati 
feltétolek szellemének megfelelő határozatot 
hozzon. A szobrászok erősen el vannak tökélve, 
hogy a  lamózus zsűri határozatát m inden rendel­
kezésükre álló eszközzel megdöntsék, h a  a sére­
lem illetékes helyen jogorvoslást nem talál.

Szomorú dolog, hogy ilyesmi m egesholik 
Magyarországon, még szomorúbb, hogy éppen a 
nagy Zsolnay szobrához fűződik ez a  sérelem. A 
csonka zsűri akkor já rt volna el liolyesen, h a  el­
halasztja a  döntést oly időro, amidőn a szakértő

zsűritagok is megjelennek. így  is felette óhaj­
tandó, hogy m aga a pécsi zsűri, amoly a döntést 
hozta, ezt a  határozatát visszavonja és uj 
zsűrizést tart. A  legelemibb igazságérzet kö­
veteli ezt. A pályázó művészek ugyanis je ­
lentékeny áldozattal és kockázattal vettek részt 
a  pályázaton, bízva abban, hogy a zsűri a  pályá­
zati teltételekben m eghatározott körülmények közt 
dönt. Most pedig arra koll ébredniük, hogy más 
bírák ítélkeztek m unkáik felett, m int akiket nekik 
ígértek. Pécs intelligens közönsége, amely a 
Zsolnay-szoborra szánt pénzt előteremtette, m eg­
követelheti, hogy ez a pályázat rendes lefolyású, 
szabályszerű logyen s hozzáértő emberek asszisz­
tenciája mellett dőljön el.

□  A Kammermayer síremlék. A főváros kép­
zőművészeti bizottsága Hatuska Alajos alpolgármester 
és Rerzeviczy Albert vezetése mellett ma délelőtt meg­
jelent Donáth Gyula szobrász Lendvay-utcai műter­
mében, hogy átvegye a Kammermayer-siremléket. Az 
emlékmű piramis alakú oszlopon hordja a főváros 
első polgármesterének mellszobrát, az oszlop alján 
pedig klasszikus női alak ül a főváros krónikáját 
jelképezve, aki koszorút tart a kezében. Ez az alak 
általános tetszést keltett a bizottságban, mely jelleg­
zetesnek és hasonlatosnak találta Kammermayer kép­
mását is. A bizottság ezek után átvette a síremléket 
Donáthtól. A bizottság azután megtekintette a Mű­
csarnok tavaszi kiállítását, melyből több itjabb ma­
gyar művész munkáit fogja megvásárolni.

□  A Nemzeti Szalon reformja. Tegnap 
délben számos művész gyűlt egybe gróf Andrássy 
Gyulánál, a Nemzeti Szalon olnökénél, hogy m eg­
beszéljék azokat a szükséges reformokat, amelyek 
a Nemzeti Szalont a m agyar művészetre nézve 
hasznossá tehetik. A művészek közül jelen vol­
tak : Baditz, Bihari, Bruck, Csók, Hegedűs, K aJ 
tona, Knopp, Kernstock, Kaciány, K ann, Kézdi- 
Kovács, Mednyánszky, Márk, Mihalik, M agyar- 
Mannheimer, Olgvay, Iíippl-Rónai, Tolcs, Túli, 
Szenes, Szlányi, Vaszary, Vajda és Zemplényi, a 
Szalon részéröl Ernszt Lajos és Rózsa Mik­
lós, aki fölolvasta Hock Jánosnak Írásbeli ki­
jelentését, hogy a Szalon művészeti vezetésétől kél 
évig visszavonul s ezen idő alatt a Szalon ügyei­
nek hírlapi megvitatásától is tartózkodni fog. A 
jelenlevő művészek ezok után  kijelentették, 
hogy a Szalont müvészoti törekvéseiben most már 
tám ogatni lógják, sőt a  távollevő művészek közül 
többon levélileg csatlakoztak ezen akcióhoz, igy 
pl. Fényes Adolf, Grünwald, Ferency, Thorma és az 
összos nagybányaiak

Gróf Andrássy Gyula örömmel vette tudo­
másul a művészek ezen békés törekvését és kérte 
őket, hogy a harc helyett a békés m unkálkodás 
legyen a jelszavuk, ez közös hasznunkra válik. 
Még többféle reformot beszéltek meg, melyek a 
Szalon szombati közgyűlésén lépnek é lo tbe; szóba 
került az uj művészeti alelnökség kérdése is, 
melyre Csók Istvánt jelölik.

□  A U öbarátok  Köre estéje. A  Jlilbarátok Kört 
ma lölolvasó estét rendezett a Royal-íogadó kistermé­
ben. Rákosi Jenő és Sulyo Ylda löloivasását előkelő 
közönség kisérte érdeklődő figyelemmel. A hallgató­
ság között voltak: gróf Batthyány Lajosné, gróf 
Andrássy Tivadarné, báró Dániel Ernőné, Fáy-Kuun 
grőlné, Semseyné Dessewffy Holla grótné, gróí Bánffy 
Györgyné, gról Csáky Aibinné, Rákosi Jenőné. Wlas- 
sics Gyula közoktatásügyi miniszter, gróf Andrássy 
Tivadar, gróf Csáky Albin, Rákosi Jenő, Radisies 
Jenő, Pejacsevich Katinka és Jolán grófnők, Huszár 
Ilona bárónő és mások. Rákosi Jenő egy kis aestbe- 
tikai munkáját olvasta töl A szépről. A szépnek a 
művészetben való szerepéről s az életnek a művé­
szetre való hatásáról beszólt.

A szokásnak — úgymond — nagy szerepe van 
abban, hogy mit tartunk szépnek. A legellentétesebb 
dolgok lehetnek szépek. A szűk, a testhez simuló 
divat éppen úgy, mint a mesterségesen tűi ujt, krtno- 
bnnal kifeszitett divat. Erre nézve példának hozza löl 
a milói Vénást. Annyira hozzá vagyunk szokva, hogv 
a görög istennő csonka szobrát az abszo.ut szépnek 
lássuk, hogy ha valamely csoda a szobrot kiegészítve 
helyreállítaná, tetemes időbe kerülne, mig a ki­
egészített szobrot oly szépnek látnók, amilyennek 
most a csonka szobrot látjuk. Szép tehát, ami tetszik 
s amit a szemünk megszokott szépnek látni. Az 
egyénre nézve a szépítés oly skálája létezik, amely­
nek kilenctizedrészo a szépnek nemesebb logalmából 
teljesen ki van zárva. Mert a szokáson kívül a mű­
veltség foka is nagyban iiozzájarul hogy mi tetszik 
és mi nem tetszik. Sőt vannak dolgok, amelyeknél 
az egyéni ízlés teljesen alá van rendelve a köz­
ízlésnek, nemcsak a primitív müvelségü népek­
nél. A parasztok egészben egylormán öltözköd­
nek. A tolsőbb műveltségű ember is alkalmazkodik 
a divathoz, de kiválogatja belőle azt, arai egyéni­
leg ó neki konveniál. Itt mar a szépnek önálló 
(elfogásával találkozunk. Mentül inkább baladunk, 
annál tisztább deleltél válogatjuk meg a:.t. amit szép­
nek találunk. Így el kell érni egy ponthoz, hol a 
fejlettebb Ízlés bizonyos dolgokban megállapodik, 
amelyek mindenkire nézve, akinek müveit ízlése van, 
egylormán szépek. A feltétlenül szép mindig a leg­
egyszerűbb. A legkomplikáltabb festményt, na elemez­
zük. azt litpik, hogy a legegyszerűbb geometriai figu­
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rákból van összeállítva. Ez adja meg a festménynek a 
nyugalmat és harmóniát, amelyet mindenki élvez. Aki 
ehhez a szabályhoz nem alkalmazkodik, az lehet divatos 
festő, de a divatja nagyon rövid időre van szabva.

Három erő kormányozza az életet — igy lejezte 
be Rákosi Jenő érdekes előadását — a fizikai, erköl­
csi és az értelmi; három erő kormányozza a művé­
szetet is s e három a szép, a ió és igazság ereje. 
Aki ettől idegen, az, habár a legnagyobb tehetség 
legyen is, zavaros, mint az élet maga. Hasonló a 
Lucilerhez, aki szintén halhatatlan, de csak a tagadás 
által. Árnyék, amelynek célja csak az, hogy az an­
gyalok fényét, dicsőségét, báját emelje.

Lelkes taps és éljenzés hangzott fel az előadás 
befejeztével. Ezután Sulyo Ylda olvasta fel a Nők sze­
repéről az iparművészeiben cimü tanulmányát A nők 
művészeti hajlamát hangoztatta és a művészeti szak­
iskolák megteremtését sürgette. A tetszéssel fogadott 
előadással az est véget ért

0  Az Iparmtivé»zetl Muzeum kiállítása. Wlas- 
eies Gyula kultuszminiszter meghagyásából az Ipar­
művészeti Muzeum a tavalyi párisi nemzetközi kiállí­
táson több modern iparművészeti tárgyat vásárolt 
A vásárolt tárgyakból az igazgatóság most kiállítást 
rendez, amely már teljesen elrendezve várja megnyi­
tását, de a miniszter nem tűzte még ki a megnyitás 
határnapját A megnyitás után a közönség is ingyen 
megtekintheti a kiállítást, amely héttő és péntek kivé­
telével délelőtt 9—1 óráig, délután 3—6-ig lesz nyitva. 
A kiállításhoz már a katalógus is elkészült, amelyhez 
Radisics Jenő, a muzeum igazgatója irt ismertető 
előszót

0  A tavaszi nemzetközi kiállítás iránt város­
szerte nagy az érdeklődés. A vásárlások is szépen 
indulnak, amennyiben az első bárom nap alatt 6 kül­
földi és 15 magyar mű kelt el, összesen 20.170 korona 
értékben. A kiállításon az első zeneestély csütörtökön, 
április hó 18-ikán lesz. A zenét a Mária Terézia ne­
vét viselő 32. számú cs. és kir. gyalogezred zene­
kara szolgáltatja. Zeneestélyeken a kedvezményes je­
gyek nem érvényesek.

FŐ V Á R O S.

(•) A  főváros kölcsöne. Ma délután ülést tartott 
a kölcsönügyi bizottság Halmos János polgármester 
elnöklése mellett. Ez alkalommal megállapították, hogy 
a tuljegyzett összegeket milyen arányban;redukál,ák. A 
határozat az, hogy 10.000 koronáig semmit sem vonnak 
le a jegyzett összegekből, azontúl pedig 10—60 száza­
lékig terjed a levonás. Megállapította a bizottság, hogy 
az aláírásnál 1721 lél jelentkezett.

(*) Az országgyűlési képviselő-választók név­
jegyzéke. Ma délután 1 olytatta és belejezte a köz­
ponti választmány a fővárosi képviselő-választók név­
jegyzékére vonatkozó munkálatát. A központi választ­
mány kimondotta, hogy a kiigazított névjegyzék május 
hónap 5-ikétől 25-ikéig lesz kitéve a kerü.eti elöljá­
róságoknál. Ebből az időből, ö-ikétől 15-ikéig a löl- 
szólalasokat lehet megtenni, 16-ikától 25-ikéig pedig 
az észrevételeket a lölszólalások ellen.

(•) Adókivetés. Az L közigazgatási kerület adó­
kivető bizottsága holnap szerdán délelőtt a Budaörs, 
Atlós-utakróí, a Fehérvári-ut 7. sz. a IL kér. bi­
zottság a 3176—3529. hrsz., az V. kér. A) bizott­
ság 776—791. hrsz., az V. kér B) bizottság az 
1424—1457—60/2—3. hrsz., a VL kér. A) bizottság 
a 3845—3863—73. hrsz., a VI. kér. B) bizottság a 
3179—3203/a hrsz., a VII. kér. A) bizottság az 6646— 
6126. hrsz., a VII. kér. B) bizottság a 4221—4251 
hrsz.-ig. a IX. kér. bizottság a 8967—9035 hrsz., 
alatt lakó külön meghívottak III. osztályú kereset- 
adó-javaslatait veszi tárgyalás alá.

T U D O M Á N Y  IRO D A LO M .
O Didó. {Verses lírai regény. Zempléni Irta Árpád.) 

Szeszélyes könyv mindenképpen. Egy költő trélája, 
de költői tréia. Regény lírai versekben, történet han­
gulatokban. Nehéz ezt még elképzelni is, mert a tör­
ténetet a közönséges gyakorlat szerint nem éreztetni 
kell, hanem elmondani. A regény germere telepedik, 
akármiféle formában is adjuk elő s hangulatból éppen 
úgy nem lehet megépíteni, mint ahogy egy torony 
fölépítéséhez nem elég az ornamentika. Kell hozzá 
sok egymásra rakott kockakő s szilárd vasváz, ami 
össszetartsa. Ebben a regényben nincs gerinc s volta­
képpen történet sincs. Azonban történetet csinálni 
könnyű, minden mesterember ért hozzá. Az írás nehéz, 
a hangulatkeltés egyszerű, nem zsonglőrhöz, hanem 
poétához illő eszközökkel. Ha ezzel a várakozással 
olvassuk ezt a könyvet, gyönyörűségünk telik benne. 
Nem szorul többé védőbeszédre a regény. Nem gyö­
nyörű részletek, hanem gyönyörű egészek vannak 
benne s ez a poéta olyan csendes munkás manapság 
amikor a jó barátok tenyerén nagy hírre röppent sok 
versfaragó, hogy meglep a könyvének némely olyan 
strófája, ami egyszerűen mesteri. Nem a fölfedező 
vállveregetésé vei mondom ezt, hanem egyszerűen csak 
azért, mert mind c mai napig nem olyannak ismertem

Zempléni Árpádot, akitől kitelik az ilyen magas és 
mély poétái munka. Azaz, hogy nem ismertem, el­
bújt s mig olyan sokan zengenek nálunk verset, 
olyanok, akik nem értenek hozzá, hogy végképpen 
elmegy a publikumnak a kedve a versolvasástól, 
meglepetésszámba megy az, hogy egvgyel többen 
vannak az igaziak. A könyvnek két korona az ára.

(Th.)
O A Magyar Nyelvőr áprilisi füzete közli a 

Nyelvőr kérdéseire újabban beérkezett válaszokat és 
egyúttal a következő újabb kérdéseket intézi nyel­
vünk barátaihoz:

Az év milyen napjaihoz fűződnek bizonyos 
mondókák'? p. Mátyás ront, ha talál, ha nem talál, csinál 
(február 24.); bornak szent Márton a bírája (november 11.).

Járja-e még s milyen jelentésben a mái szó, 
akár magában, akár összetételben, p. hegymái, padmál, 
rókamái ?

Milyen jelentésben élnek a padló, padmaly, padlás, 
padozat, pad szavak?

Hogyan nevezik a ház tetőszékének egyes ge­
rendáit? {szelemen, dúc, ágas stb.)

Milyen gyümölcsnevek vannak vidékenként? 
(morkolyaszilva. bálintalma dinkaszölö stb).

Hogyan szólítják egymást a rokonok, ismerősök, 
falubeliek idegenek ? (apám, apámuram, ángyomasszony, 
bátyámuram, urambátyám, nászuram, földi stb.; te, maga, 
kend ktgyelmed stb.)

Hogyan nevezik az üres kalászt ?
Hol élnek még és milyen jelentésben a nyék és 

pagony szavak? Egyéb erdőeJnevezések (écrrá, liget, 
eresztvény, avas stb.) ?

Milyen idegen szavakat használ a nép ?
Milyen elnevezései vannak a népnek a fehér- 

némüre ?

E G Y E SÜ L E T E K .
(A Müveit Nők Otthona) jótékony egyesület, 

melynek élén grói Pejacsevich Tódorné, özv. bibithi 
Horváth Pálné és Nedeczky Tibor védnökök, Földváry 
Mihály országgyűlési képviselő dr. Hugonnai Vilma 
gró.nő elnökök és özv. báró Fay Alajosné aleluöknő 
állanak, 50.000 darab egvkoronás sorsjegyet bocsátott 
ki, mely sorsjáték jövedelméből az egxesület egyedül 
álló unhölgyeknek teljes ellátást nyújtó otthonát 
óhajtja megszilárdítani. A 356 nyeremény tárgy Bach- 
ruch A. cs. és kir. udvari ékszerész gyárában kizáró­
lag e sorsjáték céljaira készültek és valóságos reme­
kei a hazai ötvösségnek. A főbb nyeremények 
briliáns garnitúra (értéke 4200 korona), 128 darabból 
álló 12 személyre s ló ezüst evőeszköz (értéke >040 
korona), 53 darabból ál ó 6 személyre szóló ezüst 
evőeszköz (értéke 440 korona) stb. még 353 darab 
szebbnéi-szebb nyereménytárgy: ezüst gyertyatartók, 
kenyér- és gvümülcskosarak arany karperecek. 
gyűrűk stb. stb. A húzás október hó 15-jken 
lesz. Az egyesület vezetősége, hogy minél több 
jövedelmet biztosíthasson, ez otthonnak, mely ren­
deltetésével igen lontos szolgálatot van hivatva 
tenni a társadalomnak nem a nyereményeket szorítja 
meg, hanem költség ineutakaritásból önmaga kezeli s 
árusítja sorsjegyeit. Azért ez utón is felhívjuk a kö­
zönség, különösen hölgyeink érdeklődését az egyesü­
let e sorsjátékára s ajánljuk ez egyesület támogatását 
nemes célja elérésében. A sorsiegyek X. kér. Orczy-ut 
37 szám alatt a Müveit Nők Otthona igazgatóságánál 
kaphatók. Kívánatra legkevesebb két darab sorsjegyet 
postaiordultávai küld az igazgatóság.

(Az országos gyermekvédő egyesület) vasár­
nap tartotta évi rendes közgyűlését a vármegyeház 
dísztermében. Katona Béla korona úgyész-heiyeites 
elnökölt, aki tartalmas beszéddel nyitotta meg az 
ülést, vázolva az egyesületre váró nagy leiadatot és 
a tagokat buzgó munkásságra lelkesítette. A nagy 
figyelemmel haliíratott beszéd után a közgyűlés tudo­
másul vette az igazgatóság évi jelentését, mely az 
egyesület múlt évi eredményes működését ismer­
teti. Az egyesület 7 évi fennállása óta 237 gyermeket 
nevelt löl, az elmúlt évben pedig 59 gyermeket 
gondozott. Az egyesület vagyona o0.424 K. A pénz­
tári jelentést tudomásul vetto a közgyűlés és köszöne­
tét szavazott Baronyi Arthur pénztárosnak. Azutáu újból 
megválasztották aielnöknek Ncuschlosz Marcelt, szám- 
viszgálóknak Kunz Ferencet, Uelb'ri Mórt, Ztpcrnovszky 
Károlyt és Kövesdy Bélát. A választás után Neuschloss 
Marcel terjesztette elő az építendő uj menedéhházra vo­
natkozó igazgatósági javaslatokat. Az egyesület en­
nek a menedékháznak a fölépítésével 200 veszendőnek 
indult gyermek számára teremt menedékhelyet A 
nagy cél érdekében megindított gyűjtés kedvező ered­
ménye megengedi, hogy az egyesület a jövőbe vetett 
bizalommal hozzálogjon a leiadat teljesítéséhez. A 
lóváros az Angol-utca és Egrpssy-ut sarkán kétezer 
négyszögöl telket adományozott a meuedékbáz cél­
jaira, Álpár Ignác építész pedig elkészítette a ter­
vet. A menedék ház két nagy főépületből és két kisebb 
gazdasági és iskolai épületből fog állani, de ez évben 
csak az egyik, 1000 gyermeket magába fogadó főépü­
letet emeli lel az egyesület. Neuschloss Marcel ezek 
után azt indítványozza, hogy a közgyűlés adja meg 
a felhatalmazást az igazgatóságnak arra, hogy az 
egylet pénzeit az építkezési költségekre fordítsa, az 
építés iránt intézkedjék, építő bizottságot küldjön ki 
és 80.000 koronáig terjedhető kölcsönt vegyen lel. A 
közgyűlés egyhangúlag megadta mindezekre a felha­
talmazást és köszönetét szavazott Neuschloss Marcel- 
nek fáradozásáért. Az építkezést májusban kezdik és 
jövő év május elsején nyitják meg az uj menedék­
házat. Miután a közgyűlés még 140 választmányi 
tagot választott, Győrt Ilona tartott felolvasást a gyer­
mekek megmentésének áldásos munkájáról.

V ID É K .
— (Pestvármegye) törvényhatósági bizottsága 

ma elintézte a közgyűlés napirendjére kitűzött ügyeket.
— (Tisitujltás Eperjesen.) Eperjesr6\ írják: 

Eperjes képviselőtestületének túlnyomó része április 
14-ikén értekezletet tartott, melyen a májusi tisztujitás 
felől tanácskoztak. A polgármesteri állásra nagy lel­
kesedéssel Mandics Edét, az eddigi polgármestert je­
lölték, akit az értekezletre meg is hívtak. Mandics 
nagy tetszéssel mondotta el programmját, amely a vá­
ros érdekeinek előmozdítását tűzi ki. Mandicsol Schmidt 
Gyula országgyűlési képviselő és Ghillány József kir. 
tanácsos is ajánlották.

SPORT.
Treeple event pályázat. A Nemzeti Hazafi- 

djj, Kauca-dij és Király-dij eltalálójának háromszáz 
koronás pályázatot ir ki a Sportélet, melynek legutolsó 
treeple event pályázatát is elnyerték. Az uj pályázat 
április 27-ikén jár le s erre szolgáló blankettákon 
lehet benne résztvenni.

** Bécsi óversenyek. Szép időben, nagy kö­
zönség jelenlétében folyt le ma a bécsi tavaszi mee- 
ting második napja. A nap fő versenyét, a Háromévesek 
nagy handicapját a nagy favorit Ignatieff nyerte meg 
Mari Diamond és a nagy outsider Cordial ellen. A 
negyedik futamban, a Kisbéröcscse-versenyben csak 
három ló indult, de egy rendkívüli eset nagy izgal­
mat keltett a fogadók körében, egy olyan eset, mely 
csaknem ritkítja párját a túrion. A verseny nyertesét, 
Mautner Croupierjét diskvalifikálták, mert lovasa 
Southe,. útközben súlyából veszteti. A verseny rész­
letes eredménye, mint táviratunk jelenti, a következő :

I. Mineralverseny Dij 3C00 korona, távolság 
1800 méter. Báró Harkányi L. AUotrlaja (Wilton) 
első, báró Üchtntz Zs. Kegye (Tarai) második, Sze­
mere M. Széltolója (Imre) harmadik. Azután Bombar- 
dier. Bírói ítélet: tél hosszal nyerve, két hoszszal 
harmadik. TotalizatŐr 10 : 24. Helyre I. 50: 69, II. 
501 146.

II. Hanuicap. Dij 2’.00 korona, távolság 1000 
méter. Dreher A. Dogma, a (Jones) első. Szemere M. 
Ne engedje (Dogget) második, gróf Trauttmannsdoríf 
Pianoja (Barker) Qarmadia. Azután Felleg II., Hardly. 
Bírói Ítélet: könnvon lét hoszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik. TotalizatŐr 10 : 43. Helyre L 60:160, 
II. 50: 125.

III. Háromévesek nagy handfcapja, Dij 10 000 
korona. Távolság 1600 méter. Báró Üchtritz Zs. Igna- 
tieffje (Tarai) első, Mautner V. Mar.v Diamondja 
(Southey) második, mr. Silton Cordialja (Gilcnrist) 
harmadik. azután Oppositió, Sellő, Rigridie, Arany­
eső, Neleus, Brom. Vox popuii, Rikkants, Biztos, 
Parole Querida, Igric, Kinsiste, Clóolás, Repülj, 
Csalóka. Ítélet: Küzdelem után nvakhoszszal nyerve, 
Vi hoszszal harmadik. TotalizatŐr: 10:52. Helyre- 
fogadások : I. 50:138. II. 50: 284. III. 50: 596.

IV. iíisbéröcscse verseny. Dij 4000 korona. 
Távolság 1300 méter. Herceg Taxis V. 8on so űrire ja 
(Adams) első, grót Festetich T. Simoun a (Poole) má­
sodik Álauthner V. Croupierje (Southey) harmadik, 
ítélet: Igen konynyen hat hoszszal nyerve. Croupier 
érkezett be elsőnek, de zsokéja útközben vesztett ter­
űéből és ezért disqualiíikáltákl TotalizatŐr: 10:22.

V. Eladó verseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1200 méter. Schosberger L. Fragile e (Huxtable) első, 
Ferdinándy B. Ladro a (Morgan) második, Szemere
M. Bézája (Imre) harmadik, azután: Kicsoda, Fair- 
Trick, Vabeue, Antonius. ítélet: Erős küzdelem után 
rövid le,hoszszal nyerve, nyakhoszszal harmadik. 
TotalizatŐr: 10: 101. Helyrefogadások: I. 50: 135. IL 
60 : 08. III. 50 : 115.

VI. Barát gátverseny. Dij 3000 korona. Távol­
ság 2800 méter. Egyedy L. M alteserje (Park) első, 
herceg Taxis E. Almavivaja (Williamson) második, 
Mautner A. Feníöldije (Wheeler) harmadik, azutáu 
Driver. ítélet: Könnyen 5 hoszszal nyerve, 2tyi hosz­
szal harmadik. TotalizatŐr: 10: 77. Helyrefogadások: 
I. 50 : 305, I I : 60 : 92.

VII. Eladók akadályversenye. Dij 1800 korona. 
Távolság 3260 méter. Geist G. May beje (Machan) 
első, Dreher A. Arodja (Wheeler) második, Mautner V. 
Cakompakja (Buckenham) harmadik, azután Megaera. 
ítélet: Küzdelem ulán 1 hoszszal nyerve, 5 hoszszal 
harmadik. TotalizatŐr! 10: 26. Helyrefogadások: L 
50: 78 II. 60 : 69.

T Ö R V É N Y SZ É K .
£> Halálos birkózás. Az esküdtek előtt ma 

Német János napszámos állott. Nem a bűnös ösztön, 
hanem a felesleges izomerő juttatta a vádlottak pad­
jára. Tavaly december havában ünnepelte születés­
napját egy váci-körúti pálinkamérésben. Erős tusát 
vívott az alkohollal. Nem bírtak egymással. Az alko­
hol, kivált a pálinkamérésekben, erős, de Német Já­
nos se valami vékony dongája legény. Előbb-utóbb 
holt verseny lett volna a küzdésből, tudniillik Német 
holtrészeg lett volna. Mielőtt azonban ez a stádium 
bekövetkezett volna, Jíayyorevifo János napszámos.
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lépett a korcsmába. A boldogtalan jövevény kissé 
durva stílusban üdvözölte a nóvnapos hangulatokkal 
és pálinkával teli Német Jánost. Azaz nem is üdvö­
zölte, hanem meglökte a karját, melylyel kábult fejét 
alátámasztotta.

— Lassabban nem lehet? — szólt haragosan 
Német, — nem vagyok én marha, akit meg kell lökni.

Magyarevics lolytatta a kötözködést s Német 
most már íenyegető hangon szólt rá:

— Pofon ütlek 1
— Üss, ha van kurázsid, mondotta Magyarevits, 

s a következő pillanatban már el is csattant arcán 
a pofon.

A két ember most bírókra kelt egymással. Né- 
tóny percig dulakodtak, kitapogatták egymás erejét, 
régre Német megragadta derékon Magyarevitset. löl- 
íuielte a levegőbe, egyet lódított rajta, mintha csak 
jarittya lett volna, aztán úgy odavágta a Iáihoz, hogy 
i szegény embernek eltörött a nyakszirtje. Magyare- 
vits csak annyit mondott:

— Jaj, se kezem, se lábam 1 és néhány pero 
nulva meghalt.

A büntető törvényszék halált okozó súlyos testi 
lórtésért vád alá helyezte a nagyerejü birkózót. Német 
na állott törvényt az esküdtszék előtt s erősen véde­
kezett, hogy nem bántotta volna Magyarevicsot, ha ez 
nem provokálta volna Őt.

Az eljárás belejezése után az esküdtszék Németet 
erős lölindulásban elkövetett, halált okozó testi sér­
tésben találta bűnösnek, mire a verdikt alap án a tör­
vényszék két évi börtönre ítélte. Az elitéit seminiségi 
panaszt jelentett be.

§£ Somoakől Mariska. A Fehér Kereszt-Egyesü­
let tavaly Kagykátára adta dajkaságba a kis Somoskői 
Mariskát. A talált gyermeket Adró Jánosnó nevelte 
olyan gondosan, hogy az ártatlan apróság belehalt. 
Az egyesület vádjára a pestvidéki törvényszék elé 
került a gondos nevelő-anya. Rónay Kamill elnök 
kérdéseire azzal védekezett, hogy mikor üstöt súrolt 
az udvarán, a kis leány odatipegett a lugköves edény­
hez, kiitta a maró italt és belehalt. A törvényszék 
erre dr. Fnsa a 1 ügy ész vádbeszéde után Apró János 
néi gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt 
három havi íogházzal sújtotta. A vádlott megnyugo­
dott az ítéletben.

N yiltté r.

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrás

Q o l t i o l n v  kltttnó síksrr2id  V V d  * U l  használtan k
vési-, húgyhólyag-, húgydara- és köszvénubántalmak 
ellen, viziteli nehézségeknél, továbbá a légző és 

emésztési szervek hurutos báctalmainál.
H ú y h a j t ó

Vasm«nt«a! lönnyen am tsstbetA! Csirarnttates!
Kapható áfrányvizktrttlstdiltkbm rogy a

Sa v itor-fórrát igazgatótagan il Eperjfien.
Budapesté-, főraktár Édeskuty L. urná’.

GYÓGYHELY

javaUatok: » iA«ö»zorvek eaiM fttaw rrali 
huruton betegségeinél, valamint vórwzcirényaéguól 

stb. E lle n ja v a lla t:  aazkórnAl.
FelrllAfronltta Ab prospektus lnarven. — T.akAa és 
kocBlmegrendclés az .gazgatóBÍ<T iál O le lch en -  

bergben.

PVHPVM nn • alkaUkuB-muriatikua forrta, 
U T U U T IflU U . «avó, Bter. tej i száraz takar- 
mtajyozta), kefir, fenyő- Au gyögytAni-belégtéB, 
forrta*BÓB-tryó|fymöd, külön kabinokban, pneuma­
tikus kamarák, szénsavas, acél- Ab pezsgőfürdők, 

hldegviagyógy intétet.

LEICHENBERG*

választási ZÁSZLÓ
minden nagyságban igen olcsón eladó.

— H o n i  g y á r t m á n y .  ——
Finom színtartó szövetből te ts z é s  s z e r in t i  f e l i r a t ­
ta l  rojtok, bojtok, festett nyél és aranyozott lándzsá­

val ellátva.
A legkisebb megrendelés is pontosan teljeslttetik. 

I F J .  Ü Ü U T S C M  M A . \ Ó
k ö a p o n t l  l r o c l n j n  i

V., Ferenci József-tér 3. sz. I. emelet.
F lz o tó a  m o g o g y o z ó a  a z o r ln t .

(Az c rovat alatt kózlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelős a szerkesztőség.;

T Á V IR A T O K .
Béos, április 16. Brunner Lucián, a milliomos 

gyáros, közsegtanácsos, ma levélben bejelentette a 
polgármesternek, hogy leteszi mandátumát s vissza­
vonul a magánéletbe.

Vilmos császár a német vasutakról.
Berlin, április 16. A Rciclisanzeiger Vilmos csá­

szárnak egy rendeletét közli, melylyel Thielen minisz­
ternek válaszolt a miniszter tiz évi kormányzati mű­
ködéséről előterjesztett jelentésére. A császár megelé­
gedését fejezi ki afelől, hogy a vasnti politika Thielen 
alatt gazdag gyümölcsöt hozott, hogy a megnöveke­
dett forgalmi követelmények kielégittettek és dús iö- 
löslegek érettek el, hogy továbbá a viziutak építésé­
nek terén elért eredmények arról tanúskodnak, hogy 
az állami gondoskodásnak ebben a gazdaságilag oly 
fontos ágában a követelmények helyes iellogása volt 
tapasztalható.
A belga király és a francia miniszterelnök.

Antlbes, április 16. A belga király ma ideérke­
zett és meglátogatta Waldcck Rousseau miniszterelnököt. 
A látogatás félóra hosszat tartott. A király nemsokára 
azután elutazott. Waldeck-Rousseau csütörtökön Génuába 
és onnan Veronába utazik.

Orvosok gyűlése.
Berlin, április 16. A 19-ik belgyógyászati kon­

gresszus ma itt négy napi ülésezésre egybegyült. 
Vagy 350 orvos van jelen, köztük sokan Ausztriából 
és Magyarországból.

A khinai bonyodalom.
Sanghai. április 16. A North China Daily News- 

nak táviratozzak, hogy egy előkelő mandarin hireket 
kapott Szinganiuból. amelyek szerint as udvar előkészü­
leteket less arra, hogy Hsziangjanha, Hupe tartományba 
költözzék. Ezt a hirt megerősíti az is, hogy a hat mi­
nisztérium állandó hivatalnokai nemrég egész csönd­
ben Pekingból Szingan uba mentek abban a löltevés- 
ben, hogy a császár uj fővárost lóg választani. A 
pekingi csendórség parancsnoka szintén útban van 
Szinganlu felé.

London, április 16. A Standnrrf-nak jelentik 
Sanghaiból lő-iki kelettel: A császári udvar uta­
sította a tokiói khinai követet, hogy a japán kor­
mánynak rendkívüli köszönetét fejesre ki azért a tá­
mogatósért, amelyben Khinát a mandsuriai egyez­
mény körül való ellenállásában részesítette. Egy­
úttal utasították a követet, kérje meg Japánt, 
hugy jövőre is segítse és támogassa Khinát hasonló 
esőtökben.

K oppenhága, április 16. Khinából érkezett 
hírek szerint busz skandináv hittérítőt családostul 
meggyilkoltak.

Berlin, április 16. Illetékes részről közük, 
hogy ha már a hatalmak mind bejelentették 
kártérítési igényeiket, csak akkor fogják a magá­
nosok követeléseiket érvényesíteni. A hadi kár­
pótlás összege oly nagy lesz, hogy Khina aligha 
fogja dirckt megfizethetni az egész kártérítést.

Peking, aprdis 16. Japán előterjesztéseire a 
khinai udvar azt válaszolta hogy lehetetlen a császár­
nak Pekingbo visszatérnie, mig az idegenek az országot 
ki nem iiritették.

A bolgár-macedón liga.
Szófia, április 16. Tegnap tartotlák meg 

itt szabad ég alatt az előre hirdetett nagy mace­
dón mjigyiilést, amelyben legalább tízezer ember 
vett részt, A gyűlés elnöke a szófiai semmitő- 
szék volt elnöke, Diamandjev volt A szónokok 
heves kilakadásokat intéztek Oroszország és Szf- 
novjev konstantinápolyi orosz nagykövet ellen. Gatev volt 
képviselő megtámadta l'erdinánd fejedelmet és a mostani 
kormányt, azt vetve szemükre, hogy hatalmukba akar­
ják keríteni a macedón organizációt, hogy vissza­
élhessenek velő a saját céljaikra. Szerinte Radev 
igazságügyminiszternek együtt kellene a börtön­
ben ülnie Száráfov Borissal, mert 6 volt azelőtt 
a macedón-bizottság clnöko s az ő aláírása is 
rajta van a hazafias macedón kölcsön-kötvényein, 
amelyeket a bizottság el akart helyezni. Azután 
Sangov szerkesztő megtámadta Bakmatyev szófiai orosz 
ügyvivőt, Karavelov miniszterelnököt, meg Medstd 
ilelhamc szófiai otlomán biztost. A népgyülés végül 
egyhangúlag elfogadott egy rezoluciót, amely óvást 
tesz a török kegvefienségek. a bolgár kormánynak a 
macedón menekültekkel szemben való terrorizmusa és 
a macedón-kérdéssel való visszaélés ellen; továbbá 
kifejezi a gyűlés rokonszenvét a logságban ülő Szá­
ráfov Boris és társai iránt. — A gyűlés minden rendza­
varás nélkül lolyt le.

Szófia, április 16. Hinkov, a maoedóniai bizott­
ságnak uj elnöke, azt mondta egy újságírónak, hogy 
a bizottság a kormány ellenséges indulata mellett is 
folytatni fogja működését. A bizottság szabadlábon levő 
tagjai és hívei ma gyűlést tartanak.

Negyvennégy millió rubel hiány.
Berlin április 16. Pétervárról jelentik, hogy a 

kiküldött ellenőrző-bizottság az állami lószámvevőszék 
kimutatásaiban jelentkező 44-8 milliónyi hiány dolgá­
ban arra az eredményre jutott, hogy sikkasztás nem 
történt s a hiány csak látszólagos, mert az állampénz­
tárban megvan ennek az összegnek a fedezete a 
kimutatásokban. A differencia 1893-ban eredt a szám­
adásokban, amelybe hiba csúszott s 189S-ig nem is 
javították ki.

Francia megyegytilósek.
Paris, április 16. Alpes-Marilimes-, Drome- és 

Hanté Mame^megyék gyűlései tegnap tartott üléseiken 
elhatározták, hogy Loubet elnököt legutóbbi touloni 
útja alkalmából rokonszenvökről biztosítják. Charente- 
Inlérieure-, hlayenne- és Cotes-du-Nord-megyék leg­
nagyobb része a konzervatívok és nacionalisták ha­
sonló indítványait vita nélkül elvetette.

Akadémiák kongreiuuia.
Pária, április 16. Az akadémiák nemzetközi szö­

vetségének kongresszusa ma délelőtt nyílt meg az 
Institute de France-ban. A kongresszusra 49 külföldi 
delegátus jött Parisba. A kongresszust Darbou, a 
francia tudományos akadémia elnöke nyitotta meg. 
Beszédében a kormány nevében üdvözölte a megje­
lenteket és annak a reményének adott kifejezést, hogy 
ez a nemzetközi szövetség nemsokára az egyetértés 
és a haladás eszköze lesz. A kongresszus ülései 
bizalmas természetűek és csak a határozatokat hozzák 
nyilvánosságra. Diszelnökké hlommsent, alelnökké 
Dillo Hermann tanárt választották meg. Gróf Franoe- 
ville, az Institut de Francé elnöke fényes estélyt adott, 
amelyen hangverseny, a küllöldi akadémikusok tisz­
teletére az összes kuítujuépek leghíresebb zeneszer­
zőinek müveiből egybeáüitva. Holnap az idegen 
akadémiák küldöttjei az Academie Frangaise cbautilly 
kastélyába mennek.

A máltaiak az angolok ellen.
Róma, április 16. Máltából jelentik, hogy az 

ottani lakosság közt még mindig igen nagy az izga­
tottság Chamberlain erőszakos intézkedése miatt, amely- 
lyel az angol nyelvet akarja hivatalos nyelvvé tenni. 
Különösen a papság indított heves agitációt és legkö­
zelebb nagy tiltakozó meeimgct tartanak az olasz hiva­
talos nyelv fenntartása mellett.

A karliiták.
Madrid, április 16. A Faéra-ügynökség meg­

cáfol a a Spanyolország északkeleti részében állítólag 
támadt kariista mozgalomról szó ó híreket és azt 
mondja, hogy egész Spanyolországban teljes nyuga­
lom van.

Corsicai verekedj*.
Pária április 16. Ajaccióból (Corsica) jelentik, 

hogy Camsi városkában eddig ismeretlen okból véres 
verekedés volt, amelyben négy embert, köztük a pol­
gármestert megöltek, néhányat pedig megsebesítettek.

Az uj törökök.
Konstantinápoly április 16. Hír szerint a porta 

a hatalmasságoknál lépéseket tett kiadatási szerződések 
kötése végett. Úgy látszik, hogy ez az intézkedés a 
Törökországból megszökött uj-törökök ellen irányul.

Közgazdasági táviratok.
Béos. április 16. (A 2%-os szerb 100 frankos 

állami sorsjegyek húzása.) A 90.000 frankos tőnyere­
mény az 5223 sorozat 18 számra a második nyere­
mény 10.000 lrankkal az 1219 sorozat 33 számra és a 
3500 frankos harmadik nyeremény az 5015 sorozat 
13 számra esett.

New York, április 16. (Tcrminytőssdc.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.%« 8.%«). májusra 
8.04 (8.05). Júliusra 7.96 (7.961. New-Orleansban 
helyben 8.*Z« (Sjlsy, — Fetróleum: Stand wbite New 
Yorkban 7.65 (7.65). Stand white Philadelphiában
7.60 (7.60). Raüned in Cases 8.70 (8.70). Credit 
Balances at Oil City 1.20 (1.20). — Zsír: Western 
steam 8.65 (8.75). Köbe és Brothers 8.95 (9.—). — 
Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 49.% (49.%). 
Júliusra 49.— (48.%). — Szeptemberre 48.% (48.—). 
Busa irányzata tartott. Piros őszi helyben 79.%. 
(79,’Zt). áprilisra — (—.—). Máiusra 76.% 
(77.—). Júliusra 76,’Zs (76.%). Szept.-re 75.% (75.%). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.%  (1.%), — 
Kávé: .air Rio 7. sz. 6.1/1 (6J/1). Áprilisra 6.20 (5.26). 
Júliusra 5.45 (6.60). — Liszt: Spring Wheat
clears 2.70 (2.70). — Cukor: 3.%« (3,’Zie). — On: 26.25 
(26.061. -  Réz: 17 .- (17.—). -  (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, április 16. (lem  énytózsde.) (Zárlat.) Bűz- 
irányzata szilárd. — Májusra 70.% (70.%). Júliusra 
70.‘/s (7O.7Z»j. lengtrn irányzata szilárd. — Májusra 
44.'Z« (44%). — Zsír: Májusra 8.15 (8,22;. — 
Julusra 8.02 (8.12). — Szalonna sbort clear 8.42 
(8.42). — Sertéshús: Májusra 14.12 (14.17), — (A 
zárúiolLon lévő száznak a tegnapi árakat jelzik.)
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Történet
Míg én betegen, némán, mozdulatlan 
Számlálg&tom a kínos perceket.
Valaki engem tán e pillanatban 
Kesergö^szóval emleget

Bár érttem bús az egyik lánynak útja,
Oh, érzem, köny borítja el szem ét 
A másik lány már híremet se tudja —
Pedig szivemet tépte s z é t . . .

B er o seg  János.

4- Kétszáz orvos, százötven pap. Ennyi ajánl­
kozott arra, hogy az angol trónörökös-párt elkísérje 
ausztráliai útjára. A trónörökös és a felesége elolvas­
ták az összes ajánlkozásokat. Amikor már a kétszá­
za ik  orvos felé tartottak, aki ingyen volt hajlandó a 
fenségeket kisémi, a trónörökös leisóhajtott:

— Mit gondolhatnak ezek az emberek, hány 
orvos szükséges arra, hogy egy herceget a másvilágra 
szállítsanak ?

— Ó György ! — mondta nevetve a trónörökösné 
— ne fogadjuk meg inkább a százötven papot, hogy 
legalább a lelkünk legyen ép ?

A trónörökösné különben elhatározta, hogy min­
den újszülött ausztráliai angol honpolgárnak, aki az 
nap látja meg a napvilágot, amikor Ő lábát az uj világ­
részre teszi, keresztelő-ajándéknak egy ezüstevőesz­
közt ad mahagóni szekrénykében. A trónörökös pe­
dig minden újszülöttnek egy sovereignet. Erről szó­
játékot is csináltak már az angolok. Amikor arról 
volt szó, mit adjon a trónörökös az újszülötteknek, 
királyi atyjával tárgyalták ezt az ügyet A trónörökös 
egy sovereignet kívánt adni, mire nevetve mondta 
a király:

— Miután te magad is egy féUouvcrain (szuve­
rén) vagy, természetes, hogy egy fél sovereignet (szo- 
verént) adsz.

— Csakhogy én egy szuverén képviseletében 
járok ott s igy nem adhatok egy lelet.

így jutnak majd az ausztráliai angol polgárkák 
egy aranyhoz.

•
4- D’Annunxlo *■ * sxoolxUxták. Amióta a Tüt 

neves szerzője — inkább számításból, mint meggyő­
ződésből — a szocialisták táborába szegődött, iro­
dalmi tevékenységét gyanús szemmel nézi az olasz 
rendőrség. Néhány nap előtt azt hirdették, hogy a 
florenci munkáskamara javára, amelytől a város a 
kért támogatást megtagadta, D'Annunzio az odavaló 
Teatro Salwaiben leguiabb költői müvének, a Cantone 
d» Garibaldinak egy részét fogja lelolvasni. Az elő­
adást azonban el kellett halasztani, mert a rendőrség 
„a nyilvános rend érdekében-' nehézségeket támasztott.

R E G E N  Y

Ciné mintye.
— REGENY. —

Irta: D Ó Z S A  E N D R E .

,2a> -------------

M agasra vetett ágy, háznál szőtt ágy- 
nemüekkel, körül a  falon színes cserép-tá­
nyérok felaggatva, a sarokban élénk-kék szegély- 
zetü, fehér cserepekből összerakott szabad kályha, 
előtto a gerendázatra felakasztva a diszes selyem­
mel kivarrt lehérjbáránybőr-bunda, az elején vörös 
selyemkivarrással a név: Georg Göttfert, és az 
évszám 1750. Különben munkaszobának lát­
szott. A megkezdett csipkefonások, kivarrott női 
m unkák elárulták, hogy a festett fabutorzatot a 
tulajdonosnő és bizalmas barátnéi gyakran hasz­
nálják.

Rodvitz grófnő szerint ez a szoba szégyen­
foltja volt az egész épületnek, Zelma szerint azon­
ban az elhagyott szülőlöldnek, Erdélynek egy ido- 
szakitott üde oáza volt.

A felsőbb társaságban élők ismert pontossá­
gával egymást érték a fényes fogatok már a  kora 
esti órákban a Göttfersen-ház előtt. Á sok előkelő 
ur és úrnő m int a  raj töltötte be a termeket, A 
felszolgáló személyzet, a  m int a lépcsőházban 
sorfalat állo tt; a sok buja déli növény közt az 
arany paszomántokkal m egrakott élőszobrok már 
a  nagy tömegre m egtették a  várt hatást. A ter­
meknek pazar berendezése, a levegőben a fény 
és nz illatár csak fokozták azt. És mindenek fe­
lett, nmi disz és ami fény, a legfényesebb és legdí­
szesebb volt maga a ház úrnője, Rodvitz grófnő. 
Brüsszeli csipkéi közt a váltói át az egész termo- 
ten, elveszve a hosszú uszályban, virágfüzér csil­
logott végig drága köypkből. A színjátszó selyem-;

És a prefektus is a költemény előzetes bemutatásának 
eredményétől tette függővé az engedély megadását Oly 
nagy volt azonban a lelháborodás, hogy mégis megen­
gedték a felolvasást A publikum nagy lelkesedéssel 
fogadta D’Annunzio legújabb müvét. A színház elő­
kelő közönséggel telt meg, amely a költőt viharos 
ováoiőkkal üdvözölte. Remek bevezető beszédben 
először méltatta Toszkánának a Garibaldi-korszakban 
való diosőséges szereplését és annak a szükségét 
bizonyította, hogy a munkáskamarák, amelyek törvé­
nyes és békés utón a munkásosztály fejlesztését akar­
ják, mindenütt buzgó támogatásban részesüljenek. A 
felolvasást több Ízben megakasztotta a kitörő lelke­
sedés zaja. A befejezés után pedig a tetszésnyilvání­
tásoknak nem akart vége szakadni. A karzatról röp- 
iratokat dobtak a terembe. A kis füzetben D’Annun- 
zionak Fioreno második kerületében való jelölését 
ajánlja sok iró, művész és tanító. Legközelebb Kómá­
ban és Milanóban tart felolvasást.

•
4- Dohinysó nők. Brüsszelben most sokat vi­

tatkoznak azon, hogy szabad-e nőknek a vasúton 
olyan kupébau dohányozniok, amelyen ez a fel­
írás v a n :

Női szakasz. .

A vitatkozásra az az eset adott alkalmat, hogy 
egy hölgy közelebb a női szakaszba ült és szivarra 
gyújtott. Aztán e óvett egy újságot és nyugodtan ol­
vasni kezdett. Nem törődött semmit avval hogy uti- 
társnói nem nagyon állják a füstöt. Végre is az egyik 
nő megszólalt:

— Asszonyom ! Ön téved ; ez nem a dohány­
zók szakasza I

— Ez női szakasz, tehát férfi nem jöhet be. 
De sehol sem láttam olyan figyelmeztetést, amely egy 
nőnek a női szakaszban való dohányzást eltiltaná!

Ezt a szóváltást élénk vita követte, amelynek 
a végén a dohányzó hölgy nyugodtan folytatta a 
szivarozást.

Az esetnek gyorsan hire kelt és az újságok 
dohányzók és nem dohányzók pártjára szakadtak. 
Remélhetőleg nem sokára ilyen uj felirásu táblákat a 
vasúton :

Dohányzó nők szakasza.

4- ▲ felhők villam osságinak a kihasználása.
Ezelőtt hét évvel a párisi tudományos akadémiához 
tervet nyújtottak be amely a fe hők villamosságának 
a praktikus lelhasználásával logialkozik. Most ezt a 
tervet — amint az Építészeti Szemle irja — ki akar­
ják vinni. A cóí kettős: védekezni akarnak a jégeső 
és a villámcsapás ellen, másrészt pedig ipari és köz­
lekedési célokra akkumulátorokba akarák összegyűj­
teni a levezetett villamosságot. A terv szerint nagy

kelme és a különböző ék-kövek különböző szinbe 
törődött fénye egymással összefolyt. A hófehér 
nyak és hófehér mell, a  kivágoy ruhából szintén 
visszaragyogni látszott a briliuntos nyakék pazar 
fényét. És az arc . . .  az arisztokratikus vonások­
kal, m elyeknek megszokott merevségét most tel­
jesen átragyogta a kielégittetni remélt büszkeség 
öntudata.

Göttfersen Zelma bárónő, a házi kisasszony, 
egyszerű volt, m int a mezei liliom. Fehér . . . 
fehér . . . fehér. Még arca is csak percre pirult 
ki, mikor Badniszkynét férje karján belépni 
látta.

Radniszkyné m egadta a köteles hódolatot a 
ház úrnőjének, de szinte várni látszott, hogy 
Zelmához juthasson.

— Mindent elrendeztem — súgta. A nagy 
államm iniszter csakugyan eljön nz estélyre, de 
atyám — a m int tudod — óhajtandónak ' látta, 
hogy a Bécsben nevelt hölgyek lehetőleg mind 
meghívót kapjanak. Rodvitz grófnőnek, a  m int 
hallom, kissé vegyesnek látszott a társaság, do bá­
tyád és az állam m iniszter. .  . igen az állammi- 
niszter moggyőzték, hogy a császár embereinek 
kell a népszerűségre is adni; igy ott lesz az egész 
Orsolyaszüzek zárdája.

— A vidékről is?
— Igen a városból és a v id ék rő l. .  .
— Ah, a sok, kedves ieánypajtás I Milyen 

boldogok leszünk 1 . . .
— Egy liga a társaságban, a Kornélia nővér 

saját külön szabadkőművesei, bizonyosan mind­
annyian emlékszünk még reá.

— M intha most is látnám, beesett melle mi­
ként hullámzott, mikor nekünk cellájában beszélt 
u m agyar forradalom ról; miként gyultak ki szemei 
a nagysarlói, isaszeghi csaták, Budavár ostroma 
elbeszélésénél; hogy m agasztosult fel, mikor 
Kossuth imáját a kápolnai csatánál nekünk újra 
meg újra clszavalta. Hogy tudott lelkesíteni és 
hogy tudott titkolózni. Rajongtunk érte mindnyá­
jan , szívtuk magunkba a szabadságszeretet kigu- 
nyolt és mérgesnek mondott illatát, körülöttünk

akkumulátor-telepeket helyeznének el és azokat kö­
rülbelül négyszáz méter hosszú láncoal kötnék. össze 
amelynek egyik vége kétszáz méternyi távolságban 
megerősített léghajók levezető sodronyaival érintkez­
nék. A léghajókat négyezer méter magasságba enge­
dik fel és igy a lánc összeköttetésbe van a lelhökkel 
és a villamosságukat levezeti az akkumulátorokba. 
A telepeket az elképzelhető legtökéletesebben szige­
telnék el és levezetővel látják el úgy, hogy semrni- 
iéle szerencsétlenség sem történhetik.

•
4- Cselédek gyűlése. Nagypénteken a london. 

Hyde-parkban nagy meetinget tartottak, amelyen & 
londoni cselédek nagyszámú panaszai kerültek táj- 
gyalás alá. Csak úgy hemzsegett a park a kocsisok­
tól, groomoktól, lakájoktól, szakácsnőktől, cseléo 
leányoktól, akik elegáns, de divatját múlt ruháikban 
sétálgattak fel és alá. A szónokok számos kérdés; 
pendítettek meg. amelyek közül a legjogosultabb # 
cselédszobák szűk voitáuak a kérdése volt. Általános 
panasz az volt, hogy a cselédszobák nagyobbán 
pincelakások, amelyeket nem lehet kellően szellőztetni 
A cselédközvetitő-intézetekre nézve azt kívánták, hogj 
ezeket általános lelügyelet alá helyezzék. Elhatározták 
hogy a londoni cseléd-szövetkezet tőkéjéből egy tuda­
kozódó intézetet lógnak alapítani, ahol a cselédek 
megtudhatnák, hogy hol van üresedésben hely. Ezt a 
tudakozódó-intézetet úgy rendezik be, hogy benne a 
cselédek alapos tájékozódást szerezhetnek a cseléd- 
kereső uraságok társadalmi állásáról, pénzügyi viszo­
nyairól, a háztartás módjáról, a soirék mennyiségéről, 
a cselédek iránt való magaviseletről, privátéletről, házi 
csetepatékról, továbbá mindenről, arai a cselédnek
érdekes, pikáns, szép, jó és kényelmes.

•
Miről lehet fölismerni az igazi gyémántot ?

Egy francia lap arról oktatja ki az olvasóit, hogy 
miről lehet iö.ismerni a gyémánt valódiságát és hogy 
miféle tünetek különböztetik meg az igazit a hamisít­
ványtól. Szépen elmagyarázza az udvarias lrancia, 
hogy maga a ioglalás már el szokta árulni a csalást, 
minthogy az igazi gyémántot a keret rendesen úgy 
öleli át. hogy a kő szabadon marad, míg a hamisít­
vány eltakart oldala mindig odalapul az érchez. Ez 
által a hamis kő a sárga érctől némi csillogó fényt nyer, 
amire a valódi gyémántnak, mely önmagában bírja 
lényszóró erejét — szüksége nincs. Elmond;a azután 
a praktikus tanácsadó azt is hogy az igazi gyémánt 
keménységén megtörik az acélráspoly is, sót még az 
alumínium is csorbát kap tőle. Végül azonban azt 
a tanácsot adja érdekelt hölgy közönségének, hogy 
vásárlás után úgy lehet meggyőződni a mindenféle 
imitációnak kitett gyémánt valódiságáról a legbizto­
sabban, ha az ember — zálogházba viszi a gyémánt­
ékszert. Itt azután a szakértők egész bizonyossággal 
oldják meg a kérdést.

forró lett a klastrom rideg levegője, belopódzott 
a láz szivünkbe, lelkunkbo kitörülhetlenül.

— Nekem most is ott ég. Azért kérettelek 
ide m indnyájatokat, hogy e ragyogó termekben 
önm agukat és a világot ámító diplomaták meg­
lássák egy pillanatra, milyen lesz a mérkőzés a 
m esterkélten fenntartott hatalomnak a természet 
őserejével. A bitókon, a tömlőtökben, a vasbilia- 
csen, hogy nőnek a mártírok, n szabadsághősük 
óriásokká . . .  A souper alatt beszéld meg lányok­
kal, hogy toilette-rendezés ürügye alatt szalad­
janak  fel m indnyájan szobámba. A többit ott 
megbeszéljük.

A két barátné elvált. Örvendetes munkájuk 
akadt a  nagy tömegbon, a m int egyre gyűltek, 
leikutatni a régi barátnékat. Ilárom  év a serdült 
leányok korában nagy idő. Erre az időre esik leg­
nagyobb részének az élettárs megválasztása. 
Göttfersen Zelma körül már öt fiatal asszonyka 
várta a pillanatot, mikor W erner dozcliu is visza- 
kerül és egymásnak m indnyáján bemutathatják 
magukat, m int asszonyokat és uraikat. Tizenketten 
voltak cgvütt. A bemutatkozás m egtörtént. Göt,- 
fersen Zelniát és még egy gráczi katonatistt 
lányát kivéve, a többi mind asszony és pedig 
boldog asszony, különböző sorsban egy pár katona- 
tisztné, egy pár magasabb. Egy pár kisebb hiva- 
talnokné, nehány kereskedőné. Do boldog vala­
mennyi a találkozás örömétől és a kellemes ta­
pasztalásból, hogy a megváltozott életviszonyok 
dacára, egymásközti szeretetük nem változott. Égy 
kis oázis volt e hölgyek köre a tikkasztoan fé­
nyes társaságban. Nem csoda, hogy bármelyik is, 
ha a tánc vagy társalgás sodró áradata más 
irányba vitte, ide minduntalan visszatért. Így vol­
tak a dologual a férfiak is. M intha valami látha­
tatlan kéz koszorút font volna körülöttük és o 
koszorún helöl bizalmasabb lett volna minden érint­
kezés. Az asszonyok úgy’ érezték, hogy egyikök 
szivére nézve sem lehetett idegen, ki vaiainelyikök 
szivét megnyerni tudta.

(Folytatása következik.)
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Szerkesztői üzenetek.
— K éziratok at neui adunk vissza* —

p. P. A közönség* bizony olyan szuverén, ame­
lyet egy-egy jól alkalmazott protekció irányíthat jobbra 
is, balra is. Aa a fő persze, hogy súlya legyen annak 
az embernek, aki a közhangulatot irányítani akarja. 
A színházi publikum sem kivétel ebben a dologban, 
erről meg fogja önt győzni a következő jóizü törté­
pet. Rossini és Meyrbeer a legjobb viszonyban vol­
tak ogymással egész addig, mig az utóbbi — híres 
pem lett. Jó barátságuk idejében történt, hogy Meyer- 
beer nagyon aggódott a Crociato cimü operájának 
sorsa fölött. A főpróbán Rossini biztatni akarta barát­
ját és így szólt hozzá:

— Holdap diadalra számíthat.
— Az ellenkezőtől félek. Kész volnék fogadni.
— Tehát fogadjunk 100 Louis d’orba.
— All. Darabom meg fog bukni.
— Diadalt fog aratni és én zsebre teszem a 100 

aranyat
Elváltak egymástól. Az előadás estéjén Rossini 

az erkély egy zártszékére váltott jegyet, honnan az 
igész közönség jól láthatta az ünnepelt maestrót. 
Azonkívül teljes gá ába öltözködött. Sohase látták még 
Rossinit ily ünnepi díszben. Alig hangzott el az első 
szám, a maestro tüntetőleg tapsra emelte kezeit és 
várakozást kifejező arccal nézett föl, le, jobbra, balra, 
hogy példáját kövessék. Dörgő taps követte a jeladást. 
És e jelenet az előadáson végig folyton ismétlődött. 
Meyerbeer teljes sikert aratott és másnap köszönő 
sorok kíséretében küldte el a száz aranyat.

R. I*. Dunaföldvár. Sok hiábavaló járás-kelés, 
fáradozás és költekezés elmaradna, ha mindenki olyan 
tisztán ítélne az érdekek összeütközése esetén: mint 
ön. Ki kell lépni a nyilvánosságra az ön helyes és 
józan kritikájával. Kaszinóbau, társas körben sok al­
kalom kínálkozik erre.

Fiumei előfizető. Nem kell oda semmi más, 
mint a születési bizonyítvány és szülőinek beleegye­
zési nyilatkozata. Ezeket egy kérvény kapcsán be 
kell adni az illetékes árvaszékhez s az a legközvetle­
nebb rokonok meghallgatása után végérvényesen 
határoz.

F. S. Igazán érthetetlen zaklatása a feleknek, 
de ha a pénügyigazgatóság megköveteli, tegyék meg, 
különben még több ; zaklatásnak teszik ki magukat. 
Egy kérvényen csak egy léi kérelmezheti az átírást, 
ha több léi kérelmezi, ugyanannyi egy-egy koronás 
bélyeg ragasztandó reá.

H. J. Kassa; Dr. H. 8. A legobb válasz az 
ilyen tapintatlanságra, hogy nem veszi az ember tudo­
másul a létezésüket. Ha publicitást adunk a dolognak, 
higyje el, Ők örvendenek. Mert nekik ez is reklám. 
Szives üdvözlet a figyelmességért.

K. J. N\cky falva. Szives üdvözlettel viszonozzuk 
figyelmességét. Nem használhattuk azonban, mert az 
egyesekről külöu-küiön nem emlékeztünk meg.

P. R. A kérvényhez, mely hivatalos felsőbb- 
sége utján terjesztendő lel a belügyminisztériumhoz, 
csak a születési és illetőségi.bizonyítványt kell mel­
lékelni.

P. 8. A kerületbeli anyakönyv-hivatalban be 
kell jelentenie. Születési, illetőségi és erkölcsi bizo­
nyítványra van szüksége.

Doktor. A reklamált levélről nem tudunk. A 
biztosítás annyi időre szól, ameddig az előfizetés, te­
hát egy hónapra is.

A. B. Duna szerdahely. A Neue Freie Presse szer­
kesztősége megírja, ha válaszos levelezőlapon meg­
kérdezi. A dolgozatai ott jelentek meg.

R. O. Budapest. Levelét kiadtuk a kérdés föl­
vetőjéhez (Lila) címezve. A kérdezett üzenetet Hajdú 
Miklós irta.

K. B. Kaposvár. Méltóztassék türelemmel bevárni, 
mig a többivel együtt sorra kerül.

8. M. A vasúti pénztárosnak igaza volt. Három 
erccel a vonat indulása előtt már nem köteles jegyet 
iadni.

T. A. Budapest. Megüzentük már. hogy száz 
koronával kielégítheti.

Előfizető lánya. írjon Sas Ede urnák, a Nagy- 
Várad szerkesztőjének. Ö megküldi.

J. M. A tisztviselőkét az üzletvezetőség, másokét 
a kereskedelemügyi miniszter engedélyezi.

Kajeza puszta. Lappert Antal ujságirodája (Váci- 
körut) megküldi valamennyit

H, Tiszaujlak. A rendőrség bejelentő hivatalához 
forduljon, ott esetleg tudják.

O. V. Bussta-iáb. A magyar koronajáradék és a 
regale kötvény.

J. M. Az említett részvényt sehol sem lehet ér­
tékesíteni.

H. B. (Egy szemtanú.) Köszönjük, felhasználtuk.
Egy előfizető. A bibliás asszonyban fordul elő.
B. 8. Betűkkel igy írjuk: nyolcszáz.
V. 8. Jászberény. Délelőtt és délután is rendel.
Báró. A méltóságos óim illeti meg.
P. 8. Már visszaérkezett Budapestre.
C v. Kassa. Felhasználtuk.
I< p. Nem iestik. A héját néha szín-sitik, 
ü  T. Azt a cikket Zöldi Márton irta.
H. E. Pécs. Nem tudjuk.
II. I. Keresztény.
D. X. 1901. Ilyen költeményre nem emlékszünk.
N. J. Azok a sorsjegyek teljeson értéktolenok.
O. Oy. Igen, van hozzá joguk.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem .
A fővárosi kereskedők  eg y esü le te  vasáruap 

délután 3 órakor tartotta évi rendes közgyűlését 
mirod Gusztáv elnöklete mellett. A beterjesztett évi 
jelentés kapcsán Brachfeld Sándor szóba hozta az uj 
polgári perrendtartási tervezet 34. §-ának sérelmes 
intézkedését, amely szerint bejegyzett kereskedő 
könyvkivonati vagy számlaköveteléseit ezentúl majd 
nem perelheti azon biróság előtt, amelynek területén 
könyveit vezeti, amennyiben nem igazolja, hogy al­
peres is bejegyzett kereskedő. Dr. Kraemer József 
titkár bejelentette, hogy e tárgyban fölterjesztést intéz 
az egyesület, annak a reményének adva kifejezést, 
hogy a megindult mozgalomnak meglesz a kívánt 
sikere. A közgyűlés Zerkovitz Emil indítványára el­
határozta, hogy állást foglal egyrészt a nyári hóna­
pokon keresztül a teljes vasárnapi munkaszünet, más­
részt az üzleteknek esteli nyolc órakor való zárása 
mellett. A zárszámadás és a jövő évi költségvetés 
megállapítása után megejtették a választásokat. A ki­
lépett igazgatósági tagokat és pedig Brachíeld Sán­
dort, Kanitz Ferencet és Szénássy Gyulát újra meg­
választották. Gazda lett: JVald Gyula. Helyettese : Buday 
Gyula. Pónztárnok: Hollós Dezső. Ellenőr: Frsicli 
Ignác. Könyvtámok: Emyei Lajos

Székely iparfejlesztés. Székely-Udvarhelyről je­
lentik : Az udvarhelyi iparfejlesztő bizottság e hó 
14-ikén Hollaky Arthur főispán elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen az érdeklődők nagy számmal vettek 
részt. Az ülésen megjelent a város országgyűlési kép­
viselője, László Mihály is, hogy a timár-ipartársulati 
szövetség létrehozásában részt vegyen. Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter Sztodola József liptó-szent- 
miklósi bőrgyárost és miniszteri vándortanitót küldte 
ki, a központi hitelszövetkezet pedig Jeszenszky Dezső 
ellenőrt. Hosszas tanácskozás után a tímárok kimon­
dották, hogy megalakítják az ..Első székelyudvarhelyi 
bőrgyárt, mint szövetkezetei * Rövid idő alatt a jelen­
levő timáriparosok 63.600 koronát írtak alá s ezzel 
a sokat vajúdott ügy a megvalósulás stádiumába 
jutott. Az ülésből a bizottság üdvözlő táviratot kül­
dött Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszternek, 
mint aki annyit láradozik azon. hogy az életfenntar­
tással küzdő székelyek közt ipart teremtsen. Amint 
dr. Horváth, a központi hitelszövetkezet küldötte, 
megalakítja az udvarhelyi szövetkezetét és a kormány, 
valamint a központi hitelszövetkezet a kellő eszközö­
ket és anyagi segélyt megadják, azonnal hozzáfognak 
a gyár építéséhez és a timáripar lendületnek indul, 
auiiuek üdvös hatását az égés város és megye is 
érezni fogja.

A  M agyar J e lz á lo g  H itelb ank  3°/o os nyere- 
ménvköt7ényeinek tervszerű huszonhatodik sorsolása 
(nyeremény- dij- és törlesztési húzás) 25-ikén dél­
után 4 órakor lesz a bank helyiségeiben.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Verein a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Seidler Zsigiuond kereskedő Brünn, Kohn Adóit ke­
reskedő B.- Gyula, Mund Anna kereskedő Przemysl, 
Raike József szatócs Kopitz, Landt Ferenc kereskedő 
Startsch.

A z A nker élet- és járadékbiztosító-társaságnál 
(Magyarországi vezérképviselőség: Budapest. VI., 
Deák-tér ,.Anker-udvar”5 1901. márciusban benyúj­
tottak 970 ajánlatot 4.798.948 korona biztosított ösz- 
szegre és kiállítottak 884 kötvényt 4,k70.óe9 korona 
összegre A befolyt dijak összege í.017.313 korona, a 
k ifi-etett károké 166.834 korona. A jan.—raárc. havi 
időszak alatt benyújtottak 2917 ajánlatot 14,635 427 ko­
ronára és kiállítottak 2666 kötvényt 13 159.766 koronára. 
Dijakért befolyt 4,817,570 korona. Károkért ki­
fizettek 571.472 koronát — A haláleseti biztosítá­
soknál az A osztalékterv szerint a nyereményosztalék az 
elmúlt évben az évi dij 25%-át tette. A vegyes- és 
takarékpénztári biztosításnál, a B osztalékterv szerint az 
összes befizetett dijak 3°/o-át fizették ki nyeremény- 
osztalék gyanánt. A társaság vagyona 1899. december 
31-ikén 134 millió korona. Biztosítási állomány 600 
millió korona. Eddigi kifizetések összege 221 miihó 
korona,

DéligyUmölcc-aukoló. A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság tegnap tartott aukcióján 11.000 láda 
narancsot és citromot adott el a következő 
árak mellett: Narancs : 160-as ö.őO koronától 7.— ko­
ronáig. 200-as 6.— koronától 8.— koronáig. 300-as
8.60 koronától 10.— koronáig. 360-as 7.50 koronától 9.50 
koronáig. Vérpiros narancs: 8.50 koronától 14.— 
koronáig. Citrom: 300-as 5.— koronától 6.— koro­
náig. 360-as 6.— koronától 6.60 koronáig. Mandarin: 
80-as — koronától — koronáig, 100-as — ko- 
ponától — koronáig. A legközelebbi aukció 1901. 
április 2o-ikén, csütörtökön lesz. mely alkalommal 
10,000 láda narancs és citrom kerül eladásra.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) A 
húsvéti ünnep a vetőmagforgalomban rendesen for­
duló pontot képez, amennyiben az addig erős üzlet­
menet nyugodtabb mederbe szokott tereltetni, ez idén 
azonban" lorgalom-esökkenés nem igen észlelhető 
eddig és mondhatni minden egyes vetőmagnemben 
aránylagosan igen élénk az üzletmenet Vörös heremag 
az elmúlt héten is nagy mennyiségben vásároltatott a 
fogyasztó gazdaközönség részéről, luoernamag iránt 
is hasonló erős érdeklődés mutatkozott A legkere­
settebb cikkek közé sorozható jelenleg baltacím, bük­
köny, tavaszi borsó és Zen-magvak. Ennek oka abban 
rejlik, hogy néhány megyében a tartós kedvező ósz 
lolytán a mezei egerek a hercföldekbe befészkelték ma­
gukat és ezen löldeken védő hótakaró hiányában a 
here vetés kifogyott, minek következtében pótvetés vált 
szükségessé. Muharmag iránt az érdeklődés kissé meg­
csappant. Takarmányrépamag, különösen impregnált

minőségű áru, melyből még minden faj készletben 
van, igen erősen kerestetett, jümagvák pázsit és lege­
lők számára is nagyobb mennyiségekben forgalmaz­
tad ak.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten értve : Vö­
rös lóhere elsőrendű öregszemii 62—66 korona, vörös 
lóhere középminőségü 50—54 korona, vörös lóhere 
gyengébb minőségű 48—50 korona, lucerna magyar 
elsőrendű 42—44 korona, lucerna magyar közép­
minőségü 42—46 korona, lucerna francia 65—70 ko­
rona. lucerna olasz 50—52 korona, muharmag 9—97a 
korona, baltacím 13—14 korona, bükköny minőség 
szerint 7—8 korona.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A hús­
véti ünnepek hatása alatt e héten a lisztüzlet lefo­
lyása nyugodt volt, amennyiben úgy az átvételek, 
valamint az újabb vásárlások csak igen mérsékelt 
módon történtek. Kereskedőinknek a gabonapiac szi­
lárdsága dacára nincs bizalmuk mostani árainkhoz és 
miután készletekkel — a csekély fogyasztás követ­
keztében — meglehetősen el vannak látva, óvakodnak 
nagyobb mennyiségek átvételére magukat lekötni.

A külföldi üzlet szünetel és csak a régebbi kö­
tések lebonyolítására szorítkozik.

Takarmánycikkek szilárdak és jó keresletnek 
örvendenek.

Átlagos budapesti jegyzések e hét végén:
S: ám: 0 1 2 3 4 5 6
A?kor. 2 5 .- 24.— ^2.80 22.20 21.90 21.10 1990

7 7i/s 8
17.60 lö.nO 10.90

Finom korpa: Goromba korpa
Ar ; korona 9.10 9.10

Dara: AB C
25.00 24.60

Átlagos árak 100 kilogrammonkint. Budapestre 
zsállitva zsákostól értendők.

Vásarosarnok. (Vámos és Bruszl hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) Csendes forgalom mellett el­
adtunk jó minőségű bárány párját 10—14 korona 
gyengébb minőségűt 6 —10 koronával, minőség szerint 
Vidéki boriu kilójáért hosszan levonás nélkül 72—85 
fillért ériünk el. Marhahús változatlan árak mellett 
volt lorgalomban. Vadfélék közül csak őzbak érkezik; 
kilogrammja egészben 1.60—1.80 koronát jejyez. Be­
küldését ajánljuk. Tojásban mérsékelt hozatalok mel­
lett csendes az üzletmenet. Príma tojás mai jegyzése 
56.50—58.— korona eredeti ládánként. Vágott libá­
ban a gyenge fogyasztás folytán 1.---- i.10 ko«‘
rónára hanyatlott az eddig érvényben volt ked­
vező ár. Elő baromfiból kielégítő a felhozatal. Rán­
tani való csirke 2.---- 2.80 korona sütni való 2.40—3.—
korona, tvuk 2.40—3.20 korona páronként minőség 
szerint. Pulykát és ludat kevesebbet vásárolták. Vaj­
ban jó a fogyasztás. Príma tejszövetkezeti teavaj
2.---- 2,30 koronával keit. Főzővaj hiányzik a piac­
ról. Tehéntúró gyengébben keresve 16—20 fillért je­
gyez. Spárgának igen jó a keletje. Szőlő spárga ki­
lóját 2.---- 3.— korona, középvastagot 1.20— 1 60 ko­
rona, vékony —.80—1.20 koronával fizették.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 42.— korona pénzben. 42.50 korona áruban. 
Bécsien 40.40 korona pénzben, idetve 40.60 korona 
áruban.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petrőieum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon­
zumvásár árjegyzése 1901. évi április 16. Késziet 
269 darab. Érkezett 956 darab. Összesen 1225 darab. 
E.adatott 928 darab. Maradt 297 darab. Napi árak: 
120—180 ki ogramm súlyban 83—90 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 88—94 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 86—92 K.-ig. Öreg nehéz páronknit
409—500 kilós 72—82 koronáig. Malac------- kgrig
-----korona. A vásár hangulata élénk volt.

Borjuvásár. 1901. évi április fió 16-ikán. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1529 drb, leölt 
borju — db, bécsi b o rjú ---- db — — db .------ , nö­
vendékmarha 33 darab, bárány élő — darab leolt 
bárány 80 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borju 1. rendű 72—80 1.-ig, kivételes 87
11. rendű 52—70 f.-ig, 1 kilónkint, leölt borjú
1. r . ------- 1.-ig, II. r. — f.-től — f.-ig. kivét. —
í. kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt borju ——
f.-ig. Növendék marha 54 í.-tŐl — 1.-ig, L r . -------
f.-ig, középminőségü 46-50 1.-ig. alárendelt-------
f.-ig, 1 kilónkint. Bárány élő —.---- k.. leölt bárány
8.—13.— K. kivételesen á r ---- k.-ig paronkint. —
Nagy lelhajtás folytán lanyha irányzat mellett az 
árak 3—4 fillérrel csökkentek.

Bécsi sertés vásár. A st.-raarxi központi vásár- 
csarnokban tegnap megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 13287 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak: 
4525 darab fiatal sertést, 8215 darab magyar hízott
se r té s t-----nehéz sertést, összesen 12740 darabot,
Nagy leihajtás következtében az irányzat gyenge. 
Arak hanyatlottak.

Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) első rendű sertés 80—82 fillér, 
kivételesen 83 filléren, középminősérrfi sertés 72 —
—78 fillér, könnyű sertés 62---- 70 fillér fiatal sertés
60-78 fillér, sü ldő ------- fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, április 16.

Nyugodt üzlelmonet melleit 22.000 métermázsa 
búza került forgalomba; néhány téléi változatlan áron, 
általánosan pedig néhány fillérről olcsóbban került 
eladásra. Kozs nyugodt, tongeri változatlan.
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Eladatott :
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 5 k. 8 K. 07V« 

100 mm. 79-7 k. 8 K. 05 t ,  £00 mm. 79-2 k. 7 K. 
95 f., 150 mm. 79 k. 7 K. 95 f., 200 mm. 78 k. 7 K. 
77>,'i í;  100 mm. 76 k. 7 K. 77>/« f., 150 mm. 77 8 k. 
7  K. 85 f., 100 mm. 77 5 k. 7 K. 85 f., 800 mm. 77 k. 
*1 K. ftfi f.

Fehérmegyei: 500 mm. 77 k. 7 K. 75 f., 650 mm. 
75 k. 7 K. 75 f.

Tolnai: 2n00 mm. 75*5 k. 7 K. 75 f.
Makói: 3300 mm. 78 5 k. 7 K. 97»/a f.
Bácskai: 1800 mm. 76 k. 7 K. P5 f.. 1300 mm. 

74 k. 7 K. 55 f,. 2200 mm. 74-5 k. 7 K. 50 f.
Temesvári: 2600 mm 74 k. 7 K. 40 f.
Bánsági: 5300 mm 76’3 k. 7 K. 60 1.
M ind három hónapra.
Jioss: 100 mm. 7 K. 65 f., 100 mm. 7 K. 50 f.
Köles: 50 mm. 4 K. 80 f.
Tengeri: 5300 mm. 5 K. 30 f.
Készpénzfizetés mellett.
A készára hivatalos jegyzés© a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokása', szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
hüogrammonkint.

Búza áprilisra . . . 7.61-7.63-7.61-7.54-7.51
Búza má,usra . . . 7.67—7.68—7.57
Búza októberre . • . 7.62
Rozs áprilisra • • • 7.64—7.65
Rozs októberre . . . 6.63 —6 64
Zab áprilisra • • • 6.66—6.65—6.64
Zab októberre . . . 5.60
Tengeri máusra . . 6.19—5.18
Tengeri júliusra . . 5.33—6.32

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza áprilisra . pénz 7.62
Búza májusra . . 7.66 „ 7.57
Búza októberre . 7.62 7.63
Rozs áprilisra . 
Rozs októberre

. 7.64 .  7.65

. 6.63 „ 6.64
Zab áprilisra . 0.62 .  6.o4
Zab októberre . . 6.60 „ 5.61
Tengeri má usra .  6.19
Tengeri júliusra • . . 6.31 6.32
Repce augusztusra . • • . 12.66 „ 12.64

D é lu tá n  f é l  5 órakor zárul:
Búza áprilisra . . . .  
Búza má usra . . • •
B úza 1901. októberre •
Rozs áprilisra . . . .
Rozs októberre . . . . . . . 6.65— 6.66
Zab 1901. áprilisra . .
Zab októberre . . . . . . . 6.60- 6.61
Jenceri raá usra . . •
Tengeri júliusra . • •
Repce augusztusra • .

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde gyenge külföldi zárlatok és 

alacsonyabb bécsi megnyitás befolyása alatt lanyha 
irányzatban indult meg, bár eleinte helyi fedezések 
1—2 koronával magasabb árfolyamokat hoztak fel­
színre Az üzlet folyamán gyenge részvét és tartóz­
kodás tünetei léptek előtérbe s a zárlat gyenge 
maradt

A helyi- és járadékpiao teljesen el volt hanya­
golva.

A déli tőzsde többszöri váltakozás után meg­
szilárdult s szilárdan zárult

A helyi piac szintén javult
Járadékok emelkedők.
A valutapiac változatlan.
Az előtőzsde gyenge.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 700.---- 701.50,

Osztrák hitelrészvény 693.60—706.25. Államvasuti 
részvény 694.(5—096 fO. Leszámitolóbank részvény
44b.—. Rimamuráuyi vasmürészvény 506.---- 607.25.
Közúti vasút 531.---- 682.— koro’ia.

A déli tőzsde javu lt.
Jegyeztek'. Magyar hitelrészvény 701.25—703.—. 

Osztrák hitelrészvénv 699.7'' — 702.25. Államvasuti 
részvény 696 50—697.25, Jeláálogbank részvény 447.— 
—448 —. Leszámitolóbank részvény 44^.50—449.—. 
Rimamurányi vasmű 506.50—COS.—. Közúti vasút 
683.---- 584.— korona.

Forgalomba került: Korona’áradék 93.—. Osztr.
Magyar bank 1680.---- 1690.—. Bécsi biztositó 381.—
—391.—. Magyar aszfalt részvény 310.— -315.—. 
Salgótarjáni kőszénbánya 611.---- 612.—. Adria rész­
vény 486.---- 490.—. Városi vasút részvény 305.50—
307.50. korona.

Vtótözsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 701.60. Magyar hitelrész­

vény 702.—. Leszámítoló bank részvény 448.5'J. 
Rimamurányi vasmürészvény 509.—. Osztrák-Magyar 
államvasut 697.—. Közúti vasút részvény 683.— 
Városi villamos vasút részvén” 306.— korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A terményüz’etben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 42.—48.— 
korona, vörös aprószemü 40.—45— korona, vörös
erdélyi - ------- korona, vörös bánsági —.---------.—
korona, középszemü 43.---- 51. -  korona, nagvszemü
52.-58.— korona. Disznózsír: budapesti: 54.-----55.—
korona, vidéki —.------- .— korona, Táblaszalonna:
lógenszár’tott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 44.---- 44 60. korona. 3 darabos 46 50—47.—
korona, üstölt —. -----.— korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 12.-----12.75 korona 120 da­
rabos - - -----------. korona 100 darabos 14.-----14.25
korona. 85 darabos 15.25—15.75 korona, azonnali szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 12.---- 12.75
korona. 100 darabos 13.25—13.60 korona 85 darabos 
1425—14.50 korona Szilvái:.: szlavóniai 19.25—19.75
korona szerbiai 18.-----18.60 korona azonnal való
szállításra

A  bécsi gabonatőzsde.
ráca, április 16. (A Budapesti Napló telefonjelen • 

lése.) New York valamivel szilárdabb. London azon­
ban lanyhább árfolyamokat jelentett s ennek követ­
keztében az itteni piacon nem volt direktíva; a határ­
időüzletben nagy volt a részvétlenség és a csönd s 
az árfolyam alig változott.

Köttettek : búza tavaszra 7.82, május—júniusra 
7.84—7.86, búza őszre 7.91, rozs tavaszra 7.94—7.97, 
május—júniusra 7.86, őszre 7.05—7.04, zab tavaszra 
6.65—5.84.

Jegyeztettek: zab május—júniusra 6.S6—6.87, 
tengeri május—júniusra 5.45—5.47, julius—augusztusra
5.58—6.60, repce augusztus—szeptemberre 13.---- 13.10
korona.

Zárlatkor maradtak : búza tavaszra 7.84, május — 
júniusra 7.87, búza őszre 7.06—7.05 tengeri május— 
júniusra 5.45, zab május—júniusra 6.83 korona.

A  bécsi értéktőzsde.
Az előtÖ2sdén ismét gyengébb az irányzat.
Déli tőzsdén nem változott, az irányzat gyengébb, 

később Berlinre valamivel javult
Zárlat tartott.
B é c s , április 16. (Maqyar értékek tárlata.) 4°á>-o» 

aranyjáradék 117.75. tiszai és szeged; kölcsön sorsjegy 141.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.10. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.—. Magyar leszámítoló- és penzváltóbank
446.50. Rimamuránvi vasmürészvény 508.75. Magyar ko­
ronajáradék 92.90. 4"/o-os Magyar földteherm. kötvény 02.70. 
Magyar hitelbank részvény 701.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 174.50. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
359.— Magyar kereskedelmi bank 25.08. Magyar cukoripar 
1910.

Bécs, április 16. (Osztrák értékek tárlata.) 4,2°/>os 
papirjáradék 98.40. 4"/i-os osztr. aranyjáradók 117.80, 1860-os 
sorsjegy 140.75. Osztrák hitelsorsjegv 899.—. Angol-osztrák 
bank 282 —. Bécsi bankegyesület 494.50. Osztrák-magyar 
bank 1C83. Déli vasút 10250. Dunagözhajózási részvény 
850.—. Dohányrészvény 296.— Császári és királyi arany 
11.33. Német bankváltók 117.62. 4‘2%-os ezüst járadék 98.10. 
Osztrák Koronajáradék 97.50. is«4-iki sorsjegy 207.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 701.50. Un ionban k 564.—. 
Osztrák Lánderbank 426.—. Osztrák-magyar államvasut
696.50. Elbavölgyi vasút 51G.—. Alpesi bányarészvény 483.50. 
20 frank, arany 19.08. Londoni váltóár 240.40. Bécsi Tramway 
Litt B. 201.—. Bécsi Tramway Litt A. 295.—. Lipót kohó 954.—. 
Az irányzat szilárdult.

B ecs, április 16. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentésc.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitcirészvény 701.75. Magyar 
hitelrészvény 702.70. Angol-Osztrák bank 282.—. Bécsi bank- 
egyesület 406.—. Union bank 565.—. Lánderbank 426.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 696.50. Lombard 103.—. 
Elbavölgyi vasút 516.50. Északnyugati vasút részvény 495.—. 
Dohányrészvény 296.—. Rimaraurányi vasmű 510.—. Alpesi 
bányarészvény 484.—. Májusi járadék 98 40. Magyar korona- 
járadék 92 90. Török sorsjegyek 10S.—. Német birodalmi 
márka 117 68. Napóleon d’or 19.08.

K ülföldi értéktőzsde.
B er lin , április 16. CJJtsdei tudósítás.) A mai tőzsde­

forgalom megnyitásakor az irányzat egyenlőtlen volt. A bánya­
értékek épp úgy mint a banké’rtékek alacsonyabbak voltak, 
de Laura-részvények a spekuláció visszavásárlásaira szilár­

dabbak voltak. Vasutak közül svájciak nyomottak, az államo- 
sitási akcióról szóló kevésbé kedvező hírekre. Járadékok 
tartottak. Később a bányaértékek piaca íedozésekro határo­
zottan xjiegszilárdult, ami a bankértékekre is kedvezően ha­
tolt. Magánleszámitolási kamatláb 38/ö°/o.

B oriin , április 16. (Zárlat.) 4*2°/o-os papirjáradék 
— . 4°/ü-os osztrák aranyjáradék 100.10. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 93 60. Osztrák-magyar állam­
vasut 149.10. assa-oderbergi vasút 89.25. Bécsi váltóár 
84 90. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.40. Alpesi bánya- 
reszvénv —.—. Disconto-Commandit 184.50. Általános villa­
mossági' Edison 203.—. Gelsenkircheni 178.25. Laura-kohó
210.50. 4-2°/o-os ezüstjáradék — . 4°/o-os magyar arany- 
járadék 99.10. Osztrák hitelrészvény 219.90. Déli vasul
24.90. Károly Lajos vasút 102 10. Orosz bankjegyek 216.—. 
4"z<>-os uj orosz kölcsön 96.25. Török dohányrészvény — . 
Olasz járadék 96.25. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
162.—. Harpeni 176.30. Az irányzat szilárd.

B erlin , április 16. (A 'Budapesti Napló tudósító- 
iának távirata.) Esti forgatom. 4ü/oos magyar arany járadék 
99.10. Magyar koronajáradék 93.60. Osztrák hitelrészvéty 
219 75. Osztrák-magyar államvasut 149.10. Déli vasút 25„— 
Északnyugati vasút — . Elbavölgyi vasút Orosz bank­
jegy Készpénz 216.—. Buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

F ra n k fu r t ,  április 16. (Zárlat.) 4-2%-os papír- 
járadék —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 1C0.10. Magyar 
koronajáradék 93.75. Osztrák-magyar bank 120.50. Déli vasút 
24 90. Elbavölgyi vasút 130.30. Londoni váltóár 204.07. 
Bécsi bankegyesület 124.—. Villamos részvény — . 3°/o-oi 
magyar aranvkölcsön —.—. 4*2°/o-os ezüstjáradék 98.—■, 
4°/o-os magyar aranyjáradék 99.20 Osztrák hitelrészvény
219.90. Osztrák-magyar államvasut 149.—. Északnyugati 
vasút 121.80. Bécsi válíóár 848.33. Párisi váltóár 81.10. 
Unió bank — . Alpesi bái. .részvény 240.—. Az irányzat 
szilárdabb.

Frankfurt, április 16. <A. Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 219.90 Osztrák-magyar államvasut 
149 10. Déli vasút 24.90. Osztrák aranyjáradék 202.90. Olasz 
járadék 147.75. Laura-kohó 152.75. Harpeni 179—.Discout 
177.30. Alpesi 181.20. Bécsi bankegyesület 210.80.

H am b u rg , április 16. (Zárlat.) 4*2"/o-os ezüst­
járadék 97.80. 1860. sorsjegy — . Déli vasút 24.75. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradók 100.25. l u t r i k  hitelrészveny 219.80. 
Osztrák-magyar államvasut 148.75;01asz járadék 96.05. 4°/o-cs 
Magyar aranyjáradék 99.05. Az irányzat nyugodt.

P a r is ,  április 16. (Zárlat.) Ősztrák-inagyar állam­
vasut —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 99.—. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3%-os francia járadék 101 12. Ottoman- 
bank 545.—. S’/^/o-os francia járadék 102.72. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút — . 4°/oos magyar arany- 
járadék 99.80. Párisi bankrészvény 1066.—. Olasz járadék
96.50. Francia törlcszth. járadék 99.90. Osztrák íöldbitel- 
intézeti részvény 13.01. Törők dohányrészvéuy 323.—. Az 
irányzat nyugodt.

Budapest-kőbányái sertéskereskedelm l 
csarnok jelentése.

Április 16. A sertésüzlet irányzata lanyha.
A) Hitolt sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

88—90 fillérig. Ogeg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz ( páronkint 320
kilogrammon lelüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 92—94— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 88—90— fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehez
ipáronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 Kilogramm su ly b an )-------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban)
-----------  fillérig. — I1L R o m  a*n i a i : Nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli sulyban) ——... — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 Kilogrammig terjedő su lyban----------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
-------- —- fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c h l) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) -----------
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő sulyban)
----------- fillérig. — V. S z e r b i a i !  Nehéz (páronkint 160
kilogrammon felüli sulyban) —91—93 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő sulyban i 90----- 92 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő síuyban) 8 8 -  —90 
fillérig.

S e r t é 6 1 é t s z á  m 1901. ápnb's 14. napján volt 
készlet 47.669 darab. — 1901. április 15. napján felhajta­
tott 1314 darab. 1901. április 15. napján ebiállittatott 374 
darab. 1901. április 16. napjára maradt készletben 48.6C9 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, április 17. — Római katholikus :

Anicét pp. — Protestáns: Anicét — Görög-orosz: (április 4.) 
József. — Zsidó: Niszan 28. — Nap kél: 4 óra 51 perc­
kor. — Nyugszik 6 óra 36 perckor. — Hold k é l: délelőtt 
3 óra 45 porckor. — Nyugszik: délután 5 óra 3 perckor.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Képtár és a néprajzi osztály 

Csillag-utca 15. sz. a. nyitva van délelőtt 9 órától délután 
1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj mellett tekint* 
hetók meg.

Országos képtár az Akadémiában. Nyitva délelőtt 9 
órától 1-ig.

Országos magyar iparművészeti muzeum és az iparmű­
vészeti társulat állandó bazárja d. e. 9—1-ig.

Tcknológiai iparmuzcum nyitva délelőtt 9—12-ig, dél­
után 2—5-ig és este 7—9-ig.

Mezőgazdasági Muzeum (Keropesi-ut 72.) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

Földtani intézet múzeuma nyitva délelőtt 10 órától 
1 óráig. Belépődíj l korona.

Közlekedési Muzeum a Városligetben délelőtt 0 órától 
12 óráig és délután 3—5-ig.

Az Akadémia Goethe-szobája nyitva d. e. 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 

3-8-ig.
Iparművészeti muzeum és iskola könyvtára d. e. 10—12-ig 

és este fél 7-től fél 9-ig.
60 fiUé^°*^er* °  ^m lig c tb en  nP lya egész nap. Belépődíj

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti m intatér: V. kerület Váci-körűt 
32. szám alatt. Hivatalos ó rák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedeiemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
jetvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig ós dólutáa
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3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Yáci- 
körut 32. szám ala tt

K ivonat a  h ivata los lapból.
— Április 16. —

Kinevezések. A honvédelmi miniszter Krén Alajos cs. és 
kir. haditengerészeti tartalékos gépészaltisztct a ra. kir. buda­
pesti honvéd élelmező raktárhoz gépészszé; a szegedi kir. 
ítélőtábla elnöke Ciuleiu (Csulei) János végzett joghallgató ko­
lozsvári lakost a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe 
dijas joggyakornokká; a segesvári m. kir. pénzügyigazgatóság 
Draaser Frigyes kőhalmi lakost a kőhalmi m. kir. adóhivatal­
hoz ideiglenes minőségű dijas gyakornokká; a segesvári m. 
kir. pénzügyigazgatóság Láng Ferenc szászvárosi lakost a 
medgyesi m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű dijas gya­
kornokká ; a kereskedelemügyi miniszter Battonyai Ödön cég­
nyilvántartót, jelenlegi minőségének érintetlenül hagyásával, 
a lX-dik lizetési osztály 3-dik fokozatába; az igazsagügynii- 
niszter Molnár István újvidéki kir. törvényszéki albirót az 
újvidéki kir. járásbírósághoz, mint végleges székhelyére, ren­
delte k i; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Gábor Dezső 
szász-ujősi állami elemi iskolai tanítót a magyar kapudi 
állami elemi iskolához, jelen minőségében, Sükösd Vilma 
verespataki állami óvónőt az újonnan szervezett aldobolyi 
állami kisdedóvóhoz, jelen minőségében, áthelyezte.

"Ügyvédi kamarák. A kolozsvári ügyvédi kamara köz­
hírré teszi, hogy Nagy Mihály kolozsvári ügyvédet, elhalálo­
zása következtében, az ügyvédek lajstromából kitörölte s iro­
dája részére a halaszthatatlan teendők teljesítésére gondnok­
nak dr. Albert Sándor kolozsvári ügyvédet nevezte k i; dr. 
Albert Sándor ügyvédet, Kolozsvár székhelylyel, az ügyvédek 
névjegyzékébe felvette. — A nagyszebeni ügyvédi kamara 
közbirré teszi, hogy Róth Károly segesvári ügyvéd, elhalálo­
zása következtében, az ügyvédek lajstromából töröltetett.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter megengedje, hogy 
Schatteles Hermán buziási lakos Szántóra, kiskorú Leucht- 
mann Ignác szikszói lakos Ladányira, kiskorú Maresch Lipót 
újpesti lakos Marosra, kiskorú Krompek Tivadar, Krompek 
Pál és Krompek József nagykátai lakosok Komáromira, 
Gröger Katalin bécsi lakos Görgeire változtathassa veze­
téknevét.

Pályázatok. Pénzügyőri főbiztosi állásra a nagyenyedi 
pénzügyigazgatóságnál 2 hét a la tt; — III. oszt. postamesteri 
állásra Kuklón (Pozsonymegye) április 26-ig; — bányaőri 
állásra a maros-újvári főbányahivatalnál május 15-ig; — két

ideiglenes másoló-dijnoki állásra a jászberényi járásbíróság­
nál 2 hét a la tt: — telekkönyvi átalakító dijnoki állásra a 
kőrösbányai járásbíróságnál 2 hét a la tt; 8 pénzügyőri vigyazói 
állásra a zombori pénzügyigazgatóság Kerületében jumus 
20-ig; — jegyzői állásra a deési törvényszéknél 2 hét a la tt; 
— aljegyzői állásra a szegedi törvényszéknél 2 hét alatt.

7AJLKÜZ1 A !  0. ©
Nestlé-—gyermekliszt

kis gyermekek részére.
Tej H alta  flJlüsleoei.

j Az emlőtől való elválasztás 
r ezzel a régen csecsemők ré­

szére bevált, több mint 30 
éven át bevezetett és 
kipróbált típláló szer­
rel könnyen végez­

hető.
Diarrhoe és hányás

ki van zárva.
I — A Nestlé gyárak — 
|  évi termelése 35 millió doboz. 

I Napi tej kihasználása 132,000
__  liter.

Nestlé-félo gyermek iszt 1 doboz l* k o r . 8 0  1111. 
próbadoboz 1 k o r .

Nestlé condensált cukros-tej 1 doboz 1 k o r ., Nest 6 
condensált tej cukor nélkül és Nestlé „Viking* új­

donság 1 doboz 1 k or.
Központi főraktár: :

F. BERLYAK, WIEN, L, Naglergasse 1.
Kapható minden gyógyszertárban ós drogériában.

A. b o e r  h á b o r ú

■ K. Körülbelül 
pirul Brp<|u6t, legjobb

érákban a kivitelt megakasztotta. 61kcrfllt 
■kém kivitelre szAnt nagy parti eredeti 

' ijei órákat nagyon olcsón beszerezni, 
iiluk ennélfogva potom áron : fölhúzva 
; >ntosan percre Igazítva, minden óra 

. '• dpercmutatÓTal és emaiilappal, 712 
ii b. nikkel remont. 6rub. 12 K. helyett 7 

Goldln remont. óra. nagyszerű, gravi- 
/va, tok, 8 tetővel, valamint valódi arany 

K . in Bt I1’ P . , h i . n v sziTk.j- 
tu I > K. Továbbá 20u • ezüst arany ezott 

le nontolr 6 —10 rub., preclzld-szcrkezct
; előbb 31 K ., m ost 13 K. NŐI 12 K. 14 
itt most 20 K. ; három fedelű iS avon ettcl 

rgony remontolr, 3 ezüst fedelű .5 rub. 
és 1> gtartósabb óra 45 K. helyett 20 K

; 3 aranyfedelü 80 K. Óralánc 2 -3  K. 8zét- 
»»<•• portómentcoen. Utánvéttől, de jótállás mellett, szálllttatik 
vg-rebb, legjobb és legtartósabb, meg nem feleidért a pénz 

's. ejg il: ii.k, emu Ifogvs riz ikó  n in cs. D ús in illusztrált 
’aiégus ingyen és b« : ei.tve. óraraktár R undbakin  M. Becs, 

IX ., B e r g g a a a e  3.

E HETEN
rendkívüli gyapjuszövet-vasár!

.< 1 1300 . száuin
„S z ilá rd  és e liszap o lt tes teknek  
fo lyadékokból való e lv á la s ztá s á ra  

szolgáló c e n tr ifu g á k *1
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmá­
nak órtékesitéso tó jábó l magyar gyárosokkal 
összeköttetést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy 
gyártási engedélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető:

K a l m á r  J .  mérnök
h ite s  szabadalm i ü gyvivő irodájában  

Budapesten, VII. Kerepesi ut 44. sz.

< nak tiszta  iryapjuNzövctek 
llom esp a n  120 cm. széles
< he> főtte .  .
Hunivntrarn .  .
< o»er ( ontft . ,
Angol pepita szövetek

lo y d lv a la a  a b b  a a ln a k , la g lo b b  m ln ü a ig .  
A nyári szövet s mosó újdonságok immár teljes raktár 

la a lugolcsóbban árusittatik

mtrjo

1 írt 15 Ír.
Weiner Mátyás nol d lva tá ruházában  

Budapest. Andrássy-ut 3 .1
M inták n v id é k r e  In gyen  e s  b érm en tv e.

Államies városi tisztviselők, katonatiszt k, egy ház- 
férfiak, valamint in;>s hiteiké: es egyének k ed ­
vező fizetési fe lté te lek  mellett baj nak sz i­
lárd gyártm ányii aszta los- és k árp ito ­

zott butorokat.

Ifólnián Bpest)Erzsél)et'lér’8'“■ 
Itdlllldll Sas-utca sarok, I. em.

Á r je g y z é k e t 3.5 k r .  le v f l je g -y  l» rk ft l« lé *c  e l le n  b é r- 
m e n tr e  k l l l i l  le n n f l  c é |j II .  o a z td ly n .

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorologuix Intézet hivatalos jelentése. —

Budapest, április 16.
A légnyomás maximuma délnyugaton, a biscayai öböl­

nél, a minimum pedig Dánia körül van. Délkeleti Európában is 
magas a légnyomás.

Az idő Közép-Európában változékony és helyenkint 
esős. Keleten jobbára derült A hőmérséklet Közép-Európa 
nyugoti főiében sülyedt, keleti felében emelkedett.

Hazánkban nyugaton és északon voltak jobbára kisebb 
esők, Selmecbánya az elmúlt éjjelről erős zivatart jelent. A 
hőmérséklet tegnapról mára általánosan emelkedett.

Kilátás: Egyelőre változékony és enyhe idő várható, 
időközönkint esővel.

V í z á l l á s .

Xnn
D una

M orva
Vág

Rába

D ráva

M u ra
Száva

S za m o s

K raszn a
L atorca
L aboroa
Ung

Bchárdlng —
Passau _____
L in z ______
B é c a _____ _
Pozsony ___
Komárom -  
Budapest ..
P a k s ______
Mohács _  -  
Gombos -■ . 
Újvidék ___
Pancsova __
Orsóvá __ _
Magyarfalva^
Zsolna ___ _
Ticncsén ___
Szered _____
Sz.-Ootthárd
Sárvár _____
G y ő r _______
Pettan -------
Zákány - 
Barcs - 
Eszék _____ 
M -Szi rdah._
Zágráb -----
S/.szek — . . 
Mitrovica — _
I _______
Bzatmár 
N.-Majtény _  
Munkács -- - 
Homonna—  
Un gvár____

Ápr. Ápr.
i6 . 10.
mé t o r

1.75 1.65 T isza M.-Sziget
Tekaháza

1.67 V.-Namény _
Tokaj .........

4 Z Csongrád----
Szeged

Titol _______
O ndóvá Bártfa _____
T opolya B o ó r ________

3.94 Bodrog: Zemplén _ _
Sajó Zsolca —

1 6u 1.84 Hera&d H.-NómetL_—
1.27 1.64 B e r e tty ó  Margité_____

B.-Ujfalu ___
K őrös Csúcsa —

0.63 0 83 N.-Várad -----
3.76 3 ÖJ Belényes -----
1.45 1.C6 Tenko____
0 CO 76 s Gurahono-----
1.6G 1 C8 Borosjcn6.__

0 .— 1 . - G yom a_____
1 4U 1.66 M aros Gy.-F ohérvár
4 24 4 15 Branyicaka _
4.85 4.10 Boborsin _ _

2.8J 1.92 M akó_______
0 .— u .— Temes K.-Kostély _
0.44 0.6 j B « Sa K isz o tó ------
0.61 0.72 Tomosvür „
0.70 0 90 Becskerek |

Ápr. Ápr. 
lö . 16. 
m é  l e r  
1.62 1.80 
1.06 l .« 6  
4.06 4.2J 
4.40 4.8J 
4.74 4.46
4.46 4 .1 -  
4.43 4 25 
4 62 Ú.62 
ü.->7 8.61 
4.07 4.07 
0.62 0.65 
0.60 b.34 
3.42 3 3>
2.46 2.26  
0.72 0.82 
0.73 o.96 
C.75 0.31 
0 . -  0.84 
0.69 0.06 
0 90 1 .— 
0.72 0.06 
0.7J 0.70 
I.u8 1.62 
8 68 2 93 
4.10 3.24 
1 bt o.yo 
1.61 1 40  
0 .— 0 .— 
0.06 0 3J 
l .v l  o.wo 
1.26 1 26 
0 04 1.—

©9®®®©e©©®©©®®©®©©©©©©©©©
27630. 11/2. a. ,

HIRDETMÉNY.
A bábolnai ménesbirtokon eladó 56 darab 

egyéves rambouillet tenyészkos. Előjegyzéseket 
már most elfogad és felvilágosítással szolgál a 
m. kir. ménesbirtok igazgatósága Bábolnán 
(posta-, táviró- és telefonállomás).

Budapest, 1901. április hó 9-én.
M . k ir .  fö idm iveiésügyi m in is z te r.

©

© O ® © O © p ® ©©OQeO ©© © • • • • • • • •

D=: etn ám Fleisch hergestedtes, X d /  
(= gCTtl-MÍr.AwcÜUíi L ' XfK
|  NÁHRMITTEL g|H Kw
S  h  fulverform. 

vORroomwen n  kmötzen '

ír d  i w r  ry X4 3K ü s i 1S 7 r Réí'i I-V V# 1 1 1 w O o. E. I X
F arbenfabrlken  

F ríedr. B a y er  A Co.

SQIOTOSE
búsból készült és esnek Upaayo- 

" tunyen
lény aoldódó albumlnoee készíti 

legkivá óab

e r ő s í t ő s z e r
gyenge és a táplál, ozásban elma­
radó.taknak, Ideg-, mell- és gyo- 
murbotagvknok, bet' gágyásóknak, 
angol kőiben szenvedő gyermekek­

nek, üdülőknek, nemkülönben

v a s  S o m a to se
ele.jóban a

n á p k ó r o s o k n n k  
lesz ajánlva az orvosok által. 

Vas Somuiose uem egyéb 2° • szer 
vés összetételű vasat, a mllven 
alakban a vas as sínbe-l testben 
íven jelen, tartalmazó Somatose. 

Bematose re n dk ívü l g erjeszti 
a» é tvágyat.

Raktáron vaa as összes gyógyszer­
tárakban és gyógyanyagkervsked*-



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1901. áp rilis  17. 1OS. szám.

S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
■  . K IR . OPERAHAZ.
Szerda, 1901. áprilif hó 17-én.

Az a f r ik a i  nő .
Opera 5 felvonásban. Szerzetté Meverbeer. Szőve, 
gél irta Seribe. Fordították Böhm Q. és Ormay F- 

Személyek:
Vaspuezné Don Pedro 
Bárdossy Don Diego

SeJika 
In ez 
Vasco 
Don Alvar 
Nolusko

Alberti 
Kiss B. 
Várady

Föinquisitor 
Nagy brah min 
Anna

Korn&i
Ney B. 
Szondrői 
Név D.
Berta M.

Kezdete 7 érakor.

NEM ZETI SZÍNHÁZ,
Szerda, 1001. április hó 17-én.

E lek tra .
Tragédia 5 felvonásban. Irta Sophokles. Fordította 

Csiky Gergely.
Személyek;

Szacsvay Klytaemneatra Fii Sz. 
Mihályfl Aegisthos Hetényi 
Jászai Pylades Gázon
Alszegi

Kezdete 7l/s órakor.
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Szerda, 1901. április hó 17-én.
Premiére repreaentation de Mllc Méaly. 

V lam zell©  K ito u ch e . 
Operette-Vaudevilie en 4 actes de MM. Meilhac et 

Milnaud. Musique de Hervé.
Kezdete 7Vs órakar.

Nevelő
Orestes
Elektra
Carvsothemis

l e g y e k  a M. k ir . 0  p e r a h á z, N e m z e ti és 
d a g y a r  S z i n h á z e l ő a d á 6 á r a  ka  pb a t ók és 
í l ó j e g y e z h e t ö k  B á r d  F e r e n c e s  T e s t  v. 
z e n e  t n ü k e r e s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
■ te  a 4. sz. é s  A n d r á s s y - n t  42. sz . a„ v a l a ­
m in t  a N e w - Y o rk  k á v é h á z b a n .  (T elefon)

Somossy-Mulató
( X a g y m e z í-u te a ) .

A lb r e ch t F e r e n c , igazgató. 
Péiutárnyitá, 7-kor. Kezdete 8-kor.
Az uj ballet- és operett-társulatnak
—-----  h a tá s o s  s i k e r e i  —
Pontban 1 0 - l ío r : Pontban 1 0 -k o r :

U t o l s ó e l ő t t i  e l ő a d á s a

Vénusz a földön
a pasar  pom pával é s  fényesen  k iá llíto tt  
balett-operette. E lőadja 1 0 0  szem ély. H al­

tén B e ck erstő l, zenéje Lindán Páltó l.
A Untokat 6a jeleneteket G u n d la c h  A la jo s  balettmeater 

tanította be.
Ma első  fe llép te  a IS  szem élyből álló' e r e ­

deti a m erik a i

A u ro ra  Z u á u o k n a k
M ister Table parancsnoksága alatt 

bám ulatos ka to n a i m utatvány. 
E Z ló k ^ sz ik lo tb eu  :

„ A  F E R D E  V I L Á G . "
F a n ta a ctlk a a  b n r le tzk  b a le tt-o p e r e tte  L. K renn  é s  O. 
L ln d autó l, ze n é je  K a p p eller  K á ro ly tó l. A  khoreograflk n t  

.rézzé  G undlach  A la jo s  b a le ttm eatertó l.
Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytőzsdé­
jében, Károly-körut 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és 
38. az. alatt úgymint a Somossy Mulató pénztáránál.

f O L I E S  R A P R 1 C E ,

vígszínház.
Szerda, 1901. április hó 17-én.

O esk ay  b r ig a d éro s .
Szinmü prológussal, 4 felv. Irta Herczeg Ferenc. 

Személyek:
Ocska.v László Bihari Dili T. Delli
Tisza Ilona K. Szeré íny A palóc Szerémy
Tisza Jutka Nógrádi Szörényi Gál
Pyber Hegedűs Tarics Balassa
Ozcróczy Kazaiiczky Oeskay Sándor Tapolczai 
Jávorka Góth Königsegg Péchy

Kezdete 7*/i órakor.

H a:
K i n  C h a m e r .

Bocskai tra k té ro s .
Végül:

Hotel N arrenhaus.
CIrAaTzeae r eg g e li 8 órá ig  a  p o in .á .

B e  t é l i k e r t b e n ,  H l

zongorára  2  kézre .
koronaérték

Auber. Portiéi néma _  - -  l.t*J 
B Kőmives éa lakatos 1.80

Beethoven, Fidello___  ... 1.80
.  Egmont ... _  1.80

Beülni, N o r m a ......................2.40
.  Alvajáró _  1.80
_ Puritana _ . ... _ 1.80

Bolaldiu, Fehér n ő . . ._____ 1.80
Donizetti, Lucia— _  ... _  1.80

„ Lucrezla _  _ 1.80
,  Ezred leánya _  1.80

Flotov, Mártha _ ___ _  8.60
_ S tr a d e ü a ____ _  8.60

Halévy, Ztldónő .......... _  3.60
Hándel, Messiás........ .............2.40
Haydn, Teremtés _  . . . _ 1.80

.  A négy évszak ... 1.80
Herold, Z am pa------ ... __ 2.40
Kreutzer, Granada! éji

szállás ... _  ...............__ 1.80
Loitriz, Császár és ács _2.40

a Fegyverkovács _  2.40 
.  Vadorzó ________ 2.80

Mendelsohn, Szeutlvánéjl 
álom . ... ................ — __  1.80

Meyerbeor, Ördög Róbert 8 60
.  Hugonották — 4.80
.  P r ó f é u ____ 4.80
.  Afrikai nő _  8.60

Mozart, Don Juan _______ 1.80
„ Figaró lakodalma 1.80
.  Titus.............. ...........1 80
.  Varázsfuvola ._  ... 1.80

Nicolai, Windaori víg nők 1.80
Rotsini, Sevillai borbély_1.80
Schumann, Faust . . . _ ... 8.60
Verdi, Rigoletto___________4.80

.  Tévedt nő ________ 4.80
R Trovatore . . . _____ 8.60

Webar, Bűvös vadász......... 1.80
.  Óboron . . . _____ 1.80
_ Preciosa ... _ ._  1.8o

Két koronán felüli megrende­
lések utánvéttel is eszközöltet­
nek. Kisebb rendeléseknél az 
összeg és 20 ftll. portóköltség 

előre küldendő be. 
Kapható Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és Fiai) ce. éa kir. 
udvari könyv- és zenemű-ke­
reskedésében Budapest, And­

rássy-ut 21. sz.

pjielmeríetis! híres
MAUTHNERféleMAGVAK

zacskóin
rajtálla MAUTHNER-n é v . f f  

= A melyen nincs rajt,az

> nem NIAUTHNERTÖLyaló * 
él ha mint olyant ajánlják, 
x -te»»ék vÍMzautaaitani.

Jobb és megbízhatóbb
JÍS Mi m agvak

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. április hó 17-én.

M éz ea h ete k .
Énekes bohózat 3 felvonásban Irta Fontanes. For­
dította Sas Ede. Zenéjét összeállította Barna Izsó. 

Személyek;
Gró' Rivarés) gzjrmaj Dupontné
Loupy 
I) Altiéra* 
Barbentane 
Barbcnt&nenó 
Luiza

Solymosi 
Németh 
Siposné 
Baán N.

Lola, leánya
Bourotte
Celeatin
Mari
Jean

Kezdete 7Va órakor.

Krecsánvi 
Fedák 
Kovács M. 
Toilagi 
Kápolnai 
Újvári

URÁNIA SZÍNHÁZ
Szerda, 1901. április hó 17-én.

Zárva.
K IS F A L V D Y -S Z IK H Á Z .

Szerda, 1901. április hó 17-én.
K a e z é r  O lga.

Bohózat 2 felv. Irta id. Szilágyi Károly. 
Kezdete 7’ /j órakor.

Kőbányai P O L G Á R I serfdzö-r.-t
Központ: Köbanya, Maglódi-ut 17.

Városi iroda: Népszínház utca 22. sz.

I “?««"' Díszoklevél. r»‘Oo’ Grand Prix
|  (lrgrnibgMftbb kitüntetések).

ajánlja elismert kitűnő, paeteurieált

palacksöreit,
(eredeti töltés *  törfőzdóben)

külőnöaen a

D u pla  N Ia lá ta s S rt,
Sít. István védjegrygyel.

Ajánlják : Á n g y á n , E litch er , H e r c z e l, K étll, K orányt, 
L a n fen en er Llebm&nn egyetemi tanár urak. 

Kapható minden fűszer- és rnemege-üzletben és kávé- 
házban. — Nagyobb vevőknek közvetlen szállítás * sör- 

földiből.

Budapesten a Tattersallban.
Barnum & Bailey
a v ilá g  legnagyobb lá tván yossága  

nagyszert nemzetközi mulatóhely.
-  Alaplttatott Amerikában. ■ 1 —

Jelenleg a Kontinensei körutazást tesz, saját, külön e célra épült
67 óriási vasúti kocsijában, mely 4 teljes vonatot képez. A teljes
„Ensemble- 12 hatalma* sátor-pa»llh>nhan lesz elhelyezve, melyek­
nek legnagyobbika kb. 12.0(0 kényelmet ülőhelyet foglal magában. 
70 ló  a g y  „ b ts n b g s^ -b a n  o ló v o a o tvo
3  e le fá n t o e o r d a  3  „ M a n á g » ,,-b a n  o ló v o a o tvo

75 a k r o b a ta  3  s s ln p a d o a
5 0  z s o k é  á s  m O lovas
13 b a jn o k lo v a s
3 0  á l la t  m in t  b o h ó c
3 0  a v ilá g n a k  lo g á lo a a o b b  b o h ó c a ,

100 a iá m b ó l á lló  v á lo g a to tt  m űsor  8 .Manége--ban, 2 színpadon és 1 vereenypályán.
3 0 0  gyak orlott m iiv é .,. s  Á llatsereglet. 
A be'épőjegyek érvényesek a hirdetett összes látványosságokhoz 
és jogot annak a jegy birtokosának egy ülőhely elfoglalására 

U tá sif lx e tv 'w  n i n c s .
Wapoata 2 előadás, délután 2 órakor és este V * órakor, az elő 
adást megelőzőleg 1> s órával a kapuk megnyittatnak a nagy 
közönség arámira, hogy alkalma legyen az állatseregieteket, az 
élő tsodaémbcreket és a csodadolgoknak ée ritkaságoknak egész

gvüjtóményét megtekinteni.
A z á r a k  a  b o ly o k  fo b vá a o  s z s r ln t  Ig a zo d n a k  :

Belépójery és ü lőhely .............. 1 kor. 2ü ftll. és kor.
Zártszék------ ----------------------------- --- — — ... 4 .— „
Fenntartott hely &•— ..
ráhol/szek —- _  _ _ — -------—-------------- — n

I ! lű óven aluli gyermekek ar összes helyeken, (kivéve az 1 kor.
I 20 ftll. helyet, a felét fizetik. A helyek az 1 kor. 20 ftll. és 2 kor.

50 ftll. helyek kivételével mind számozva vannak és megnyitáe- 
. kor a bojáró előtt kaphatók az 5 éa 6 kor. helyekre jegyek  
i kaphatók Bárd Ferenc és Testvére zeneniühereskedésében, VI.,

Andrássy-ut 42.

H a t á r o z o t t a n  
u t o l s ó  h ó t .

!! Most jelent m e g !!
III-l* ole.4  kiadt,»b Ml

D r .  K i s s  A r n o l d
veszprémi főrabbi

„M IRJAM ”
cimü imádságot könyve, zsidó 

- Ejk számira.
Ára cainoa vászoukötéaben 
IS k o r u n *  40 f i l l é r .  

Kapható:

KÖVES BÉLA mjwBJtólál
Veszprémben

éa minden hazai könyvke­
reskedőnél

nem  létezn ek , m int a m inőket
27 év óta szá llít

MADTHHER ÖDÖN
cs. é s  k ir . Udvari m agkercskedés©

BUDAPESTEN.
Irodák és ) VII. kér., Rottenbiller-ctca 33. szám. 
raktárak: ) (Közúti villamos megállóhely.) 
Elárusító ) VI. kerület, Andrássy-ut 28. szám 
helyiségek : ) (A m. kir. Operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét 
kíván atra  Ingyen és bérm entve küldi.

A b norm ális o l c s ó ! Legjobb kerék­
párok, szenzációs alkalmi vétel. Uj 
• lsőoaztályu modellek (uii és nöl 180 
koronától), hagy raktár múlt évi uj, 
finom gépeknek 120 koronától. Hasz­
náltak 80, 100, 110 koronától I’neumn. 
tik, utótakar 6. Garante-minőaég K. 

_  8.— , finomabb K. 8 .—, szivattyúk
K. 5.—, teleftop-arlvaityu K. 2. - .  Árjegyzék ingyen. Nagy képes 

katalógus 60 fillér beküldése mellett.

Rundbakin M., Becs. IX.. Berggasse 3.

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .
Nemzett uleháe M. Xlr. Operahiz Vlffeztnhú Népirinház Magyar Színház

rsatSrtSK A bor Carmen Pénzt vagy 
életet Nebánts virág Madame

Mepbisto

P én tek Demimonde Nincs előadás Pénzt vagy 
életet Mézeshetek Madame

Mephisto

Siocibat Endre és Johanna A walkür HenscheU
fuvaros Huszárcsiny Le pompier de 

service

d. u. 
Vasárnap

©at©

Az ember tra­
gédiája

A bor
Hoffaann meséi

Oeskay
brigadéros

Ifjúság

A tolonc

Cirkusz-élet

Szulamit
Az asszony- 
regement

J<épesw  Sí 
levelező- 

e  lapok
a  legkedveltebb budapesti

sz ín észn ők
brom-ezilst kivitelű arc­

képével disziWe.
Páratlan szép gyűjtemény
Eddig megjelent 4 sorozat. Egy 
sorozat 12 drbot tartalmaz, ára 
bérmentos ajánlott küldéssel
1 frt 80 kr. (3 K. 60 fit).
Az összeg beküldése után küldi

a

„Budapesti Napló
kiadóblvat& la

J ó z f t f f - k ü r n t  19. s í .
Aki mind a négy sorozatot egy­
szerre hozatja, az 48 helyett 

62 képet kap.

A).
Ábránylné W. Margit 
Blaha Lujza 
Pelekine M. Flóra 
Gaz hí Mariska 
Goinbn^zögi Margit 
Jászai Mari 
Ktiry Klára 
Ligeti Julikká 
Szó je r  Ilonka 
Vasquei M. grófnő 
Vízvári Mariska 
Székely Iréu.

Várkonyi Dezső 
S zeg én y  leg é n y e k .  
A ré g i b e ty á r  rom an­
tik á b ó l való néhány el­
beszélés ez, amelyet a 
régi ujaágirók gárdájának

ezen tehetséges tagja 
gyönyörű hamiaitatianul 
magyar nyelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmentes kül­
déssel — a péni előzetes 
beküldéso esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Köves 
Béla kőnyvkiadóhivatalá- 
ban, Veszprémben.

Petánovits
„Metropoleszálloda“

V U . k e r t t l e t ,  K e r e p e s l - n t  S S .a z á m .
Ma n agy  hangverseny

P o n g r á c z  L a jo s
kolozsvári zenekara által.

ftAGGEMMACHER

Azt mondják a do­
hányosok, nincs na- 
rvobb élvezet egy 
jó szivarnál. Kelle­
mesen szórakoztat és 
gondot üz. A jó szi­
var azonban sok 
pénzbo kerül és e 
kellemes szórakozó 
és gondüzést sokkal 
ole&óbban és hasz­
nosabban is el lehet 
érni. A Heeht-bank- 
háznál vesz az em­
ber egy osztály6ors- 
jegyet. maga a játék 
az kellemesen szó­
rakoztat és ha fő­
nyi reményt nyer az 
ember — ami e sze­
rencsés bankháznál 
igen gyakran előfor­
dul — egy égési

életre megszabadul a gondjaitól. Vásároljon tehát 
osztálvsor>jegyet a Hecbt-bankliáznál, Budapest. Fe- 
renciek-tere h. Húzás május 22. és 23. Kgész.sorsjegf 
6 frt, fél 3 frt, negyed 1.50, nyolcad 75 kr.
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M a g y .  k i r .  Ő s z  l á l y  s o r s j á t é k
Sorsjegyek az I. osztályhoz

k a p h a tó k

PONTOS
KISZOLGÁLÁS!

>/l sorsjegy ára . . .  —  . _  —  12.—

I 1/8 95 55 . _  . . .  _  . . .  6 .—

’  */« 55 55 __ . _  . _  . . .  3.—

Z. * 55 55 __ ._  _ .  . . .  1.50

Megrendelések le g c é ls z e rű b b e n  p o s tau ta lvá n yo n  eszközöltetnek.

Elégedetlenség lehetetlen!
M e g  n e m  f e l e l ő é r t  a p é n z  k i f o g á s  

n é l k ü l  v i s s z a a d a t i k .  
K o l ö l t ő  9 f r t, k a m m g a r n - ö  11 ö n y  
14 f r t ,  h a v e l o e k  e g é s z  g a l l é r r a l  
9 f r t .  M in d  t i s z t a  g y a p j ú b ó l .  
H o t h b e r g e r  J a k a b  c s á s z .  f é s  k ir .  
u d v a r i  r u h a - s z á l l i t ó  B u d a p e s t ,  

V á c  i-u t e a  6. s z á m .

Nógrádi László

A 115*11. számú

„Felületi kondenzátor csa­
padék szivattyúval"

c. magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal összekötte­
tést keres, csetieg szabadalmát eladja vagy gyártási 

engedélyt ad — Felvilágosítás nyerhető:

K alm ár J. mérnök
h ite s  szabadalm i ügyvivő irodájában

Budapesten, VII. Kerepesi-ut 44. sz.

B eteg to ló k o csik
b e te g e k , la b b n d a z tfk  é-> ro k -  
k n n ta l i  ezAméra, elismert legjobb 
minőségben, jutányos árak mellett. 

Gyári ra k tá r;

K E L E T I  J .*n é l
Budapeit, Korocaliercefl-utca 17.

Képes árjegyzék ingyen és bér- 
montve.

t u t i  Szabadalm i é s  m ű szak i iroda
TALÁiiMÁWYOK
SZAEADALMAK :közlése és ér­

tékesítésére.
Tulajdonos: lín grlsm an n  H eiső  gépészmérnök, 

Budapest, IV , Muzeum-kÖrut 15.

íj Kendelö-intézet llndapeftt,
M Opera mellotL

ÍT1TK0SBETEGSÉGEKET
9 hng-ycsőfolyAsokat Aa sebeket, * *  ín fe rtőa te tó e  u tó ­
ig b a ja it, a x e lg ye ng tU t fe rfie rő , m agömlések. a b ufakór 
H  u tókovetkesm enye '.t, nőknél fehérfo lyAst, bAxmeny- 
H  nyíre  ld tU tek la, v a la m in t m indazon nol betegsége­id ké t, m e lyeknek  a m agta lons&g e g y ik  föokoaója  és 
.« bőrbe tegségeket g y ó g y ít u j gyógym ód szerin t, b iz ­

tos s ik e rre l, gyorsan  óa alaposan

D r .  G a r a i  A n t a l
o r v o t ,  a e b é a a , •« e r n 4 « « -  ó e  ev G léaa .tu d or*  v o lt  

c s á s x .  leír. o » « t  fő o r v o s ,
RENDEL: naponta d. e. 10 órától egén délután 4 óráig, 

este 7 órától 8 óráig.
Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel váláezoltatlk ée 

gyógyezet okról le gondoskodva lesz.
- ■ ■ ' =  N őknek kü lön  vá ró te rem . • -  — —
Ugyanott megjelent é« a s é rtő n é l: Dr. GARAI ANTAI<- 
i.ftl megrendelhető \  »:»•*/.a R t  V T H IT A T Ó  (már a 
1 <-ik kladáaban megjelenti a nemi betegségek és szelt 
észszerű gyóg. k« z' lAséhez című könyv, ro ll ára 2 fi t fiO 
kr., most ónak 90 k r. A könyv jó l becsomagolva leaa 
elküldve, 1 í r t  b« küldése mellett lérmentve vagy W k r. 

ulAuvét mellett.

A 11SS8. szám ú
„Újítások a vegyületek megbontására 
szolgáló eljáráson és készülékeken, vala­

mint a nyert termények alakításán *
cimii magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal összeköt­
tetést keret, esetleg szabadalmát eladja vagy gyár­

tási engedélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető :

K a lm á r  J .  mérnök
h ites  szabadalm i ügyvivő irodájában

Budapesten. VII. Kerepesi-ut 44.

ov72xvaTáVZá*vvzAVTZáXTi.Vjraavav»  
Titkos betegségek szakorvosa íj

K  gyanánt, gyors, alapoz és kényelmes módon biztos győ- K 
gyűlés. óhajtó szenvedőknek. 2u éves kórházi és magián- C  p gyakorlati tapasztala.>nn,ti lógva legjobban ajánlnató p

|Di*. CZIHCZÁR J .|
e g y e t e m ,  n r v o a tu d o r

S  íyóg y it lé r f in t tn A l ős n ő k n é l foglalkoztat zavar S  
►- nélkül mindennemű bármily régi keletű K

Verni betegségeket ►
*4 úgymint h n r y n ő fa ly á s t .  hólyig- éa viteléai í  
!> bajokat, b n ja k á r o s  se b e k e t, ly p h illa t , ►
4 önfertőeósböt eredő idegbajokat, a legmakacsabb 4
b b ő r b e te g sé c e k e t  éa sz é p sé g h ib á k a t, í
>  továbbá g

\ e m l  gyengeség! á llap otok at p-4 ( Im p o te n c ia )  M l
5  meglepő b iz to s  e re d m ő n y n y e l g.vorwnn a legújabb CjQ módon.
p  BencLel6-lntézet:Budape6t,VH.,Eerere8Í-ntl4.B.Z.e. 5  

Rendelés: dé le lő tt 10—4-ig, délu tán  6—8-ig.-4 Külön várótermek. Külön be- és kijárat. k
►- Levelekre rögtöni válaaz. M

A 111 IN . zsámu

cimii magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
ór’ékeeitéso céljából magyar gyárosokkal össse- 
köttotést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy 
gyártási engedélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető

Kalmár J. mérnök
h ite s  szabadalm i ügyvivő irodájában  

Budapesten, VII. Kerepesbnt 14.

című munkája megje­
lent

a  F ranklin-T ársulat
kiadásában.

K a p h a t ó
a

kiadóhivatalában.
Ára 3 korona.

T itk os b e t s g s é i í k  5
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 8 
számos éven át szerzett g a z d a ?  k ó rh á z i ta  ít

pa.sztala.tai alapjait

Dr. FABINYB J.§
T. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel & 
Férfiaknál és nőknél: hugycsöfolyást. hólycobajokat, 8 
bujakóros sebeket, syphllist, ennek következményei, 8 
makacs börbajokat és az önfertőzésböl támad: ©

Idegbetegségeket.
Meglepő az ?redmeny férfiul gyengeségnél (Impo- S 

fenti a) ngy fiatal, mint öregebb egyéneknél. 9
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 8 
fizethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra 9

gyógyszerek.
Lakás; Budapest, Erzsébct-körut 12. sz., 9

(D o b S n y -n te a  s e re k ,  I .  e m e le t) .
Bejárat a lépesónéi. Külön várótermek 9

Rendelés délelőtt 9-3-lg . este 6—8-lg.

A m agyar kir. k izár , sz a b a d a lm a zo tt HENNEFELD IGNAC-fé!c

jégszekrények
(A milleniumi kiállítási éremmel kitüntetve.) Kiemel­
hető jég- és zománcozott ivóviz-tartóvnl, 10 perc 
alatt hideg vizet szolgáltatnak.A i eservoir kio.neléso 
mellett a tisztítás könnyen történik s javítás szük­
sége ki van zárva. — Ezen szekrényekben nincs, 
mint az összes eddigiekben levezetőcsap (mely min­
dig csepeg), hanem a jegtarto alatt cinkpléh szek- 

vannak ellátva, a hová a jégviz lefolyik ; 
ig a tartóban állandóan szárazon fekszik, 

miáltal 60 százalék jégmegtakaritás éretik el.

HENNEFELD IGNÁC Árjegyzék legyen és bérmentve.

J C8eP«íi  ^ S e ré n y e k k e l  t
a jé g  pedi| 

m iá lta l

Éhh ír. Ki

V J J J ?

.1 i 1 E f
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A pr« H ird etések et  
k özp onti irodánkban  és ere­
deti Dyugti. mellett még a 
kővetkező Hótokban lehet (ól­
adul:

B r e n e r  n ővérek
dohán ytőzsdéje,

Teréz-körnt 64. szám alatt.
E u g e lm a n n  M ór

gy őre; ai tónyomda,
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése,

IV. , Gróf Cziráky-íéle palota. 
(Kossuth Lajos-utca. Klgyó-tér,

Koronaherceg-utca sarkén.)
J a m b r i k e v i t a  

dohánytőzsdéje, 
erepesl-utPO. iTakarékp. épül)
E e k ste in  B ern át

hirdet'-s* iroda,
V. kér., Fürdő-atca 4. szám.

F isch er  J .  D.
hirdetési Iroda,

IV., Zzib.-.rus-ntca 7. 'iám.

C io lilb er ser  A . V.
hirdetési iroda,

IV. , kér., Váci-utca 9. szém.
Boasensteln és Vogler

hirdetési iroda.V. ker.,Dorottya-utoa 9. szém .
L e e p o l d 9 y n l a

hirdetési irodája,
VII., Brzeébet-kömt 84.

M •  b s  e B n d o l f
hirdetési iroda,

VIT. kér., Károly-kőrút 9. aa. 
M e z e i  A n t a l  

hirdetési irodája
V. , Gizella-tér (Haas-palota).
S ch w arez J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kar., Marokkói-utoa 4. aa.

T en ezer  Gyula
hirdetési iroda,

IV. kér., jazorvitatér 8. szám.
S ik ra y  Sam u

hirdetési irodája
Budapes-, Véci-körot ?8.

K ern b -rg  R ozália
dohány tőzsdéje,

VIII. kér., Muzeum-kfirut 18. sz. 
I f J .  N a g é l  O t t ó  

könyvkereskedő, 
Mnzeum-kíirut 2. sz. (Nemzeti 

Színház bérhaza.) 
N e m e t s e k  A. J .

uj-ág-árudája,
Petőfl-tér 3. szám. 

R ohonezl I lon a  
dobanytőz.'déje. 

Andréssy-nt 48. szám. 
S z á n t ó  f l ó r  

dohán ytőzsdéjs.
IV., Keoskeméti-utca 14. széna. 

S o p r o n y i  V . 
donénvnagyérus.

Vili. kor.. Kerepesi-ut 1. szám. 
T o l d i  L a j o s  

könyvkereskedése,
IL kér.. Fő-utca 2. szám altit 

Z ipser és H onig  
x anern ti keresked ése. 

Andrássv ut 4. szám a litt. 
B enda Józsefn é , 

Andiéssy-ut 59.

Denturh M ik s ia é ,
Andrássy-ut I :.

W eitzen fe ld  J a k a b ,
Kirély-Ukca 1.

C o ld crn b rr -flór
könyvkereskedő

Buda II., Fő-utoa 17. szém. 
Minden apró hirdetés, melyet
I t t  este  6 ó r á ig  fo lrtr in ak , 
mér másnap m e g je le n ik  •  

( I tu ü a p e a ti N a p ló b a n .

Ir á n y  ranett.
Éppenséggel nem akarok túl 
következetesnek vagy bárminek 
— arai a maga szemében pózo­
lással, mit utálok, lenno hatá­
ros — feltűnni és éppen azért 
nem várom be mig találkoznak, 
hanem elmondom azt, amit 
nem é r t: araikor én azt mond­
tam, hogy szerelmét nem ké­
rem, nem kívánom és ezt maga 
ak kor elfogadta és amit én 
erre mondtam, azt őszintén 
akartam, do másnap már érez­
tem. hogv nem lesz erőm ma­
gáról önakaratomból végleg le­
mondani — és akkor nagyon 
sokat szenvedtem — de mégis 
ragaszkodtam ahhoz, amit mond­
tam és frlhaasnáltam arra, hogy 
ezzel utolsó kísérletként sze­
relme nagyságáról meggyőződ­
jem, mert ha szeret, megtörvo 
jön hozzám, ha pedig nem te­
szi, akkor nem vesztettem sem ­
m it: azóta kétszer találkoztunk 
és mindent elkövettem, hogy 
helyzetén segítsek, szinte egyen­
gettem az útját annak, amit 
vártam, hogy öt éves szerolmem 
megkapta-e vagy sem azt, mit 
várt, maga is tadja. Most már 
ért és egy hét zuulva újraírok.

8784

W ew -Y ork.
Azon kisasszonyt, kit vasárnap 
este e lapra figyelmeztettem, 
igen kérem szíveskedjék e lap 
utján „Tanialua" mrgszólitás- 
sal velem közölni, vájjon talál­
kozásunk hol és mikor lehet­
séges. 8783

Szép áte llen es,
kit flgyolmoztettem már e lapra, 
miért nem ád éle:jóit ? Kérem, 
adja tudtomra legalább egy  
főbölintáesal. lehetséges-e a 
közeledés? F ekete . 8785

F iatal hölgy
Ismeretségét keresi vagyonos 
hivatalnok. Leveleket .Csinos 
vagyok** jelige alatt kére* iga­
zán csinostól a kiadóba dizkré- 
cló becsületbeli dolog. 87 £2

KERESLET.
A SvÁbhcgycn

egy szob it teljes ellátással 
keres a nyári hónapokra fiatal 
urlhölgy ' előkelő családnál. 
Ajánlatokat „L. T.“ jeligével 
a kiadóhivatalba. 8611

Csinos
kis tiszta, különbejáratu szobát 
keresek a Klinika környékén 
jutányos áron. Ajánlatot .Á l­
landó lakás- címen a kiadóba 
kérek.

B orügynököt,
keresek halatonvidéki boraim 
eladásához. Kik privát házaknál 
jól bevannak vezetve, nagy 
belyiismercttel bírnak és e szak­
mában már alkalmazva voltak, 
magas jutalék és kezdetleges 
fix fizetéssel felvétetnek. Cím 
a kiadóhivatalban. Értekezni 
lehet déli 12-től 1-ig.

V idék i tartózkodj!.- 
ra  a lka lm as h e ly  k e re s te tik
fiatal izr. hölgy számára oly 
családnál, ahol teljes ellátása 
lenne. Esetleg Budapestről vi­
dékre vagy fürdőbe utazó csa­
láddal együtt mehetne. Szives 
ajánlatok .K e lle m e l ta r tó z ­
kodás" címen akiadóhivatalba 
téretnek. 8606

Alknlinazjist koros
ntelligens fiatal hölgy pénztár- 

nők- 'agy  elárualtónönek. ke­
vés óvadékkal is rendelkezik. 
Lujza-utca 14. 11. em. 24. 3613

KÍNÁLAT.
Gazdaftszonynalt 

vagy szakaoenonek a já n lk o ­
z ik  egy csinos, fiatal nő, ki 
már ily minőségben hosszabb 
dó óta van alkalmazva. Szives 

megkereséseket .Em m a* jel­
igével e lap kiadóhivatalába 
kér. 8591

X yelrm ester,
ki több év óta tanltja az 
an g o l- , franc ia -, n ém e t és 
m agyar n y e lv e t , nyaralóba
menő rsaládhnz, vagy magá­
noshoz kíván csatlakozni. Szi­
ves megkeresések e lep kiadó­
jába „L lngu iB ta* jeligére ké­
retnek, ahol a cím is megtud­
ható. 3592

MaftHenrnelt
vagy egyéb vizgyógymüveletek 
elvégzésére ajánlkozik egy eb­
ben a szakban jártas és gyakor­
lattal bíró férfiú. Kitűnő bizo­
nyítványokkal és ajánlásokkal 

rendelkezik. Címe : Weisz 
Adolf, Erzsébet korút 21. fél 
emelet 8. 8607

Kitűnő
bizonyítványokkal rendelkező, 
erélyes ta n á rje lö lt, eorrepeti- 
ton  á.lást keres. Tanít polgárit, 
reált és gymnaaiutnot. Magán­
vizsgára biztos sikerrel elő­
készít. C im : .0 .  8 ., József- 
körut 2. Dohánytözadc. 859/

Kiadó szoba.
A Kerepesl-uton a Népszínház 
szomszédságában egy csinos, 
tiszta és világos, teljesen féreg- 
mentes szoba külön bejáratul 
a lépcsőházból, kiadó. Kerepesi­
ü l 84. III. 20.

Fodrász
és borbélyüzlet Budapest leg­
népesebb utcájában. 12 év óta 
fennáll, jelenlegi tulajdonosa 
nagy vagyont szerzett, elntazás 
miatt csekély 850 forintért 
sürgősen eladó. A berendezés 
maga többet ér. Friach Mór 
ügynöksége Kekk Suiárd-o. 6.

8615

K iadó azoba.
Elegánsan bu'orozott, tiszta, 
féregmentes, külön bejáránál, 
teljes ellátással vagy anélkül 
egy-két ur vagy hölgy részére, 
május 1-re kiadó. Király-utca 
38. 1. em. 5.

11 u tor
legjobb minőségben helyiség 
változtatás miatt, mérsékelt ár­
ban részletre és készpénzért el- 
adatik Welnberger FUlopnél 
VI. k ., Nagymező-utca 23. sz.

8713

Két ház.
Nagy, szőilős kerttel eladó Rá­
koscsabán. Cím Szabó János, 
Nagyfuvaros-utca 26. sz. II. em. 
40. 8715

R n h a-iarrón ö
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakáaán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő izléaael. Cim ózv. 
I.ederer Eipótné, Wessclényi- 
utca 66. I. em.

Vendéglő
/beszállót a fővárostól 10 perc. 
budapesti országúton, nagy 
forgalommal, nagy istállók 
hova naponta 60—100 drb ló 
bekctteiik, megfelelő nagy 
kocsiszín, két vendégszoba, 
egv  szállószoba, külón egyleti 
helyiség hol vasárnaponként 
üléseznek. Tekepálya, jégve­
rem éa tőzsdéén gedélyel el­
utazás miatt olcsón eladó. 
Jelenlegi tulajdonosa már 6 
éve bírja. F riach  M ér ügy­
nökségi Irodája, Rökk Szilárd 
ntca 5. 8614

H ázak , te lk e k
eladók a fővárosban és terüle­
tén. Czim: I. kér. Kör-u. 7.
Kerekes >816

Sy.a .U U  a isofelau 6a Br«adM ,W » t  i6uT6DyUüaMag kóríar(ágéB6B,Uuil»?eii, U .  OlMsal 2t

JÓM1O
lakik Jóasef-körut 17. félemelet 
8. Található d. e. 9-től este fl-ig.

Zongora,
rövid, kereszthuroa, kevéssé  
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepeaí-ut Ü4. I. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11 — 12 
óráig, délután 2—5 óráig.

Dlutor.
Faragott hálószoba, kredenc, 
díván, asztal, szék, olcsóu el­
adók. Dohány-utca 54. 1. em. 
ájtó 1. 8736

B útor,
olcsón eladó. Elutazás miatt 
szoba bútor eladó. Lujza-utca 
14. II. em. 24. 3612

P riv á t k u tató
Budapest, Václ-körut 89. II. 15. 
Kényes megbízásokat, megfi­
gyeléseket, nyomozásokat el­
vállal. Található 9-től 2-ig. Le­
velek a fenti címre kéretnek.

E gy szép  nyári la k á s
a  G ellér th e g y  k ö ze lé b e n  k i­
tűnő éa  e g ó a z sé g e a  le v e g ő ,  
kerttel. 1 s z o b a  3 a b la k o s  
a lkofa l), n a g y  k onyha, ó ló s-  
cam ra a b lak k a l ju tá n y o s  
Írón a zo n n a l k iadó. Cím  
I-ao k ér., T abán , B ánc-u tca  
6. szám . 3617

B érh á z
íárom em eletes, terhelt (adó­
mentes) minden elfogadható 
áron eladó. Közvetítés díjtalan 
Herold és Pável ügynöksége 
által József-körut 7.

K erék p á ro k a t,
vagy zálogcéduláját legmaga­
sabban megvess*ük. Láng ke­
rékpártúiét, Józsefkörnt 41.

8733

Csinosan
Outozott 2 ablakos utcai szoba 
különbejárattul kiadó. Népszin- 
báz-utca 24. 11. 28.

S lé p
fűszer-állvány kis és nagy 
fiókkal, nikkel kihúzó és por- 
czelián címkékkel 25o forintért 
eladó. Halász, Kombach-u. 13.

8SW8

K i üzletet
v e n n i vagy e la d n i óhajt, 
forduljon bizalommal F riach  
Mór, a d á s- ea  v e tc li-ü g y -
n ö k a é g h e z , Iiöck Szilárd u. 5. 
ki ezt csekély díjazás mellett 
eszközli. 8644

Szépen
éz kényelmesen bútorozott 
szoba — tiszta és féregmentes 
— különbejárattal mérsékel ár­
ban, május 1 re egy vagy két 
urnák kiadó. Főherceg oándor 
utca 80 U. I. 13.

A ngol-francia
nyelvmester, ki évek óta a leg- 
sz' bbjereiin'.énynyel tanít a jel : 
körökben, még 2 őrei szabad

idővel rendelkezik. Jeligo 
.Gyors és alapos**.

E»y » i # p
bútorozott utcai sz a, fürdő­
szoba használattal esetleg egé«z 
ellátással is azonnal kiadó. Bő­
vebbet VI., bzondy-utca 83. 
földszint 8. 3602

C sinosan
bútorozott, különbejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal 
f. hó 15-re Igen olcsón kiadó. 
Szentkirályi-utca 22. II. 20.

B n tor v etők
flgyelmébo ajánljuk, mielőtt 
szükségletüket beszereznék, sa­
ját érdekftkben tekintsék meg 
IV. Kecskeméti-ntca 6. sz. 1. 
emeleti kizárólag saját műhe­
lyekben készült polgári éa ura- 
sági bútorokat.

Zongora
fekete, kcreszthwros. kevéssé 
használt,, rilazca kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor. Dohany-ut- 
ca 9". sz. 111. em. irtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-ig.

Valódi E rho-Phono-
graph. teljes febzereléssel 

együtt 20 frt. gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbia frt 
1.50, üres hengerek drbja »» kr. 
Sternl erg Ármin és Testvén,

Károly-kőrut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

M egjelentek
Zöldi M arcinak a honvéd fő- 
hadnsgvból lett prímásnak- két 
crodetl, gyön yörű  nótája

Steri.boi g Ármin és testvére
és kir. udv. hangszergyár ki­
adásában. Ára 1 korona; 1 ko­
rona 15 fillér beküldése elle­
nében bérmentve küldik a kia­
dók. 1

K itűnő szahónő
ajánlkozik házakhoz mérsékelt 
o.jazáaért, Szentkirályl-utca 22 
11. 26.

A k i hegedöt,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon-

Íorát akar venni, kérjen ár- 
•gyzéket Sternberg Ármin és 
testvóro cs. és kir. udv. hang- 

«> rgyároscktól herepesl-ut 36. 
m*ly rég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesed dijtalanul.

Z sákét 3  írt, 
fliyári loden-sacco

1 f i t ,
l la v e lo k  « frt,

Ro hberger Jakab
Budapest, IV. Kristóf-tér 2 .I- 

B n tor.
Beraktározott bútorok még csak 
o hó végéig lesznek bámulatos 
olcsón eladva. Faragott hálószo­
ba, krodene, szőnyegdivány, 

Bzalongarnkura, Íróasztal, 
könyvszekrény, varrógép és 
töblifélo egyes bútorok. Gyár­
utca 25. sz. a kárpltosmestornél.

8727

Ö lesén kapható
egy szabóüzleti-beroQdezés.

T o já s .
Egy amsterdami (Hollandia) cég 
a hollandiai, belga és angol 
piacok számára (napi átvételre) 
ajánlatokat elfogad. Csak első­
rendű ajánlatokat kér, melyek 
to- T. O. jel alatt Max R. Ku­
nos cin)érő Amsterdamba kül- 
dendők.

H a s z n á l t
f é r f i  r u h á k a t  l e g ­
m a g a s a b b  á r b a n  
v e s z  W e i s z  L lp ó t ,
I V . ,  K r i s t ó f - t é r  2 .  
K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e l y s z í n é n  m e g ­
j e l e n i k .

Magy. kir. államvasutak.
H i r d e t m é n y .

A magy. kir. államvas­
utak igazgatósága nyilvá­
nos ajánlati tárgyalást hir­
det a Miskolc állomáson

előállítandó következő 
épületek és építmények 
u. m. egy huszonkét ál­
lású mozdonyszin, moz- 
donvforduló-korong alap­
zat, ti. ztitőgödór és csa­
tornázás létesítésére szük­
séges munkák végrehajtá­
sára.

A tervek, a költségve­
tések, az egységárjegy­
zék. szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, a pá­
lyázati feltétolek. valamint 
a munkák végrehajtásához 
kötött feltételek Budapes­
ten a magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatóságá­
nak magasópitniényü ügy­
osztályában (VI, Teréz- 
körut 56. sz. III. cm. 13.) 
és Miskolcon az üzletve­
zetőség pályafenntartási 
osztályát an a hivatalos 
érák alatt megtekinthetők.

Az ajánlat* k legkésőbb 
1901. évi április hó 26-án, 
déli 12 éráig benyújtan­
dók, alólirt igazgatóság 
építési és pályafenntartási 
főosztályában (Teréz-kör- 
ut 56. szám II. éra. 10,)

Az ajánlatok egy kor. 
az ajánlat mellékletei 
ivenként 30 filléres bé­
lyeggel ellátva és lepe­
csételve a következő fel­
irattal nyújtandók b e : 
.Ajánlat a miskolci uj 
ir.oz-donyszin előál'ilá- 
sára "

Csak az összes mun­
kákra tett ajánlatok fog­
nak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 
19 '1. évi április hó 25-én, 
déli 13 éráig 46,0. azaz 
négycierhatszáz korona 
bánatpénz teendő le a 
magy. kir. államvasutak

központi főpénztáránál 
(VI András-y-ut 75 sz. 
Ioldsz.) akár készpénzben, 
akar állami letétre alkal­
mas értékpapírokba .

A bánatpénzről szóló 
letétje^y az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzőit árfolyam 
szerint számíttatnak, de 
névértéken felül számi- 
tástia nem vétetnok.

Csak idojekorán beér­
kezett írásbeli ajánlatuk 
szolgálhatnak a tárgyalás 
alapjául.

Posta utján beküldői 
ajánlatok és bánatpénzek 
térti ve vénnyel adandók 
f I.

Budapest, 1901. évi áp­
rilis hóban-

Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijazL)

Csillárok
légszesz és villanyra, légszesz 
és villany berendezésok előnyös 

fizetési föltételek mollott.
G yári árak

VIl.Kazinfzy-nlra 53. szám.
Magy. kir. államvasutak. 
Cz'etv. Szeged

Pályázati liirdeliiiénv.
A magyar kir. állam­

vasutak szegedi üzlotve- 
zotősége a saját központi 
hivatalaiban az eszéki és 
temesvári forgalmi főnök­
ségek központjában, to­
vábbá az alant megjelölt 
vonalak területén levő

állomások, íütöházak, 
osztálymérnöksógek, mű­
helyek és szertárai hiva­
talos helyiségeiben hasz­
nálatban levő összes szol- 
gá ati óráknak, beleértve 
az éjjeli őrök ellenőrzé­
sére szolgáló Burck-féle 
ellenőrzési - órákat, vala­
mint a pályafenntartási

közegek használatában 
levő a vasut-intécet tu­
lajdonát képező M. Á. V. 
je.ü nikel remontoir zseb­
órák (a személyzet magán­
tulajdonát képező zseb­
órák kivételével (1901. évi 

íjunius hó 6-ától számí­
tandó, három éven át jó- 
karban tartása, szabályo­
zása és javítása iránt 
ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet.

A fenti üzletvezetőség 
területéhez tartozó vona­
lak a kövotkezők:

Szegőd—Özeged-rókusi, 
Szejedorsovai, Szeged- 
Karlova-nagynecskereki, 

Valkán-var asi, Nagy-Ki- 
kinda- karlovai, Temesvár, 
N. S/t-Miklós, Temesvúr- 
Buziáa-fürdói, Temosvár-

báziási, Zsebely-bokai. 
Voitek-Xómctbogsáni.Ver- 
sec-Maros Illyei, Versec- 
Kubindprti, Román Petre- 
Pancsova-dunaparti, Sas- 
senova-Anniai, Szeged 

Rókus, gombosi, Ilorgos- 
O-Bccse-ujvidéki (Újvidék 
kivételével. Vaskapu-túoli, 
Szabadka- (kizárólag) Zen- 
tai, Baja-Zomhor-ujvidéki 
(Baja t i  Újvidék kivéte­
lével) Erdőd-Dália, Eszék- 
V i i  lá n y i,  (V il lá n y  k iv é te -  
lével) Dálja-Bosnabrodi, 
Vukovár borovai, Vinkov- 
ce-indiai (India kivételé­
vel) Mitrovica Mitrovica- 
szávaparti, Ruma- Vrdoiki,

Yinkovce-brckai, Str. 
Vrpolje-samaci, Eszék-Uj- 
kapelia-batrinai (Ujkapel- 
la, batrinai kivétő.ével) 
P le térnie a-Pozsgai vona­
lak.

Az egykornnás bélyeg­
gel és .Ajánlat a pálya- 
órak jókarban tartása, 
szabályozása és javításá­
ra s in. kir. államvasutak 
üzlet vezetőségének Sze­
geden* felirattal ellátott, 
lepecsételt bontókba zárt 
a Aulátok 1901. évi április 
hó 25-én, déli 12 óráig az 
aluliit üzletvezotőség ál­
talános osztálya főnöké­
nél (iizletvozetöségi palota 
I. emelet 21.) vagy sze­
mélyesen vagy kir. posta 
utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a 
bérletre »00, azaz hatszáz 
korona készpénzbon vagy 
állami letétre alkalmas 
értékpapírokban a szegedi

üzlet vezetőség gyűjtő- 
pénztáránál 1901. április 
SÓ 24 én, déli 12 óráig 
vagy személyesen leteen­
dő, vagy kir. posta utján 
beküldendő.

A fentebbi feltételektől 
eltérő, vagy a kitŰzött 
batáridőn túl beérkezett1 
ajánlatok, továbbá olyan 
aiániatok, melyek távirati­
lag tétetnek s végül 
olyanok, melyekre nézve 
az. előirt bánatpénz lo 
nem tétetett, figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a 
választás szabadon a bór- 
összegro való tekintot nél­
kül történik.

Szöged, 1901. márc. hó. 
Az iizletvezetőség.

(Utánnyomat nem dijazt.)

Szabadalmakat
Értékesítő

Vállalat
Bpest, Erzsébet-korut 17,
Kieszközöl szabadalma­
kat, finanoiroz találmá­
nyokat ős belajstroraoz 
védjegyeket és mustrákat.
Felvilágosítás díjtalan.

Jöjjön a boltom ba,
vagy kérje 200 ábrás ár- 
jegyzékemetés meggyőző­
dik, hogv »zcbb. jobb és
o lcsó b b  c ip ő t

sebül nem kap s. p.
1 [ír térti t>orju66r Ittzós 3.20 
1 „ „ sírja „ 3.40
1 női cnoos vagy lliiís 3.— 
Gyermek tljí tíiös v. dombos 1W

c i p é s z
BUD A P ES T.

Kereyesi-ut 10 D.

E N Z

N
ű Z

kölcsön kapható 
értékpapírokra és 

aor»j»‘gy®kre 
majdnem a teljes 
Árfolyam értékéig 
olcsó kamatok

mellett
111- SCHÖN ÁR Ilii

liankházánál 
B udnpoat, VII.,
Erzsébet-korut 48.

kieszközöl és értékesít

P A T A K Y  H . É s W .
u tó d á t

dr. Wirkmann József
hltsa szabadalmi ügyvivő

E rzséb ct-k ö rn t 12.
Föl’llazcsnás és proipetm inzrei-

A  c igán y  jósnö.
A kártyahnzA a ea  a  kár- 

ty a v e te s  m ű v é sz é té . Negye­
dik bővített kiadás. Ara 1 kor.
Kapha Lan ip o l R ó be rt (W o- 
dlanor F. es r i a l )  kónyvko-
— n  skedéaében (Hudapeat. 
AndrAsay-ut 21.) a péuz előze­
tes beküldése vagy utánvét

mellett.

S z o l i d  A r a k .

Mautner
Henrik

butorszálli tási es berakta- 
rozasi vállalat 

B  I B I  P  E  8  T , 
Vili.. Józs t-körut 21.

S z á r a z  r a k t á r a k .

IN iiic m  e m b e r

K H I N A I
eaemenyek lránt nem 
érdeklődnek! Egoaz 
Khlnát ■ annak népét 
Ismertető gyönyörű 

könyv Jelent meg a 
napokban C h o ln o k y  
Je n ő tő l

Sárkányok országa 
cím alatt 200 eredeti 
képpel.

Kapható Köves Béla 
könyvkiadóhivatalában

Veszprémben. — Fűzve 
10, disz kötésben 13 kor.-ért 
utánvét vagy az ösazog 
beküldése ellenében.

lak ást keres » 
v a g y  kiadó 

lakása o a 
van. « s

V R i
szem ély zetet« 

keres vagy 
hely  nélkül 

van. o •

A k i
valam it venni 

v a g y  eladni 
akar o » o 

stb. stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„Budapesti Napló“

apróhirdetései
u t j á n .

F ö h ird e  té s -fe l v étel
a .Budapesti Napló- ki« 

adóhivatalában

Vili, József-körut 18, 
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!


